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Ο Δούκας κρούει 
τον κώδωνα του κινδύνου

«P»

O
σοι υποψήφιοι έχουν απομείνει μέχρι στιγμής
στην κούρσα για την προεδρία του ΠΑΣΟΚ συνε-
χίζουν εν μέσω καλοκαιριού και υψηλών θερμο-

κρασιών τις περιοδείες τους ανά την Ελλάδα, τόσο την
ηπειρωτική όσο και σε νησιωτικές περιοχές, προσαρμό-
ζοντας τη θεματολογία τους στην κλιματική κρίση. Ένα
θέμα που τους βρίσκει όλους σύμφωνους.

Για αυτό και τις τελευταίες μέρες δίνουν έμφαση στα
σοβαρά θέματα που έχουν προκύψει από τη λειψυδρία
και τις ζημιές που προκαλεί ο παρατεταμένος καύσωνας
στην αγροτική παραγωγή και στην ερήμωση της υπαί-
θρου. Στόχος τους, να πείσουν τους υποστηρικτές και
τους ψηφοφόρους του κόμματος ότι έχουν, ο καθένας
από τη μεριά του, την πιο συγκροτημένη και ολοκληρωμέ-
νη πρόταση που θα οδηγήσει στη λύση όλων των προβλη-
μάτων που ταλανίζουν τους πολίτες των περιοχών που
επισκέπτονται.

Την ίδια ώρα όμως παρουσιάζουν και ένα συνολικότε-

ρο πολιτικό πρόγραμμα για την... αναγέννηση της χώρας,
ώστε, όπως λένε, το ΠΑΣΟΚ να γίνει ξανά ο δυναμικός
φορέας της αλλαγής και να διεκδικήσει με αξιώσεις στις
εκλογές του 2027 την κυβερνητική εξουσία.

Ο Χάρης Δούκας όμως έκανε και κάτι άλλο. Έστειλε και
δεύτερη επιστολή προς την Επιτροπή Δεοντολογίας,
Εφαρμογής Καταστατικού και Πιστοποίησης (ΕΔΕΚΑΠ),
αυτήν τη φορά όχι για το μητρώο στελεχών αλλά για τα
κέντρα που θα στηθούν οι κάλπες και για τα τάμπλετ.

Ο υποψήφιος πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και δήμαρχος
Αθηναίων επισημαίνει ότι στόχος της εσωκομματικής
διαδικασίας είναι η μαζική συμμετοχή. Και κρούει τον
κώδωνα του κινδύνου για την προετοιμασία των εσωκομ-
ματικών εκλογών για την επαρκή τεχνική προετοιμασία.
«Έχουμε καθυστερήσει για τη λήψη όλων των αναγκαίων
μέτρων, ενώ κάποια από αυτά έχουν σχεδιαστεί ανεπαρ-
κώς», αναφέρει.

Όπως τονίζει μάλιστα, η πρόβλεψη για προμήθεια μό-

λις 1.000 τάμπλετ αντιστοιχεί στην κάλυψη περίπου 850
καλπών, όσες περίπου υπήρχαν και στις εκλογές του
2021. «Αυτό δεν αντιστοιχεί στην προσπάθεια που κατα-
βάλλουμε για να αποτελέσει η προσέλευση στις κάλπες
λαϊκό κάλεσμα συμμετοχής», λέει ο κ. Δούκας και προ-
τείνει να γίνει προμήθεια τουλάχιστον 1.400 νέων τάμ-
πλετ, να διασφαλιστεί ο αριθμός των χρηστών που θα τα
διαχειρίζονται και να γίνουν όλες οι απαραίτητες δοκιμές
για να αντιμετωπιστούν πιθανά απρόοπτα.

«Απαιτείται ΑΜΕΣΑ να παρθούν -χωρίς δεύτερες σκέ-
ψεις- όλα τα αναγκαία μέτρα ώστε να διασφαλίσουμε ότι
ΜΑΖΙΚΑ, ΓΡΗΓΟΡΑ και ΕΥΚΟΛΑ. Οι πολίτες θα φτάσουν
στις κάλπες και θα στείλουν μήνυμα ελπίδας», καταλήγει
ο Χάρης Δούκας πετώντας προκαταβολικά το μπαλάκι
των ευθυνών στον σημερινό πρόεδρο Νίκο Ανδρουλάκη,
προφανώς για να προλάβει ενδεχόμενα ευτράπελα επί
της διαδικασίας...

Την έντονη ανησυχία
του εξέφρασε ο υποψήφιος

πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
και δήμαρχος Αθηναίων

με επιστολή του στη ΕΔΕΚΑΠ
για την προετοιμασία 
των εσωκομματικών 

εκλογών και την επαρκή 
τεχνική υποστήριξη
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Μ
ε μέτρα «μετρημένα στο μέτρο»

όπως υπαγορεύει η τήρηση «της δη-

μοσιονομικής τάξης» αλλά και τις

συντεταγμένες στην κυβερνητική πυξίδα στη

ρότα που έχει χαραχθεί για τη

χώρα έως το 2027 θα ανέβει

στο βήμα της Διεθνούς Έκθε-

σης Θεσσαλονίκης ο Κυριάκος

Μητσοτάκης. 

Οι προπαρασκευαστικές συ-

σκέψεις θα προσλάβουν πιο

εντατικό χαρακτήρα μετά τον

Δεκαπενταύγουστο, προκειμέ-

νου να προστεθούν οι κατάλλη-

λοι παράγοντες σε εξισώσεις που παραμένουν

άλυτες, προκειμένου να μη διαταραχθεί η δη-

μοσιονομική πορεία. «Εάν μιλάτε για πακέτο

παροχών, νομίζω ότι μάλλον θα απογοητεύσω

αυτούς οι οποίοι περιμένουν ότι σήμερα υπάρ-

χει δημοσιονομικός χώρος για να έρθουμε με

ένα γενναιόδωρο πακέτο ως πρώιμος Αϊ-Βασί-

λης να μοιράσει χρήματα που το κράτος δεν δια-

θέτει», έχει ξεκαθαρίσει από καιρό ο Κυριάκος

Μητσοτάκης. 

Σε δεύτερο πλάνο οι παροχές
Τα περιθώρια ελιγμών άλλωστε είναι στενά,

με τις παροχές να μπαίνουν σε δεύτερο πλάνο,

καθώς κεντρικός στόχος είναι η χώρα να μη

στείλει σε καμία περίπτωση σήμα δημοσιονομι-

κής χαλάρωσης. «Η προσήλωση στη δημοσιο-

νομική, δεν θα έλεγα πειθαρχία, αλλά στη δημο-

σιονομική τάξη την οποία πρώτα και πάνω από

όλα εμείς πρέπει να επιβάλουμε στους εαυτούς

μας είναι δεδομένη για αυτή την κυβέρνηση»,

είχε τονίσει σε παλιότερη συνέντευξη ο πρωθυ-

πουργός. 

Στο φόντο και της φετινής ΔΕΘ μπορεί να μην

υπάρχει καλάθι, αλλά οι πληροφορίες της «Po-

litical» θέλουν να υπάρχουν εκπλήξεις στο σκέ-

λος των εξαγγελιών που σχετίζονται με τη μεί-

ωση των ασφαλιστικών εισφορών, πέραν όσων

έχουν εξαγγελθεί για την περαιτέρω μείωσή

τους. Ακόμη θα αποκρυσταλλωθούν τα επόμενα

βήματα που αφορούν την υλοποίηση συγκεκρι-

μένων δεσμεύσεων που έχουν αναληφθεί από

την κυβέρνηση, όπως η κατάργηση του τέλους

επιτηδεύματος, κόστους 120 εκατομμυρίων ευ-

ρώ, της μονιμοποίησης της επιστροφής του

ΕΦΚ στο αγροτικό πετρέλαιο που υπολογίζεται

στα 100 εκατομμύρια ευρώ αλλά και η αύξηση

του φοιτητικού επιδόματος. 

Καθημερινότητα
Αυτό ωστόσο δεν σημαίνει ότι η κυβέρνηση

εγκαταλείπει τα ήδη εξαγγελθέντα σχετικά με

τις πολιτικές εκείνες που θα βελτιώνουν συνε-

χώς την καθημερινότητα του πολίτη η οποία πα-

ραμένει βασική προτεραιότητα. Και αυτή η κα-

θημερινότητα μπορεί να «κρύβει» και έκτακτα

γεγονότα ή καταστάσεις που χρήζουν άμεσης

αντιμετώπισης, όπως οι κίνδυνοι που εγκυμονεί

η αντιπυρική περίοδος που βρίσκεται σε εξέλι-

ξη ή η μετάδοση οικονομικών ασθενειών από

την πολεμική κρίση στη Μέση Ανατολή. 

Αντίστοιχα, η ρευστότητα στην αγορά ενέρ-

γειας με τις αυξομειώσεις στις τιμές χονδρικής

του ρεύματος είναι ένας αστάθμητος παράγον-

τας που δεν μπορεί να μην υπολογίζει η κυβέρ-

νηση, και τα αρμόδια υπουργεία, στο πλαίσιο

της ελάφρυνσης που επιδιώκεται για νοικοκυ-

ριά και επιχειρήσεις. Ήδη άλλωστε έχει αφήσει

ανοιχτό το ενδεχόμενο και νέων επιδοτήσεων

εάν και εφόσον χρειαστούν και μετά τον Αύ-

γουστο, μήνα κατά τον οποίο έχει αποφασιστεί

η στήριξη των καταναλωτών από τους αυξημέ-

νους λογαριασμούς. Παράλληλα μια νέα επιτα-

γή ακρίβειας, ως έκτακτο επίδομα, ήδη έχει

εξαγγελθεί ότι θα δοθεί στους δικαιούχους

πριν από τα Χριστούγεννα και πιθανότατα θα

ανακοινωθεί λεπτομερώς από τον πρωθυπουρ-

γό, στα εγκαίνια της ΔΕΘ. Όπως προανήγγειλε

ο ίδιος, πάντως, τα χρήματα αυτά θα βρεθούν

από την επιβολή προσωρινής συνεισφοράς αλ-

ληλεγγύης 33% στα πλεονάζοντα κέρδη των

διυλιστηρίων. Ουσιαστικά θα πρόκειται για ένα

εφάπαξ βοήθημα στις ευάλωτες ομάδες, και δη

στους χαμηλοσυνταξιούχους, που δεν έχουν

δει αύξηση στις συντάξεις τους λόγω της προ-

σωπικής διαφοράς. Προς ώρας ωστόσο δεν

έχει υπολογιστεί το ακριβές ποσό που θα δια-

τεθεί, αλλά πέρσι το αντίστοιχο έκτακτο επίδο-

μα ήταν 100 έως 200 ευρώ για συνταξιούχους

που είχαν περισσότερη από 10 ευρώ προσωπι-

κή διαφορά και σύνολο συντάξεων έως 1.600

ευρώ. Και το ποσό κυμαινόταν ανάλογα με το

ύψος της σύνταξης που λάμβαναν. 

Στεγαστικό 
Καθώς το Στεγαστικό παραμένει ένα από τα

μεγαλύτερα ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι πο-

λίτες λόγω της αύξησης των τιμών των ενοικίων

παράλληλα με τη δυσκολία απόκτησης ενός δι-

κού τους σπιτιού, το ζήτημα αυτό έχει τεθεί ψηλά

στην κυβερνητική ατζέντα η οποία έχει ήδη προ-

χωρήσει σε μια σειρά από προγράμματα που

βοηθούν τους πολίτες όπως το «Σπίτι μου», το

«Ανακαινίζω-Νοικιάζω» αλλά και το πρόγραμμα

εύρεσης στέγης. Ένα τέτοιο πρόγραμμα είναι και

το «Κάλυψη», το οποίο προέταξε ο κυβερνητικός

εκπρόσωπος κατά την ενημέρωση των πολιτικών

συντακτών και για το οποίο μπορούν να υποβά-

λουν αίτηση οι ιδιοκτήτες κατοικιών που βρί-

σκονται στα διοικητικά όρια του Δήμου Αθηναί-

ων, μετά τη σχετική πρόσκληση του υπουργείου

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. 

Το πρόγραμμα «Κάλυψη» έχει προϋπολογι-

σμό συνολικού ύψους 21,5 εκατομμυρίων ευ-

ρώ, υλοποιείται σε 44 δήμους της χώρας, αφο-

ρά ακίνητα τα οποία διατίθενται σε δικαιούχους

ηλικίας 25 έως 39 ετών που λαμβάνουν το Ελά-

χιστο Εγγυημένο Εισόδημα από τον ΟΠΕΚΑ και

δεν έχουν ιδιόκτητη κατοικία. Ειδικότερα, στο

πρόγραμμα εντάσσονται, με επιπλέον μοριοδό-

τηση, δικαιούχοι του Ελάχιστου Εγγυημένου Ει-

σοδήματος, τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογέ-

νειες, άτομα με αναπηρία άνω του 67%, νοικο-

κυριά υπό έξωση από ενοικιαζόμενη κατοικία,

μονογονεϊκές οικογένειες, άνεργοι εγγεγραμ-

μένοι στη ΔΥΠΑ, καθώς επίσης γυναίκες-θύμα-

τα ενδοοικογενειακής βίας που φιλοξενούνται

σε ξενώνες με ή χωρίς τα παιδιά τους. Μέσω του

προγράμματος, το υπουργείο Κοινωνικής Συνο-

χής και Οικογένειας αναλαμβάνει την κάλυψη

του μισθώματος για τρία χρόνια και επιπλέον το

κόστος μετακόμισης και μεταφοράς των λογα-

ριασμών ΔΕΚΟ. 

Οι προπαρασκευαστικές συσκέψεις θα είναι εντατικές μετά 
τον Δεκαπενταύγουστο - Κεντρικός στόχος είναι η χώρα να 

μη στείλει σε καμία περίπτωση σήμα δημοσιονομικής χαλάρωσης

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

ΜΗ Τ Σ Ο Τ Α Κ Η Σ

Εκπλήξεις 
στις εξαγγελίες

της ΔΕΘ 
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Ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μι-

χάλης Χρυσοχοΐδης έστειλε μήνυμα

από την Αλεξανδρούπολη, όπου βρέ-

θηκε χθες, ότι τα σύνορά μας είναι πανέτοιμα να

αντιμετωπίσουν ένα πιθανό νέο κύμα παράνο-

μης μετανάστευσης. «Ο Έβρος είναι ασφαλής

και η ασφάλεια αυτή θα συνεχιστεί να υπάρχει

την ώρα που όλο και περισσότερο οι πιέσεις εν-

τείνονται», ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Χρυ-

σοχοΐδης.

Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης τόνισε ότι «είμαστε

αφοσιωμένοι στο καθήκον μας να υπερασπι-

στούμε την ασφάλεια της χώρας, των συνόρων,

των Ελληνίδων και των Ελλήνων», ενώ στη συ-

νέχεια χαρακτήρισε τον Έβρο και

την Ελλάδα όαση σταθερότητας χάρη στις προ-

σπάθειες, όπως είπε, που καταβάλλουν η κυ-

βέρνηση και ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-

τσοτάκης, θωρακίζοντας τον νομό με την κατα-

σκευή του φράκτη, την προσθήκη προσωπικού,

την εγκατάσταση νέων τεχνολογιών και τη συ-

νεχή και διαρκή δουλειά που κάνουν ΕΛΑΣ,

Ένοπλες Δυνάμεις και όλες οι υπηρεσίες ασφά-

λειας της πατρίδας μας.

«Πάνω από 1.000 προσλήψεις
συνοριοφυλάκων»

Παράλληλα ο κ. Χρυσοχοΐδης αναφέρθηκε

στο ζήτημα της παράνομης μετανάστευσης, λέ-

γοντας πως στον Έβρο, αυτήν τη στιγμή, είναι

σχεδόν μηδενικές οι ροές, αποδίδοντας το γε-

γονός στην «πολύ καλή δουλειά που γίνεται

από τις υπηρεσίες της Ελλάδας για την αντιμε-

τώπιση της λαθροδιακίνησης. Τα αποτελέσματα

είναι πολύ σημαντικά. Η προσπάθεια θα συνε-

χιστεί». Υπογράμμισε πως από τα γεγονότα του

Έβρου το 2020 έως και σήμερα έχουν προσλη-

φθεί στις υπηρεσίες Συνοριακής Φύλαξης της

Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θρά-

κης περισσότερα από 1.000 άτομα για τη στελέ-

χωσή τους.

Ανακοίνωσε επίσης πως με 150 επιπλέον συ-

νοριακούς φύλακες θα ενισχυθούν οι αντίστοι-

χες υπηρεσίες στους νομούς Καβάλας (50 φύ-

λακες) και Ροδόπης (100 φύλακες), που αποτε-

λούν τη δεύτερη γραμμή ελέγχου της μετανά-

στευσης. Νωρίτερα χθες το πρωί ο υπουργός

προστασίας του Πολίτη επισκέφτηκε τμήμα του

υπό κατασκευή νέου φράχτη στην παρέβρια

ζώνη του νομού Έβρου, μήκους συνολικά 35 χι-

λιομέτρων που εντείνεται από την Κορνοφω-

λιά του Δήμου Σουφλίου έως τους Ψαθάδες του

Δήμου Διδυμοτείχου. 

«Γίνεται σπουδαία δουλειά»
«Είμαι χαρούμενος γιατί η δουλειά που γίνε-

ται εκεί είναι σπουδαία», σημείωσε ο υπουργός

Προστασίας του Πολίτη, προσθέτοντας ότι το

γεγονός της δραστηριοποίησης παραγωγών και

κτηνοτρόφων στη συγκεκριμένη περιοχή κατα-

δεικνύει τον βαθμό ασφάλειας που υπάρχει στα

σύνορά μας, ενώ εκτίμησε ότι σύντομα θα ολο-

κληρωθεί η κατασκευή του δεύτερου τμήματος

του φράχτη στον Έβρο. «Θα δούμε για τα υπό-

λοιπα τμήματα, πώς ακριβώς θα εξελιχθούν τα

πράγματα», συμπλήρωσε.

Ο κ. Χρυσοχοΐδης συμμετείχε επίσης και

σε σύσκεψη με στελέχη της ΕΛΑΣ από την

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και

Θράκης, όπου εξετάστηκε μια σειρά ζητημά-

των που αφορούν τη λειτουργία των υπηρε-

σιών ασφαλείας της Ελλάδας αλλά και ζητή-

ματα που αφορούν την Ελληνική Αστυνομία

και την τοπική κοινωνία.

Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
Κώστας Τσιάρας ζήτησε με επιστολή του προς τον
επίτροπο Γεωργίας και Αλιείας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης Γιάνους Βοϊτσεσχόφκι και την Ευρωπαία
επίτροπο Υγείας και Ασφάλειας Τροφίμων Στέλλα
Κυριακίδου, την οποία κοινοποίησε και στους 26
ομολόγους του των κρατών-μελών της ΕΕ, τη λήψη
μέτρων για την αποζημίωση των κτηνοτρόφων που
έχουν πληγεί από την πανώλη των μικρών μηρυκα-
στικών (PPR) και την αντιστάθμιση του εισοδήμα-
τος που θα απολέσουν.

Στην επιστολή του ο Έλληνας υπουργός επιση-
μαίνει ότι η χώρα μας από την πρώτη στιγμή εκδή-
λωσης της νόσου επέβαλε όχι μόνο όλα όσα προ-
βλέπει ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός 687/2020, αλλά
υιοθέτησε και πρόσθετα αυστηρά μέτρα για τον πε-
ριορισμό και την εκρίζωση της νόσου. Όπως επι-
σημαίνει ο κ. Τσιάρας, το ζήτημα αφορά πολλά

κράτη-μέλη και αποτελεί απειλή με σημαντικές οι-
κονομικές επιπτώσεις για όλη την Ένωση.

Για την εξάλειψη των οικονομικών επιπτώσεων
από την πανώλη των αιγοπροβάτων ο κ. Τσιάρας
πρότεινε: «Δεδομένων των σοβαρών οικονομικών
επιπτώσεων αυτής της επιδημίας στους κτηνοτρό-
φους μας, πρέπει να ληφθούν μέτρα αποζημίωσης
για την υποστήριξη των πληγέντων. Οι κτηνοτρό-
φοι βρίσκονται στην πρώτη γραμμή αυτής της μά-
χης, έχουν ήδη υποστεί σημαντικές απώλειες λό-
γω άλλων κρίσεων, όπως οι σοβαρές πλημμύρες
στην Ελλάδα, και επιβαρύνονται περαιτέρω από τις
συνεχιζόμενες κρίσεις σε όλα τα κράτη-μέλη. Ως
εκ τούτου, είναι επιτακτική η παροχή οικονομικής
βοήθειας όχι μόνο για την αποζημίωση των κτηνο-
τρόφων με το υψηλότερο δυνατό ποσό για την
απώλεια κάθε ζώου αλλά και για την αντιστάθμιση
της απώλειας του εισοδήματός τους».

«Αντιδράσαμε ταχύτατα»
Επίσης, ο κ. Τσιάρας σε συνέντευξή του στον

ΣΚΑΪ ανέφερε: «Μέσω της ιχνηλάτησης καταφέ-
ραμε να εντοπίσουμε πολλά κρούσματα σε διαφο-
ρετικά σημεία της Ελλάδας. Είναι σημαντικό να ξέ-
ρει ο κόσμος ότι τα περισσότερα κρούσματα τα
βρήκαμε εμείς, καθώς και ότι από την πρώτη στιγ-
μή εφαρμόσαμε το ευρωπαϊκό πρωτόκολλο με βά-
ση την Οδηγία 687 του 2020 που προβλέπει συγκε-
κριμένα μέτρα, όπως απαγόρευση κυκλοφορίας
και μετακίνησης ζώων για 2η συνεχή
εβδομάδα. Στη χώρα μας θανατώθηκαν 18.000 ζώα
λόγω της πανώλης. Αν συγκρίνετε το τι γίνεται στη
Ρουμανία, όπου θανατώθηκαν μέχρι σήμερα έως
και 230.000 ζώα, θα διαπιστώσετε ότι αντιδράσαμε
ταχύτατα. Και να είστε σίγουροι ότι η Πολιτεία θα
σταθεί δίπλα στους κτηνοτρόφους που θανατώθη-
καν τα ζώα τους».

Επιστολή Τσιάρα στην ΕΕ: Ζητά «πρόσθετη οικονομική στήριξη και 
αποζημιώσεις στους κτηνοτρόφους που επλήγησαν από την πανώλη»

«Σχεδόν μηδενικές οι ροές
παράνομων μεταναστών»,
ανέφερε ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη 
κατά την επίσκεψή του στην
Αλεξανδρούπολη - Έστειλε
μήνυμα ότι η Ελλάδα είναι
«όαση σταθερότητας» 
και τόνισε πως «ολοκληρώνεται
το νέο τμήμα του φράκτη»

«Ασφαλής ο  Έβρος
χάρη στις προσπάθειες

της κυβέρνησης»

ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ
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Μ
ετά την πρόσφατη αποχώρηση
του βουλευτή Παύλου Σαράκη
από την Ελληνική Λύση, οι παραι-

τήσεις στο «μαγαζί» του Κυριάκου Βελό-
πουλου παίρνουν μορφή χιονοστιβάδας με
βαρύτατες καταγγελίες για το πρόσωπό του.

Στο τηλεοπτικό κανάλι συμφερόντων Βε-
λόπουλου, το τελευταίο διάστημα επικρα-
τεί αναβρασμός και «πηδάνε από τα παρά-
θυρα» όλοι όσοι συνεργάστηκαν μαζί του.
Προχθές τα βρόντηξε και ο δημοσιογρά-
φος Άρης Σπίνος που έβγαινε ως σχολια-
στής στο Alert καθώς και ο Στέφανος Χίος
που πριν από λίγες εβδομάδες είχε αναλά-
βει διευθυντής στο κανάλι του προέδρου-
τηλεπλασιέ.

Προφανώς και δεν πέφτουμε από τα
σύννεφα… το αντίθετο. Και πολύ άντεξαν
θα τολμούσαμε να πούμε γνωρίζοντας το
ποιόν του ανδρός. Δίπλα στον Βελόπουλο
δεν κατάφερε να μείνει κανείς. Ο άνθρω-
πος άλλα λέει κι άλλα κάνει και όσοι τον
εμπιστεύτηκαν απογοητεύτηκαν οικτρά
από τη συμπεριφορά του.

Εμείς από την «Political» είχαμε επιση-
μάνει με ρεπορτάζ τον βίο και την πολιτεία
του Βελόπουλου και με συγκεκριμένες
αποκαλύψεις πρώην συνεργατών του και
πρώην στελεχών του κόμματός του οι
οποίοι έπεσαν θύματα των υποσχέσεών
του και τούτο διότι, αφού πρώτα έκανε τη
δουλειά του, στο τέλος τούς πετούσε σαν
στυμμένες λεμονόκουπες. Και όχι μόνο
αυτό. Με εκτενές ρεπορτάζ είχαμε αποκα-
λύψει τον τρόπο με τον οποίο εκμεταλλεύ-
τηκε και εμπορευματοποίησε την πίστη και
το θρησκευτικό συναίσθημα των Ελλήνων
προς άγραν ψήφων, αλλά και για να κάνει
μάρκετινγκ και τηλεπωλήσεις με προϊόντα
της ορθοδοξίας στα όρια της ιεροσυλίας
και της πατριδοκαπηλίας. 

Οι τελευταίες αποχωρήσεις Σπίνου και
Χίου αναμένεται να προκαλέσουν τεκτονι-
κούς σεισμούς, αφού ο κ. Σπίνος με εκτε-

νές ρεπορτάζ στο ιστολόγιό του edolio5 τον
κατηγορεί μεταξύ άλλων ότι είναι «υπάλ-
ληλος» ενός εκ των πρωταγωνιστών στην
υπόθεση των παράνομων λογισμικών και
τον καλεί να το διαψεύσει… Καταγγελίες
φωτιά και… λάβρα. Όπως αναφέρει ο κ.
Σπίνος: «Ο Γιάννης Λαβράνος απαίτησε
από τον “κρατημένο” (;) Βελόπουλο να με
διώξει από το Alert». 

«Τον συμβούλεψα να κάνει μια εκπομπή
και να εξηγήσει στους τηλεθεατές αυτές τις
περίεργες φιλίες του για να ξέρουν όλοι ότι
λέει άλλα και εννοεί άλλα», ισχυρίζεται στη
συνέχεια ο κ. Σπίνος και αφήνει μάλιστα να
εννοηθεί ότι σε σύντομο χρονικό διάστημα
θα προβεί και σε άλλες αποκαλύψεις για
τον Βελόπουλο…

«Ελπίζω και εύχομαι ο Βελόπουλος να
διαψεύσει τα όσα αναφέρω για να με “βοη-
θήσει” να απελευθερώσω τη μνήμη μου για
πολλά και διάφορα», αναφέρει χαρακτηρι-
στικά. 

Τον «έκοψε» για τον Λαβράνο;
Σε άλλο σημείο της ανάρτησής του ο δη-

μοσιογράφος αναφέρει: «Μόλις τελείωσε
το δελτίο ειδήσεων ο Βελόπουλος με κάλε-
σε στο γραφείο του και αφού ζήτησε να
βγουν έξω τρεις συνεργάτες-βουλευτές
που βρισκόντουσαν εκεί, σε αυστηρό ύφος

μού είπε δείχνοντας έντονη δυσφορία στο
πρόσωπό του από πόνους στο στομάχι που
προέρχονται από μεγάλη πίεση: “Μην ξα-
ναναφέρεις το όνομα Λαβράνος. Με έχει
πάρει 200 τηλέφωνα…”».

Με μεγάλη του έκπληξη ο κ. Σπίνος από-
ρησε με τον Βελόπουλο γιατί δείχνει τέτοια
υπερασπιστική διάθεση απέναντι στον Λα-
βράνο με όσα κατηγορείται και τον ρώτησε
ευθέως χωρίς να πάρει συγκεκριμένη
απάντηση: «Μήπως σε έχει πουθενά “κρα-
τημένο” από το παρελθόν σου;». Το κατα-
πληκτικό στην ιστορία είναι ότι ο Κυριάκος
Βελόπουλος, που εμφανίζεται ως σερίφης
και διώκτης της διαπλοκής και εξαπολύει
δήθεν πύρινους λόγους κατά της ΝΔ για τα
παράνομα λογισμικά, ταυτόχρονα απαγο-

ρεύει στα στελέχη του να μιλούν για το θέ-
μα. Κάποιο λάκκο έχει η φάβα, που λέει και
η λαϊκή παροιμία.

Ο έμπειρος δημοσιογράφος Άρης Σπί-
νος, που ξέρει πρόσωπα και καταστάσεις,
στην ανάρτησή του στο
edolio5.blogspot.com απευθύνει και πολ-
λά άλλα κρίσιμα προσωπικά ερωτήματα
προς τον κ. Βελόπουλο, όπως για παρά-
δειγμα:

• «Έλεγε για κάποιον συνεργάτη του, με
επιτελικό ρόλο στην κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ/ΑΝΕΛ, ότι έχει μεγάλα ψυχολογι-
κά προβλήματα και φοβάται μην αυτοκτο-
νήσει;». 

• «Έλεγε για γυναίκα-συνεργάτη του ότι
“άμα θέλω σε δυο ώρες θα βρίσκεται στη
φυλακή για οικονομικές ατασθαλίες” επι-
δεικνύοντας την αλαζονεία του και την αφι-
λία που τον διακατέχει ενώ αυτή δίνει τα
πάντα για το κόμμα δουλεύοντας από το
πρωί μέχρι το βράδυ χωρίς μισθό αφού δεν
έχει οικονομική ανάγκη;». 

• «Γνωρίζει ποιοι και πώς έστησαν τα
πρωτοσέλιδα σε βάρος του Μυλωνάκη και
πόσο στοίχισαν, ποιοι πληρώθηκαν, προ-
κειμένου να φτιαχτεί έδαφος για τη δια-
γραφή του;». 

• «Γνωρίζει γιατί ο “τακουνάκιας” βου-
λευτής του δεν υπέγραφε τη μήνυση σε βά-
ρος αυτού που καλλιεργούσε προεκλογικά
τις φήμες που είχαν πλημμυρίσει το διαδί-
κτυο και τον “φωτογράφιζαν” ως παιδερα-
στή λέγοντας “εγώ δεν πάω στα δικαστή-
ρια, τα φοβάμαι”;». 

• «Γιατί δεν έχει αναφέρει ποτέ το όνομα
Μελισσανίδης ενώ πρωί - μεσημέρι - βρά-
δυ μιλάει για Μαρινάκη - Βαρδινογιάννη -
Λάτση - Μυτιλιναίο και τα “άλλα παιδιά”;».

• «Ξέρει μήπως γιατί μένει στο απυρό-
βλητο ο Προκόπης Παυλόπουλος που υπέ-
γραψε τη συμφωνία των Σκοπίων;».

Τι να πούμε; Να ευχηθούμε καλά ξεμ-
περδέματα στον Βελόπουλο, αφού τον βλέ-
πουμε να περνάει δύσκολες ημέρες. Και
όπως μαθαίνουμε, έχει ήδη χάσει τον ύπνο
του. Άνοιξαν οι… πύλες της κολάσεως για
τον πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης και δεν
θα έχει πού να κρυφτεί. Τώρα, έστω και αρ-
γά, αντιλαμβάνονται άπαντες τι σημαίνει να
είσαι άφιλος και αλαζόνας. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΝΟΙΓΟΥΝ ΣΤΟΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ-ΤΗΛΕΠΛΑΣΙΕ 

Αποχωρήσεις-βόμβα 
από το κανάλι του Βελόπουλου

Τον εγκαταλείπουν μαζικά πρώην στενοί συνεργάτες του
με βαρύτατες καταγγελίες - 

Τον κατηγορούν για σχέσεις με τον Λαβράνο 
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Β
εβαίως δεν είναι η πρώτη φορά
που ξεχειλίζει η οργή πρώην στε-
λεχών και συνεργατών του Κυριά-

κου Βελόπουλου με τις πρακτικές που
ακολουθεί. Το 2023 είχε κάνει άνω κάτω
την Κοινοβουλευτική του Ομάδα ισχυριζό-
μενος χωρίς αποδείξεις ότι τρεις βουλευ-
τές του είχαν πάρει σακούλες με μαύρο
χρήμα από τη ΝΔ για να αποστατήσουν!
Μάλιστα είχε στοχοποιήσει την Αναστασία-
Αικατερίνη Αλεξοπούλου, τον Αντώνη Μυ-
λωνάκη και τον Απόστολο Αβδελά και για
να τους τιμωρήσει τους επέβαλε με το έτσι
θέλω και με ύφος… αυτοκράτορα την αλ-
λαγή εκλογικής περιφέρειας. Αλεξοπού-
λου και Μυλωνάκης δεν δέχτηκαν και απο-
χώρησαν με βαρύτατες καταγγελίες για τον
τρόπο με τον οποίο διοικεί το κόμμα και
προωθεί δικούς του συγκεκριμένους υπο-
ψήφιους. 

Ο κ. Μυλωνάκης σε δημόσιες τοποθετή-
σεις του είχε πει ότι ο Βελόπουλος τους
κρατούσε από τη βουλευτική αποζημίωση
500 ευρώ μαύρα κάθε μήνα, τα οποία υπο-
τίθεται ότι πήγαιναν για τις ανάγκες του
κόμματος. Οι ισχυρισμοί του κ. Μυλωνάκη
είχαν οδηγήσει σε αλληλομηνύσεις αλλά
και στην παρέμβαση της Αρχής για το ξέ-
πλυμα μαύρου χρήματος, αν και τελικά η
υπόθεση μπήκε στο αρχείο. 

Πλέον τα στόματα ανοίγουν για τον πρό-
εδρο της Ελληνικής Λύσης και οι καταγγε-
λίες για το πρόσωπό του λαμβάνουν δια-
στάσεις τσουνάμι από στελέχη που ήταν
πολύ κοντά του και τον στήριξαν πολιτικά
με όλες τους τις δυνάμεις.

«Πολιτικός απατεώνας
και πατριδοκάπηλος»

Για όσους έχουν ασθενή μνήμη, θυμί-
ζουμε ότι τον περασμένο Μάιο (πριν από
λίγους μήνες, δηλαδή) την παραίτησή του
από την Ελληνική Λύση, της οποίας αποτε-
λούσε επί χρόνια βασικό κομματικό στέλε-
χος στον νομό Έβρου, υπέβαλε με επιστο-

λή του στον πρόεδρο Κυριάκο Βελόπουλο
ο υποψήφιος βουλευτής, δεύτερος σε ψή-
φους στον νομό στις εθνικές εκλογές του
2023 και τομεάρχης Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής Μαργαρίτης Κίρκος. Ο κ.

Κίρκος τον είχε αποκαλέσει «σύγχρονο
Εφιάλτη» της πολιτικής ζωής του τόπου με
πολύ σκληρές εκφράσεις: «Πουλήσατε ξε-
διάντροπα, αδίστακτα, άδικα και με ελεεινό
τρόπο την τιτάνια προσπάθεια που έκανα
όλα αυτά τα χρόνια». Έκανε μάλιστα λόγο
για «σημαδεμένα» ψηφοδέλτια. Την επι-
στολή του έκλεινε με βαριές εκφράσεις
κατά του Κυριάκου Βελόπουλου: «Νιώθω
πλέον με όλη μου την ψυχή ότι είσαι ΠΡΟ-
ΕΔΡΕ ένας… υπέροχος θεατρίνος, ένας
πολιτικός απατεώνας, ένας πατριδοκάπη-
λος. ΠΡΟΕΔΡΕ, νιώθω πως ΕΙΣΑΙ ΕΝΑΣ
ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΕΦΙΑΛΤΗΣ στην πολιτική ζωή
του τόπου». 

Οι φυτευτές υποψηφιότητες
Ο κ. Κίρκος είχε καταγγείλει στην επι-

στολή του υπόγειες μεθοδεύσεις και φυ-
τευτές υποψηφιότητες-φαντάσματα από

τον Βελόπουλο σε συγκεκριμένες εκλογι-
κές περιφέρειες, κάτι που ομολογούν και
άλλοι υποψήφιοι του κόμματος.

«Φυσικά και κατάλαβα τη ΜΕΘΟΔΕΥΣΗ
που κάνατε μαζί με το στενό σας επιτελείο
στον νομό Έβρου, προκειμένου να ευνοη-
θεί η καιροσκοπική, ιδιοτελής υποψηφιό-
τητα του… χθεσινού στο κόμμα Παράσχου
Παπαδάκη. Αρχικά με τον ανεξήγητο και
με αστείες δικαιολογίες αποκλεισμό από
το ψηφοδέλτιο του Ηλία Ηλιακόπουλου και
στη συνέχεια με τις δυο φυτευτές υποψη-
φιότητες-φαντάσματα, της κ. Γιαναρράκου
από τον Πειραιά και του κ. Σκαρλάτου εκ
Θεσσαλονίκης. Δύο συνυποψήφιων που
δεν τους είδαμε ποτέ στον νομό ούτε εμείς
και δεν πάτησαν το πόδι τους, ακόμα και
όταν μας επισκεφθήκατε εσείς, ο πρό-
εδρος του κόμματος», ανέφερε ο πρώην
υποψήφιος της Ελληνικής Λύσης στην επι-
στολή του. 

Τα κομμάτια του παζλ για το πολιτικό φαι-
νόμενο του Κυριάκου Βελόπουλου έχουν
αρχίσει να μπαίνουν στη θέση τους και οσο-
νούπω θα μάθουμε και άλλες σκοτεινές
πτυχές για τον πρώην πασόκο από την Αξό
της Πέλλας που νόμιζε ότι από Dj στη Θεσ-
σαλονίκη θα κυβερνούσε τη χώρα…

Πλέον τα στόματα ανοίγουν για τον πρόεδρο 
της Ελληνικής Λύσης και οι καταγγελίες για το πρόσωπό του
λαμβάνουν διαστάσεις τσουνάμι από στελέχη που ήταν πολύ
κοντά του και τον στήριξαν πολιτικά με όλες τους τις δυνάμεις

Άφιλος και αλαζόνας 
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Τα «πυρομαχικά»
Δένδια για τις
στρατιωτικές σχολές
Δεν έχει περάσει κάτω από τα ραντάρ του
Μαξίμου η απογοητευτική εικόνα που δη-
μιούργησε το μειωμένο ενδιαφέρον των
υποψήφιων φοιτητών για τις στρατιωτικές
σχολές. Αυτή την εικόνα μαθαίνω ότι ο αρ-
μόδιος υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος
Δένδιας είναι αποφασισμένος να την αντι-
στρέψει. Και έχει έτοιμα και τα «πυρομα-
χικά». Καταρχάς θα «τρέξει» κατ’ εντολήν
του Κυριάκου Μητσοτάκη μια επικοινω-
νιακή καμπάνια για τα παραγωγικά πανεπι-
στημιακά τμήματα. Δεύτερον, ο κ. Δένδιας
έχει προτείνει ήδη από το τελευταίο
Υπουργικό να υπάρξει εξομοίωση των
αμοιβών των σπουδαστών τους με εκείνες
της Σχολής της Αστυνομίας αλλά και να δο-
θεί η δυνατότητα εισαγωγής στις στρατιω-
τικές σχολές και από άλλες κατευθύνσεις. 

Ο Πολάκης 
το... βιολί του

Ο
δήθεν αψύς Κρητικός Παύλος Πολάκης
επιτέθηκε εκ νέου χθες στη συνάδελφό
του και βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Αθηνά Λι-

νού μετά την αντίδρασή της στο περιστατικό με τη
συνεργάτιδα του Άδωνι Γεωργιάδη, στην οποία εί-
χε επιτεθεί ο ανεξάρτητος βουλευτής. 

Σε νέα του ανάρτηση ο κ. Πολάκης απάντησε ει-
ρωνικά και στην αναφορά της εκπροσώπου Τύπου
του ΣΥΡΙΖΑ Βούλας Κεχαγιά, η οποία ανέφερε ότι
η Κουμουνδούρου εκτιμά το κοινωνικό έργο της
κυρίας Λινού και θέτει ερωτήματα για σύμβαση
της «Πρόληψις» με την Περιφέρεια Στερεάς Ελ-
λάδας για την παροχή δεκατιανών σε μαθητές. 

«Για να εκτιμήσουμε και εμείς “το κοινωνικό
έργο της κυρίας Λινού”. Μήπως μπορούμε να μά-
θουμε τα εξής: 1) Ποια είναι τα σχολεία στην Περι-
φέρεια Στέρεας Ελλάδας που έδωσε η Αστική μη
Κερδοσκοπική “Πρόληψις” το δεκατιανό με τοστ ή
φρούτο κ.λπ. για το σχολικό έτος 2023-24 και
έλαβε 1.000.000 ευρώ! Στη σύμβαση αναφέρονται
απλά 3.700 “ωφελούμενοι μαθητές” χωρίς καμιά
αναφορά ποια σχολεία αφορά! Τι σύμβαση είναι
αυτή;», ανέφερε χαρακτηριστικά ο «βαρύς» Κρη-
τίκαρος. Στέφανε, τα ακούς; 

Ο Τσιάρας έκανε
τη διαφορά... το είπαν 
και στις Βρυξέλλες
Πέρασε στα
ψιλά αλλά τα
εύσημα πρέ-
πει να δίνον-
ται. Άλλωστε,
όταν και οι
Βρυξέλλες χα-
ρακτηρίζουν
το σχέδιο αντί-
δρασης για την
αντιμετώπιση
της πανώλης ως πρότυπο, τα λόγια περιτ-
τεύουν. Και το παράσημο πάει στον υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης Κώστα Τσιάρα, ο οποί-
ος έδειξε ότι έχει ανακλαστικά και ξέρει να
λειτουργεί ομαδικά και σε αυτή την κρίση. 

Μαύρα μάτια
Μεταξύ όλων των θεμάτων που απασχόλησαν τους γνω-

στούς θαμώνες της ευρύτερης περιοχής του Κολωνακίου

πριν φύγουν και εκείνοι για τις καλοκαιρινές τους διακο-

πές ήταν το εξής: Για ποιον λόγο έχει αραιώσει τις εμφανί-

σεις του πρόεδρος κόμματος από το σταθερό του στέκι εκεί

κατά τη Βαλαωρίτου μεριά; Συνήθως τον έβλεπαν να κάθε-

ται σε τραπεζάκι στο καφέ ξενοδοχείου. Μήπως κατάλαβε

ότι τον κατάλαβαν για το καρτέρι που είχε στήσει; 

Χ
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υ Μετά 
τον Οικονομόπουλο 
και στον Ιακωβίδη 
ο Θεσσαλονικιός

βουλευτής...
Θυμάστε που σας έθεσα κουίζ την περα-
σμένη εβδομάδα για τον -ακροδεξιό- βου-
λευτή της Θεσσαλονίκης, ο οποίος είχε χα-
λάσει 5.000 ευρώ στον Οικονομόπουλο;
Τότε που με
παίρνατε όλοι
τηλέφωνο και
με ρωτούσατε
ποιος είναι και
ποιος είναι; Ε,
σας έχω νέα...
Απτόητος ο...
δικός μας βου-
λευτής της αν-
τιπολίτευσης. Μετά τον γνωστό τραγουδι-
στή Νίκο Οικονομόπουλο αποφάσισε να
επισκεφτεί και τον Πέτρο Ιακωβίδη και να
χαλάσει άλλα 5.000 ευρώ. Τι πράγμα είναι
αυτό, κύριε βουλευτά; Ασταμάτητος; Χαλά-
τε σχεδόν έναν μισθό, με τις ευλογίες του
προέδρου σας, στα μπουζούκια; Ή αφήνε-
τε φέσια και στέλνετε αλλού τον λογαρια-
σμό; Λίγη αυτοσυγκράτηση. Εσείς βγαίνε-
τε όταν αποφασίζετε να ασκήσετε αντιπο-
λίτευση στα κανάλια και φωνάζετε για
την... ακρίβεια που μαστίζει τα νοικοκυριά.
Όχι τίποτε άλλο, έτσι όπως το πάτε, θα αρχί-
σουμε να δημοσιεύουμε και τις φωτογρα-
φίες σας να γλεντάτε στην... υγειά μας! 

Τα εύσημα Καραγκούνη
Μπορεί το κεντρικό μήνυμα της επίσκεψης
του Κώστα Καραγκούνη μέσα στην εβδομάδα
στη ΔΥΠΑ, για την οποία σας ενημερώσαμε
χθες, να είχε να κάνει με τη μείωση της
ανεργίας κάτω από 10% για πρώτη φορά έπει-
τα από 15 χρόνια, όμως οφείλουμε να τονί-
σουμε σήμερα πως ο υφυπουργός Εργασίας
έδωσε και τα εύσημα στον επικεφαλής της
ΔΥΠΑ Σπύρο Πρωτοψάλτη. «Θα εντείνουμε
τις προσπάθειες με ειδική μέριμνα για τις
γυναίκες και τους νέους, καθώς και για τα
άτομα με αναπηρία και τις ευάλωτες κοινω-
νικές ομάδες. Η ΔΥΠΑ τα τελευταία χρόνια
έχει μετασχηματιστεί και αναβαθμιστεί και
αυτό αποτελεί προσωπική κατάκτηση του δι-
οικητή κ. Πρωτοψάλτη και το υπουργείο θα
συνεχίσει να συνδράμει το έργο του οργανι-
σμού με στόχο τη συνεχή βελτίωση των υπη-
ρεσιών προς τους πολίτες και τις επιχειρή-
σεις», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Κώστας
Καραγκούνης. Η αλήθεια είναι πως το έργο
που επιτελείται είναι σημαντικό. 



Ξ
έρετε ότι έχω αυτιά και
μάτια παντού. Η «Politi-
cal» είμαι. Ένας καλός

φίλος, την ώρα που έκανα τη...
γυμναστική μου, μου μετέφερε
πως ο Στέφανος, παράλληλα με
τα μπάνια που απολαμβάνει με-
ταξύ Μυκόνου και Σπετσών, πή-
γε να ψάξει για κοστούμι, κα-
θώς σε λίγο καιρό παντρεύεται
τον αγαπημένο του σύντροφο
Τάιλερ Μακμπέθ. Έμαθα από
τον άνθρωπό μου πως ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ ήταν... ιδιαί-
τερα απαιτητικός. Όσο για την
τιμή; Δεν φαίνεται πως τον νοι-
άζει αρκετά. Όταν έχω περισ-
σότερα, θα επανέλθω. Κουρά-
γιο, Στέφανε, το καλοκαίρι θα
περάσει γρήγορα… 
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Γράφουμε αναλυτικά σήμερα στην εφημερίδα για
την κόντρα του υπουργού Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη
με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο Κασσελάκη.
Αφορμή ήταν μια κόντρα που είχε ο υπουργός με μια
εργαζόμενη σε νοσοκομείο στην Κω. Ο Στέφανος
από τη Μύκονο άρχισε τις αναρτήσεις με ένα βίντεο
που του έστειλαν. Μα καλά, οι επικοινωνιολόγοι του
δεν τον προστατεύουν; Δεν του εξηγούν πως τα έβα-

λε με λάθος άνθρωπο; Δεν του εξηγούν πως ο Άδω-
νις είναι παντού και θα πάει παντού για να λύσει κάθε
ζήτημα; Ειδικά τη δύσκολη καλοκαιρινή περίοδο;
Δεν του εξηγούν πως ασκεί κριτική από την Ψαρρού
σε έναν υπουργό που εργάζεται 19 ώρες τη μέρα στο
υπουργείο και στα ταξίδια (για τα προβλήματα, όχι
για σούσι) που πραγματοποιεί; Ας πει κάποιος του
Στέφανου τα βασικά. Με αγάπη το λέμε…

Ο ακούραστος Άδωνις 
και η άγνοια του Στέφανου 

Πού θα ραφτεί ο Στέφανος για τον γάμο;

Το υπουργείο Ανάπτυξης
ανακοίνωσε την ολοκλή-
ρωση της υποβολής αιτή-
σεων χρηματοδότησης
ερευνητικών έργων στο
πλαίσιο του προγράμματος
« Έρευνα και Ανάπτυξη
από τις επιχειρήσεις» και
πιο συγκεκριμένα της
δράσης στρατηγικής ση-
μασίας «Ερευνώ - Καινο-
τομώ». Πρόκειται για έργο
του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα», που συγχρημα-
τοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανά-
πτυξης της ΕΕ στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027. Συνολικά
υποβλήθηκαν 427 προτάσεις με δημόσια δαπάνη
178.562.156,35 ευρώ και προϋπολογισμό 237.367.328,14
ευρώ. Η διαδικασία αξιολόγησης θα ξεκινήσει το αμέσως

επόμενο διάστημα, ενώ έχουν
σημαντικό ενδιαφέρον και οι το-
μείς προτεραιότητας. Πιο συγκε-
κριμένα, για «Υλικά - Κατα-
σκευές και Βιομηχανία» υπο-
βλήθηκαν 36 προτάσεις, για
«Τουρισμό - Πολιτισμό - Δημι-
ουργικές Βιομηχανίες» 41,
«Αγροδιατροφική Αλυσίδα» 83,
«Περιβάλλον - Κυκλική Οικονο-
μία» 41, «Βιοεπιστήμες - Υγεία
και Φάρμακα» 43, «Μεταφορές -

Εφοδιαστική Αλυσίδα» 19, «Αιφόρος Ενέργεια» 23 και
«Ψηφιακές Τεχνολογίες» 141. Από τα παραπάνω προκύ-
πτει ότι υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον για δράσεις κορυφαί-
ου ενδιαφέροντος με άξονα τις νέες τεχνολογίες και η ολο-
κλήρωση των σχετικών διαδικασιών έγκρισης ανοίγουν
τον δρόμο για να τρέξουν όλα... σφαίρα!
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Η Τζάκρη
ετοιμάζεται για
τους επόμενους…
Ολυμπιακούς

Το τερμάτισε η Θεοδώρα Τζάκρη με
φόντο τους Ολυμπιακούς. Έτσι λοιπόν
αποφάσισε να το ρίξει στην τοξοβολία
και, όπως λέει σε ανάρτηση που έκανε,
«στο πνεύμα των Ολυμπιακών Αγώνων,
πάντα με το βλέμμα στον στόχο». Εντάξει,
πολιτικός είναι, θα κάνει και μια υπερβο-
λή… Το θέμα είναι ότι βρίσκει και τα κά-
νει και μάλιστα με θερμή ανταπόκριση,
όπως θα δείτε και από τα σχόλια που της
έκαναν: «Πότε δεν είναι αργά για πρωτα-
θλητισμό γιατί είσαι πρωταθλήτρια του
πολιτικού στίβου. Τα φιλάκια μου, είσαι
θεά». Ακόμη και η κουμπάρα της την πα-
ροτρύνει: «Γεια σου, κουμπάρα μου αμα-
ζόνα! Καλή επιτυχία στους στόχους που
έχεις θέσει! Πολλούς χαιρετισμούς!».
Ήδη τρέμει το παγκόσμιο αθλητικό στε-
ρέωμα!

Επιβολή φόρου 
στις μικροζυθοποιίες

Σχόλια έχει προκαλέσει η ρύθμιση
που αφορά την επιβολή φόρου στις μι-
κροζυθοποιίες αναλογικά με την παρα-
γωγή τους. Έμπειροι άνθρωποι από τον
χώρο αυτό εκτιμούν ότι πρόκειται για μια
βιαστική απόφαση στο πλαίσιο της δια-
δικασίας για συλλογή εσόδων από την
κυβέρνηση και σε ένα πεδίο όπου δεν
υπήρξε ορθή ενημέρωση. Ενδεικτικό εί-
ναι, όπως λένε, ότι ο επίσημος φορέας
των μικροζυθοποιών, ο ΣΜΑΖΕ, ο πλέον
αρμόδιος για τέτοια θέματα, δεν κλήθη-
κε ποτέ σε οποιαδήποτε συζήτηση ή δια-
βούλευση για το θέμα. Δευτερευόντως,
η εν λόγω απόφαση μοιάζει να μην αφο-
ρά κανέναν άλλον πέραν από τη Ζυθο-
ποιία Μακεδονίας Θράκης (ΒΕΡΓΙΝΑ),
που με δήλωση των εκπροσώπων της θα
πραγματοποιήσει αύξηση της παραγω-
γής. Για αυτό λέμε για λάθη… Καλοκαι-
ριάτικα πάντως μπορεί να πιούμε μια
πράσινη να ξεδιψάσουμε…

Θα πάνε... σφαίρα!
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Α ν και πετάει εύκολα πάνω από τα οχτώ μέτρα, ο Μίλτος Τεντόγλου είναι ένας
προσγειωμένος αθλητής… που πατάει στα πόδια του. Είναι μεγάλος αθλητής
γιατί κυρίως δεν έχει καβαλήσει καλάμι… Το πρώτο πράγμα που είπε στον

προπονητή του Γιώργο Πομάσκι μετά το χρυσό άλμα του ήταν «δεν ήμουν καλός».
Μεγάλο θέμα ένας αθλητής να είναι γειωμένος και… σπάνιο. Σε ευχαριστούμε, Μίλτο,
όχι για τα μετάλλια αλλά για όλα τα συναισθήματα που μας χαρίζεις. 

Προσγειωμένος 
αν και… ιπτάμενος
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Δ ιάβασα σε ρεπορτάζ της «Καθημερινής» ότι η κυβέρνηση εξετά-
ζει μέτρα για τους κινδύνους στους οποίους θέτει ο υπερτουρι-
σμός τη Σαντορίνη. Μεταξύ άλλων, φαίνεται να προκρίνεται η επι-

βολή τέλους 10 ευρώ για να κατέβει κανείς στο νησί από κρουαζιερόπλοιο. Εί-
ναι ανάλογο με το τέλος που
επέβαλε (από την αρχή και
όχι στο τέλος της σεζόν,
όμως) η Βενετία στους ημε-
ρήσιους επισκέπτες της,
εκείνους δηλαδή που δεν
σκοπεύουν να διανυκτε-
ρεύσουν στην πόλη.  

Εάν πέτυχε «το πείραμα
της Βενετίας» ή όχι, είναι
πολύ νωρίς να το πούμε,
ενώ και οι γνώμες είναι αν-
τικρουόμενες. Κάποιοι
θριαμβολογούν διότι μπήκε
ζεστό χρήμα στα ταμεία. Ο
στόχος, επισημαίνουν άλ-
λοι, δεν ήταν να πάρουμε πε-
ρισσότερα χρήματα από
τους ίδιους επισκέπτες, με
την ίδια επιβάρυνση· ήταν να
τους περιορίσουμε, ώστε να
περιορίσουμε και τη ζημιά. 

Προκαλείται
ζημιά; 

Αναμφίβολα. Εάν δεν συ-
νέβαινε αυτό, εξάλλου, δεν
θα κουβεντιάζαμε και για τη
λήψη μέτρων. Στην Ελλάδα
δεν τα κάνουμε ποτέ προλη-
πτικά αυτά, τα κάνουμε τέλη
Αυγούστου, που ήδη κον-
τεύει να πέσει το μισό νησί. 

Η Σαντορίνη, όπως ακρι-
βώς και η Βενετία πριν από
αυτήν, μετατράπηκε σε ένα θεματικό πάρκο, μια φυσική Disneyland,
όπου οι άνθρωποι δεν έρχονταν πλέον για να μείνουν λίγες ημέρες και
να ζήσουν τη μαγεία της, αλλά έφταναν με τερατώδη κρουαζιερόπλοια
το πρωί, έτρεχαν ως κοπάδια στριμωγμένοι στα σοκάκια ή τα κανάλια να
δουν ό,τι προλάβουν και έφευγαν το απόγευμα. 

Προφανώς ούτε να δουν κάτι προλαβαίνουν, αλλά ούτε και να αφή-
σουν χρήματα στην τοπική οικονομία. Αυτό που προλαβαίνουν να κά-
νουν είναι να μετατρέψουν το μέρος σε μια κόλαση για όσους είτε ζουν
σε αυτό, είτε περνούν τις διακοπές τους σε αυτό. 

Μια λύση σε όλο αυτό θα ήταν να μη ζει κανείς πάνω στο νησί. Να εκκενω-
θεί, να εγκαταλειφθεί από τους κατοίκους του, να επανδρώνεται απλώς για τη
σεζόν με τους απαραίτητους ανθρώπους και να λειτουργεί εντέλει ως ένα
κρουαζιερόπλοιο κι αυτό, απλώς μόνιμα αγκυροβολημένο. Και οι επισκέπτες
να πληρώνουν εισιτήριο με την είσοδό τους κιόλας και να τους περνάς βρα-

χιολάκι σαν τα λούνα παρκ. Βάλ’ το και 100 ευρώ το εισιτήριο, τα 10 είναι λίγα
κατά τη γνώμη μου. Όχι για να έρθουν λιγότεροι, διότι δεν θα έρθουν λιγότε-
ροι, αλλά για να εισπράττεις περισσότερα χρήματα, αφού αυτός φαίνεται να
είναι ο μόνος αντικειμενικός στόχος. Και να απαλλαγείς και από αυτούς τους

ενοχλητικούς που διαμαρ-
τύρονται. Σε ένα νησί που
θα κατοικείται μόνο από
επισκέπτες και γκαρσόνια,
ποιος να διαμαρτυρηθεί; 

Όταν 
τελειώνουν 
οι ψευδαισθήσεις 

Μπορεί να ακούγονται ει-
ρωνικά όλα αυτά, αλλά δεν
είναι. Όταν τελειώνουν οι
ψευδαισθήσεις, καλό είναι
να γίνεσαι εντελώς ρεαλι-
στής. Στο ίδιο ρεπορτάζ διά-
βασα ότι κάποια κυβερνητι-
κά στελέχη έκρουσαν τον
κώδωνα για τα θηριώδη
κρουαζιερόπλοια εν γένει
και την επιβάρυνση και το
οικοσύστημα, μπλα, μπλα,
μπλα. Ωραία όλα αυτά, τους
απάντησαν κάποιοι άλλοι,
«αλλά χρειαζόμαστε τα λε-
φτά». Είναι η φράση με την
οποία προφανώς τελειώνει
κάθε συζήτηση. 

Δεν ξέρω αν «χρειαζόμα-
στε τα λεφτά» τόσο που να
καταστρέφουν ολόκληρα
κομμάτια της χώρας για αυ-
τά, αλλά για να το λένε, έτσι
θα είναι. Εγώ τους πιστεύω,
είμαι καλός άνθρωπος. Συ-
νεπώς, δεν υπάρχει λύση.

Υπάρχουν μόνο προφάσεις, επιφάσεις και μπαλώματα. Να βάλουμε 10
ευρώ εισιτήριο στη Σαντορίνη, διότι ο τουρίστας που έχει πληρώσει
5.000 δολάρια την κρουαζιέρα, ακριβώς για να πάει λίγες ώρες στη
Σαντορίνη, θα τα τσιγκουνευτεί. Εντάξει. 

Είναι εξίσου αποτελεσματικό με το εναλλακτικό λιμάνι του νησιού
που είναι στα σκαριά, στο Μονόλιθο, κοντά στο αεροδρόμιο. Στα θετι-
κά, υπάρχει ήδη δρόμος για να πηγαίνουν τα λεφούσια στην καλντέρα.
Στα πολύ θετικά, όλοι αυτοί οι δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι θα πρέπει
να μετακινηθούν στο νησί, πρακτικά να το διασχίσουν για να δουν τη
διάσημη θέα. Στα πάρα πολύ θετικά, το νησί θα φορτωθεί και με μερι-

κές εκατοντάδες ακόμη βανάκια, πουλμανάκια και κάθε είδους -άκια, και θα
κάνεις από το Μονόλιθο στα Φηρά πιο πολλή ώρα κι από το Ομόνοια - Μαρού-
σι σε ώρα αιχμής. 

Θα ανοίξουν οι δουλειές όμως και μια ολοκαίνουργια μπίζνα. Στον τουρι-
σμό, όπως και στη δημοκρατία, δεν υπάρχουν αδιέξοδα. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η Σαντορίνη, 
ο υπερτουρισμός
και το εισιτήριο
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Ν
έα άγρια κόντρα μεταξύ του
υπουργού Υγείας και του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανου

Κασσελάκη ξέσπασε χθες με αφορμή λε-
κτικό επεισόδιο του Άδωνι Γεωργιάδη που
καταγράφηκε με εργαζόμενη του νοσοκο-
μείου στην Κω, όπου περιόδευσε. Την ώρα
που ο κ. Γεωργιάδης, ασταμάτητα μέσα

στον Αύγουστο, περιοδεύει
στα νησιά, καταγράφει
ανάγκες και λύνει προβλή-
ματα στα νοσοκομεία, ο αρ-
χηγός της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης, από τη Μύκονο
όπου βρίσκεται εδώ και
έναν μήνα κάνοντας τις δια-
κοπές του, επιτέθηκε στον
υπουργό για ένα περιστατι-

κό λίγων λεπτών, σε μια περιοδεία αρκετών
ωρών. Ο Στέφανος Κασσελάκης βρήκε ευ-
καιρία και έγραψε: «Η εικόνα μιλάει από
μόνη της (και δεν είναι η πρώτη φορά
μπροστά στους “κάφρους” και τα “ανθρω-
πάκια” που σώζουν ζωές). Το μόνο που έχω
να πω είναι ότι αν υπουργός κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ συμπεριφερθεί ποτέ έτσι σε δημό-
σιους λειτουργούς ή σε πολίτες, θα φεύγει
την ίδια στιγμή».

Γεωργιάδης: «Δεν τολμά 
να διαγράψει τον Πολάκη»

Ο Άδωνις Γεωργιάδης σήκωσε το γάντι
απαντώντας σε υψηλούς τόνους. «Είναι δί-
καιο να γυρνάω τα νοσοκομεία, για να δω τα
προβλήματα και να βρω λύσεις στις χρόνιες
ελλείψεις -και θα βρω- και να διαβάζω αυ-
τή την ανάρτηση από έναν άνθρωπο που
έναν μήνα τώρα κάνει διακοπές στη Μύκο-
νο, έχοντας αφήσει τους εργαζόμενούς του
απλήρωτους και χωρίς το δώρο τους;»,
αναρωτήθηκε χθες ο κ. Γεωργιάδης.

Τόνισε, δε, ότι όσα είδαν το φως της
δημοσιότητας είναι «μία σκηνή ενός λε-
πτού, από μία περιοδεία σε νοσοκομεία
και ΚΥ πολλών ωρών, για την οποία οι πα-
ρόντες καλώς γνωρίζουν τι πραγματικά
συνέβη».

Ο υπουργός Υγείας σχολιάζει τα όσα
έγραψε ο Στέφανος Κασσελάκης ότι «αν
υπουργός κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ συμπερι-
φερθεί ποτέ έτσι σε δημόσιους λειτουρ-
γούς ή σε πολίτες, θα φεύγει την ίδια στιγ-
μή» με αφορμή ότι ο Παύλος Πολάκης εξα-
κολουθεί να είναι μέλος του ΣΥΡΙΖΑ παρά
τις κατηγορίες σε βάρος της βουλευτού
Αθηνάς Λινού. «Είναι όμως και κωμικό
ένας αρχηγός που δεν τολμά να διαγράψει
από το κόμμα του τον @pavpol2222, ο
οποίος εδώ και μέρες κατηγορεί ως κλέ-
φτρα τη βουλευτή του κυρία Αθηνά Λινού
και κάνει ότι δεν το βλέπει, να ισχυρίζεται
ότι θα απέλυε υπουργό του…» έγραψε ο
Άδωνις Γεωργιάδης.

Ο ΣΥΡΙΖΑ, με ανακοίνωσή του, πέρασε
εκ νέου σε αντεπίθεση: «Ο υπουργός Υγεί-
ας, κ. Άδωνις Γεωργιάδης, εκπλήσσεται
επειδή ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτι-
κή Συμμαχία Στέφανος Κασσελάκης τού
άσκησε κριτική για τον άθλιο τρόπο με τον
οποίο για μια ακόμη φορά απευθύνθηκε
σε εργαζόμενους του δημοσίου συστήμα-
τος υγείας. Δυσκολεύεται να κατανοήσει
το γιατί; Ίσως διότι πρόκειται για τον
υπουργό που όταν δεν βρίζει τους εργαζό-
μενους του κλάδου ως “κάφρους” επιδίδε-
ται συστηματικά στη διάλυση και ιδιωτικο-
ποίηση του δημόσιου συστήματος υγείας,
οδηγώντας σε απόγνωση εκατοντάδες χι-
λιάδες πολίτες, αλλά και το σύνολο του νο-
σηλευτικού προσωπικού. Έχει στο βιο-
γραφικό του το κλείσιμο δημόσιων νοσο-

κομείων και άλλων δημόσιων δομών υγεί-
ας, τη συρρίκνωση των προσφερόμενων
υπηρεσιών, τον αποκλεισμό των ανασφά-
λιστων από την υγειονομική και φαρμα-
κευτική περίθαλψη σε περίοδο οικονομι-
κής κρίσης». Επιπλέον, από την Κουμουν-
δούρου επεσήμαναν: «Ήταν αυτός που πα-
ρακαλούσε να μην του πάρει η τρόικα τη
“δόξα” για τις απολύσεις γιατρών! Είναι ο
“λύκος” που κλήθηκε να “φυλάξει τα πρό-
βατα”, αυξάνοντας τα κόστη για τους πολί-
τες, εισάγοντας στο Δημόσιο επεμβάσεις
επί πληρωμή, ασκώντας μια αντικοινωνική
πολιτική στο φάρμακο.

Και είναι σίγουρο ότι θα επιμείνει σε αυ-
τή την πορεία. Και σε αυτή την πορεία θα
βρίσκει συνεχώς απέναντι και τον ΣΥΡΙΖΑ
και τον πρόεδρό του». 

Η κόντρα συνεχίστηκε 
Ο Στέφανος Κασσελάκης επιτέθηκε εκ

νέου στον Άδωνι Γεωργιάδη. «Ποιος
υπουργός Υγείας θα μπορούσε να κάνει
ποτέ αυτή τη δήλωση: δημόσιο σύστημα
υγείας δεν είναι μόνο το κρατικό, είναι και
το ιδιωτικό; […] Προσωπικά έχω επιλέξει
να έχω ΜΟΝΟ δημόσια ασφάλιση στη χώρα
μας. […] Ο πρωθυπουργός και ο υπουργός
Υγείας αλήθεια τι ασφάλιση έχουν επιλέ-
ξει;», διερωτήθηκε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, με τον υπουργό Υγείας να του απαντάει:
«Αναρωτιέμαι, δεν έχει ο  Στέφανος Κασ-
σελάκης έναν άνθρωπο να τον προστατεύ-
σει από έτοιμες αναρτήσεις; Δεν ξέρει, πχ,
ότι ο ΕΟΠΥΥ έχει συμβάσεις με ιδιώτες για-
τρούς; Αυτοί δεν ανήκουν στο ευρύτερο
σύστημα; Δεν ξέρει ότι αποζημιώνουμε
εξετάσεις των ασφαλισμένων μας στα
Ιδιωτικά Διαγνωστικά Κέντρα; […] Η άγνοιά
του τον καθιστά επικίνδυνο! Όσον αφορά
τα προσωπικά μας, εγώ ευτυχώς μία επέμ-
βαση χρειάστηκα ως σήμερα, την έκανα
στο ΚΑΤ με ιατρό/χειρουργό τον κ. Πνευ-
ματικό… Όχι άλλη υποκρισία, κύριε πρό-
εδρε, μπορεί να μπερδεύετε τις δεξαμενές
νερού με τις πισίνες, αλλά το ΕΣΥ αφήστε το
στην ησυχία του».

Σημειώνεται πως το περασμένο Σαββα-
τοκύριακο ο Άδωνις Γεωργιάδης είχε επι-
τεθεί στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ για τους
απλήρωτους εργαζόμενους στην «Αυγή»
και Στο Κόκκινο, οι οποίοι δεν έχουν πάρει
ακόμη το δώρο του καλοκαιριού, ενώ
έστρεψε τα βέλη του στον αρχηγό της
αξιωματικής αντιπολίτευσης και για την…
πισίνα στις Σπέτσες.

«Να διαβάζω αυτή την ανάρτηση από έναν άνθρωπο
που έναν μήνα τώρα κάνει διακοπές, έχοντας αφήσει 

τους εργαζόμενούς του απλήρωτους και χωρίς 
το δώρο τους;» αναρωτήθηκε χθες ο κ. Γεωργιάδης

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Επίθεση Κασσελάκη 
σε Γεωργιάδη… 

με αέρα Μυκόνου 



Δ
εν ήταν ομόφωνη, σύμφωνα με
πληροφορίες, η απόφαση της Επι-
τροπής Δεοντολογίας του ΣΥΡΙΖΑ

να μην προχωρήσει σε διαγραφή του Χρή-
στου Σπίρτζη αλλά να δώσει στον πρώην

υπουργό της κυβέρνησης
του Αλέξη Τσίπρα παράτα-
ση, ώστε να έχει τον χρόνο
να απολογηθεί. Ο Χρήστος
Σπίρτζης κέρδισε μια πα-
ράταση που… δεν ζήτησε
ποτέ και μάλιστα χωρίς να
έχει την παραμικρή διάθε-
ση να βρεθεί ενώπιον της

Επιτροπής Δεοντολογίας. 
Συγκεκριμένα, αυτό δεν πρόκειται να

συμβεί ούτε στις 23 Αυγούστου, οπότε η
Επιτροπή τον κάλεσε εκ νέου. Νωρίτερα
και από τηλεοράσεως, συμμετέχοντας από
το στούντιο και όχι σε κάποια τηλεφωνική
επικοινωνία που θα σήμαινε πως το στέλε-
χος του ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε διακοπές, ο
Χρήστος Σπίρτζης είχε ειρωνευτεί την Επι-
τροπή Δεοντολογίας δίνοντάς της «συγχα-
ρητήρια» που λειτουργεί στις 5 Αυγούστου,
όμως, όπως είπε, «εγώ όπως και ο πρό-
εδρος δεν έχω διαθεσιμότητα». 

Έξαλλοι οι 70 που 
ζητούσαν καρατόμηση

Αν τελικώς απαντήσει στην Επιτροπή Δε-
οντολογίας για τις εναντίον του κατηγορίες,
θα το κάνει με υπόμνημα, αν και οι απομα-
γνητοφωνήσεις συνεντεύξεών του που συ-
νοδεύουν την καταγγελία των 70 στελεχών
του ΣΥΡΙΖΑ είναι πολλές δεκάδες. Τα στε-
λέχη που ζητούσαν τη διαγραφή του Χρή-
στου Σπίρτζη είναι έξαλλα με την εξέλιξη
και υποστηρίζουν πως τέτοια διαδικασία
παράτασης δεν προβλέπεται. 

Παράλληλα έριχναν το βάρος της από-
φασης στον Στέλιο Παππά, πατέρα του Νί-
κου Παππά, που σύμφωνα με τις ίδιες πη-
γές ήταν εκείνος που επέμεινε στην ιδέα
της παράτασης στον Σπίρτζη και της ανα-
βολής της απόφασης. 

Ο ίδιος ο Στέλιος Παππάς είχε πολιτικό
προϊστάμενο τον τότε υπουργό Μεταφο-
ρών Χρήστο Σπίρτζη, όντας ο ίδιος επικε-
φαλής του ΟΑΣΘ. Πίσω από την άρνηση του
Στέλιου Παππά για διαγραφή κρύβεται η
διάθεση του εσωκομματικού μηχανισμού
του Νίκου Παππά να μην «κάψει» οριστικά
τις γέφυρες με την πλευρά της «φρουράς
Τσίπρα».

Για να κατευναστούν κάπως οι αντιδρά-
σεις της πλευράς που ζητά την άμεση δια-
γραφή του πρώην υπουργού, αποφασίστη-
κε να του επιβληθεί «επίπληξη για ασέ-
βεια» που αφορά το γεγονός ότι δεν προ-

σήλθε στην Επιτροπή και όχι τις δεκάδες
υποτιμητικές δηλώσεις του για τον πρό-
εδρο του κόμματος.

Όλο και πιο δύσκολη
η επιστροφή του Πολάκη

Εν τω μεταξύ όλο και δυσκολότερη καθι-
στά για την ηγεσία του κόμματος την από-
φαση αποκατάστασής του στην Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ ο Παύλος Πο-

λάκης. Ο «αψύς Σφακιανός» -άγνωστο αν
το κάνει από «γινάτι» ή ως μέρος σχεδια-
σμού- συνεχίζει να επιτίθεται στη βουλευ-
τή του ΣΥΡΙΖΑ Αθηνά Λινού κατηγορώντας
την ούτε λίγο ούτε πολύ ως… βαλτή της
Νέας Δημοκρατίας στην Κουμουνδούρου,
καθώς υποστηρίζει ότι η καθηγήτρια Επι-
δημιολογίας κάνει «σκοτεινές» δουλειές
με την κυβέρνηση με απευθείας αναθέσεις
και βάζοντας χρήματα στην «τσέπη». 

Στα… κάρβουνα η «φρουρά Τσίπρα»
Όπως είναι εύκολο να αντιληφθεί κα-

νείς, μια επιστροφή του Παύλου Πολάκη
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμ-
ματος, όπως είναι έτοιμος να κάνει ο Στέ-
φανος Κασσελάκης, που από τη διαγρα-
φή του «αψύ» και έπειτα του έχει πλέξει
το εγκώμιο σε αρκετές περιπτώσεις, θα
δημιουργούσε πρόβλημα με την Αθηνά
Λινού. Ίσως μάλιστα το πρόβλημα αυτό
να έφτανε έως και την ανεξαρτητοποίηση
της κ. Λινού. 

Πώς άλλωστε θα μπορούσε μετά από όλα
αυτά να βρίσκεται στην ίδια Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα με τον υβριστή της; Αν μάλιστα
ο Παύλος Πολάκης επέστρεφε -νωρίτερα
από ότι αναμενόταν- στην Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα του κόμματος, αυτό θα έδινε πά-
τημα για νέα επίθεση της «φρουράς Τσί-
πρα» κατά της ηγετικής ομάδας. 

Με την απαίτηση της ομάδας των πολα-
κικών στελεχών για τη διαγραφή του Χρή-
στου Σπίρτζη και αυτήν για αποκατάσταση
του Σφακιανού βουλευτή στην Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του κόμματος, φαίνεται
πως τα συγκεκριμένα στελέχη επιζητούν
τη σύγκρουση με τη «φρουρά Τσίπρα» μια
ώρα νωρίτερα. Κι αυτό καθώς και οι δύο
εξελίξεις θα τροφοδοτούσαν άμεσες εξε-
λίξεις. 
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ποιος έσωσε 
τον Σπίρτζη από

τη διαγραφή

Όλο το παρασκήνιο που οδήγησε την Επιτροπή Δεοντολογίας 
του ΣΥΡΙΖΑ στην αναβολή της απόφασης για «εκπαραθύρωση» 

του πρώην υπουργού και στο να του δώσει τον χρόνο να απολογηθεί 



Α
κάθεκτοι συνεχίζουν τον προ-
εκλογικό τους μαραθώνιο οι επτά
υποψήφιοι για την προεδρία του

ΠΑΣΟΚ με τις αιχμηρές δηλώσεις και τις
τσουχτερές πολιτικές μπηχτές μεταξύ
τους να κρατούν καλά. Μόνη εξαίρεση
που έκαναν στις μεταξύ τους κόντρες
ήταν η κοινή επιθετική γραμμή που ακο-
λούθησαν με πυρ ομαδόν κατά της κυ-
βέρνησης Μητσοτάκη για το θέμα των
υποκλοπών. 

Αυτή η εσωτερική «κατάπαυση πυρός»
δεν κράτησε πολύ, καθώς όλοι ετοιμά-
ζουν τα όπλα τους και ετοιμάζονται για
τη φθινοπωρινή σύγκρουση ενόψει των
εσωκομματικών εκλογών της 6ης και της
13ης Οκτωβρίου.  

Κυρίως όμως ο παλμός της εσωκομ-
ματικής αντιπαράθεσης δίνεται στην
επαφή των υποψηφίων με τον κόσμο του
ΠΑΣΟΚ, τον οποίο συναντούν στις περιο-
δείες ανά την Ελλάδα, από την Πελοπόν-
νησο (Νίκος Ανδρουλάκης) έως την
Κρήτη (Χάρης Δούκας),  την Κοζάνη
(Παύλος Γερουλάνος) και την Κύπρο
(Άννα Διαμαντοπούλου). Πάντως, οι πο-
λιτικές εξελίξεις αξιοποιούνται από τα
επιτελεία των υποψήφιων προέδρων για
αιχμές με εσωκομματική χροιά.

Η… διεύρυνση διχάζει
O Νίκος Ανδρουλάκης, που βλέπει τις δη-

μοσκοπήσεις να τον ρίχνουν στη δεύτερη
θέση, δεν χάνει την ευκαιρία όπου σταθεί
και όπου βρεθεί να ρίχνει μπηχτές κατά του
Χάρη Δούκα προσπαθώντας να επιδείξει τη
δική του άποψη περί πολιτικής αυτονομίας
και αμφίπλευρης διεύρυνσης του κόμματος
κόντρα στο ενωτικό προφίλ για τη δημιουρ-
γία μιας ισχυρής Κεντροαριστεράς που
προβάλλει ο δήμαρχος Αθηναίων. 

Για αυτό ο Ανδρουλάκης επιμένει να
τονίζει ότι μόνο σε απαξίωση της πολιτι-
κής οδηγεί η τακτική όσων μιλούν για δι-
εύρυνση και για μεγάλη Κεντροαριστε-
ρά, αποδεχόμενοι την επάνοδο στη Χαρι-
λάου Τρικούπη πρώην βουλευτών του
ΠΑΣΟΚ που έχασαν την έδρα τους και
πήγαν είτε στον ΣΥΡΙΖΑ είτε στη ΝΔ.

Καθόλου τυχαία δεν ήταν λοιπόν η νέα
παρέμβαση του Χάρη Δούκα. Με επιστο-
λή του προς την επιτροπή που έχει ανα-
λάβει τη διοργάνωση των εσωκομματι-
κών εκλογών, ο δήμαρχος Αθηναίων και
υποψήφιος πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ χτύ-
πησε το καμπανάκι του κινδύνου, επιση-
μαίνοντας ότι υπάρχουν καθυστερήσεις
και λάθη στον σχεδιασμό της εκλογικής
διαδικασίας που έχει προγραμματιστεί
για τις 6 και 13 Οκτωβρίου. 

Πρότεινε την προμήθεια τουλάχιστον
1.400 νέων τάμπλετ καθώς όπως είπε τα
1.000 που υπάρχουν δεν επαρκούν για να

επιτευχθεί ο στόχος της μαζικότερης προ-
σέλευσης στις κάλπες. Έστειλε με αυτόν
τον τρόπο το μήνυμα ότι για τα οποιαδήπο-
τε προβλήματα παρουσιαστούν την ευθύ-
νη θα έχει αποκλειστικά και μόνο ο νυν
πρόεδρος Νίκος Ανδρουλάκης.

«Ανάγκη για μία ισχυρή 
προοδευτική παράταξη»

Την ίδια ώρα, ο υποψήφιος για την προ-

εδρία του ΠΑΣΟΚ Μιχάλης Κατρίνης κατά
την επίσκεψή του στη Χίο, χθες, αναφε-
ρόμενος στις επικείμενες εσωκομματι-
κές εκλογές, τόνισε για μία ακόμη φορά
την ανάγκη να υπάρξει μία ισχυρή προ-
οδευτική παράταξη.

«Η Χίος συμβολίζει την ακριτική Ελλάδα,
τη νησιωτική Ελλάδα. Αυτή η Ελλάδα πρέ-
πει να έρθει στο φως. Μέσα από τις πρωτο-

βουλίες του ΠΑΣΟΚ στο μέλλον που οδη-
γούν στο χτίσιμο μίας μεγάλης παράταξης,
διαμορφώνουμε τις προϋποθέσεις για να
αποκτήσει επιτέλους η χώρα νησιωτική
πολιτική. Για να νιώσουν οι νησιώτες ισότι-
μοι πολίτες», τόνισε ο κ. Κατρίνης.

Παράλληλα έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στα
ζητήματα της υγείας, επισημαίνοντας ότι
«ποτέ άλλοτε τα νοσοκομεία στα νησιά μας
δεν ήταν τόσο υποστελεχωμένα. Λειτουρ-
γούν σε οριακό επίπεδο. Η απάντηση της
κυβέρνησης είναι να ανοίγει μέτωπο με
τους γιατρούς, μεταθέτοντας σε αυτούς τις
ευθύνες της…».

Ο Μιχάλης Κατρίνης στη συνέχεια ξε-
καθάρισε πως μόνο μια μεγάλη παράταξη
μπορεί να εγγυηθεί και να επιβάλει την
αποκατάσταση του ΕΣΥ με νέους και σύγ-
χρονους όρους, με δωρεάν και καθολικές
δημόσιες υπηρεσίες υγείας για όλους
τους πολίτες, αλλά όπως είπε «αυτό δεν
μπορεί να γίνει από μικρομεσαία κόμμα-
τα που δεν απειλούν τον κ. Μητσοτάκη».
Τέλος, υποστήριξε πως «το ΠΑΣΟΚ θα εί-
ναι αυτό που θα αναλάβει τις μεγάλες πο-
λιτικές πρωτοβουλίες που οδηγούν σε
ένα μεγάλο κόμμα εξουσίας, στην ενότη-
τα των δημοκρατικών πολιτών, στη μεγά-
λη παράταξη που θα είναι κόμμα εξου-
σίας, δύναμη ρήξης και ελπίδας».
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Γιατί τα… τάμπλετ 
άναψαν τα αίματα

Δημήτρης Μάντζος: Καταδίκη της 
τουρκικής «φιέστας» στην Κομοτηνή
«Η ζωντανή εκτέλεση “εμβατηρίου” με ευθεία αναπαρα-
γωγή της τουρκικής προπαγάνδας για τη Μικρασιατική
Καταστροφή στην Κομοτηνή, στο πλαίσιο εκδήλωσης
που προοριζόταν να στείλει μηνύματα ειρήνης, συνύ-
παρξης και φιλίας των ανθρώπων και της κοινωνίας,
είναι απολύτως καταδικαστέα», τόνισε ο βουλευτής
Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Δημήτρης Μάντζος
αναφερόμενος στην εκδήλωση στην κεντρική πλατεία
της Κομοτηνής, την περασμένη Κυριακή. Ο κ. Μάντζος πρό-
σθεσε: «Δεν είναι αποδεκτή η ανασκευή της ιστορικής πραγματικότητας εις
βάρος της ειρήνης και της σταθερότητας στην περιοχή». 
Υπενθυμίζεται ότι στη «φιέστα» που έγινε στις 4/8/2024 στη Θράκη με αφορμή
το καθιερωμένο μνημόσυνο του Αχμέτ Σαδίκ, ο «Σύλλογος Επιστημόνων Μει-
ονότητας» απευθύνθηκε από μικροφώνου, πριν από την έναρξη της καλοκαιρι-
νής συναυλίας στην κεντρική πλατεία της Κομοτηνής, στην «τουρκική» νεο-
λαία της περιοχής, ενώ στη συνέχεια μια Τουρκοκύπρια αοιδός τραγούδησε το
«εμβατήριο της Σμύρνης», έναν ύμνο στη νίκη του Κεμάλ εναντίον των «εχ-
θρών», δηλαδή των προγόνων μας!

Καλά κρατεί η κόντρα του 
Ανδρουλάκη με τον Δούκα -

Συνεχίζονται και τα 
αλληλοκαρφώματα 

μεταξύ των επτά υποψηφίων
για την αρχηγία
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Σ
ε de facto ακύρωση του Τουρκολιβυκού
Μνημονίου προχωρούν με την ευρω-
παϊκή άσκηση «Ευνομία» Ελλάδα, Γαλ-

λία, Ιταλία και Κύπρος, καθώς θα εκτυλιχθεί
στην περιοχή που έχουν ορίσει, παράνομα,
Τουρκία και Λιβύη. Μάλιστα, η Ελλάδα έχει
ήδη προχωρήσει σε δέσμευση δύο περιοχών
νοτιοανατολικά της Κάσου και της Καρπάθου
όπου θα πραγματοποιηθεί η κοινή στρατιωτική
άσκηση των τεσσάρων χωρών, η οποία θα ξεκι-
νήσει στις 14 Σεπτεμβρίου.

Πρόκειται για την άσκηση που πραγματοποι-
ήθηκε για πρώτη φορά το 2020 ως τετραμερής
πρωτοβουλία για την αντιμετώπιση της αστα-
θούς κατάστασης στην Ανατολική Μεσόγειο
και αναφέρεται στη συλλογική πρόθεση και
δέσμευση των τεσσάρων χωρών για την εφαρ-
μογή και τον σεβασμό στο Διεθνές Δίκαιο της
Θάλασσας, την προαγωγή και διατήρηση της
σταθερότητας στην περιοχή καθώς και στη συ-
νεισφορά τους στη διασφάλιση της ελεύθερης
ναυσιπλοΐας.

Σκοπός της άσκησης είναι η ενδυνάμωση
της συνεργασίας στο πεδίο των αεροναυτικών
επιχειρήσεων και η ενίσχυση της διαλειτουργι-
κότητας και της μαχητικής ικανότητας των
συμμετεχουσών μονάδων.

Στην περσινή άσκηση, η Ελλάδα είχε λάβει
μέρος με οκτώ μαχητικά, ένα ιπτάμενο ραντάρ,
μια φρεγάτα, ένα υποβρύχιο και μια μονάδα ει-
δικών δυνάμεων, ενώ Γαλλία και Ιταλία με βα-
ριές μονάδες των πολεμικών τους στόλων. Μην
ξεχνάμε ότι η Γαλλία είναι μια από τις πιο στε-
νές συμμάχους της Ελλάδας, ενώ με σημαία
Ιταλίας έπλευσε στα ελληνικά ύδατα το ερευ-
νητικό σκάφος «Relume» στο πρόσφατο σκη-
νικό έντασης που έστησε η Τουρκία στο Αιγαίο.

«Καθορισμός
θαλάσσιων δικαιοδοσιών»

Υπενθυμίζεται ότι η Άγκυρα είχε προχωρή-
σει σε μια εξαιρετικώς δυσμενή κίνηση κλιμά-
κωσης της έντασης με την Αθήνα το 2019, όταν
ανακοίνωσε την υπογραφή Μνημονίου Κατα-
νόησης (MoU) με την κυβέρνηση της Τρίπολης
στη Λιβύη, βάσει του οποίου οι δύο χώρες συμ-
φώνησαν να συνεργαστούν για τον «καθορισμό
θαλάσσιων δικαιοδοσιών». 

Το μνημόνιο υπεγράφη από τον Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν και τον Φαγέζ αλ Σαράζ στην Κων-
σταντινούπολη. Αμέσως μετά τη γνωστοποίηση

της τουρκικής επιστολής στον ΟΗΕ για προβο-
λή διεκδικήσεων δυτικά του 28ου μεσημβρι-
νού και οριοθέτηση υφαλοκρηπίδας ανάμεσα
σε Τουρκία και Αίγυπτο που πρακτικά εκμηδε-
νίζει την επήρεια της Κύπρου και του Καστελό-
ριζου, η Άγκυρα είχε προχωρήσει και στην
υπογραφή του μνημονίου με τη Λιβύη, ολο-
κληρώνοντας την πλήρη προβολή των αξιώσε-
ών της στο σύνολο της Ανατολικής Μεσογείου. 

Στα ανησυχητικά για την Αθήνα σημεία του
μνημονίου είναι το δικαίωμα που παραχωρεί η
κυβέρνηση της Τρίπολης στην Τουρκία να συ-
νεργάζεται στο πεδίο. Αυτό σημαίνει ότι υπάρ-
χει κίνδυνος να παραχωρήσει η κυβέρνηση της
Τρίπολης περιοχή που θεωρεί «λιβυκό» θα-
λασσοτεμάχιο για έρευνες της Τουρκίας. Σε
ένα τέτοιο δυσμενές σενάριο το τουρκικό ναυ-
τικό θα μπορούσε να κάνει ακόμα και νηοψίες
στα νότια της Κρήτης.

Η Αθήνα είχε αντιδράσει άμεσα και είχε
απορρίψει τα επίσημα κείμενα που κατατέθη-
καν στον ΟΗΕ και τη συμφωνία Ερντογάν-Σα-
ράζ. Ο Τούρκος πρέσβης είχε κληθεί από τον
υπουργό Εξωτερικών Νίκο Δένδια, ο οποίος
του ζήτησε εξηγήσεις. Ο κ. Δένδιας επικοινώ-
νησε με τους ομολόγους του της Κυπριακής
Δημοκρατίας και της Αιγύπτου, Νίκο Χριστο-
δουλίδη και Σαμέχ ελ Σούκρι, ενώ είχε ενημε-
ρώσει και την ΕΕ. Εξαιρετικά λεπτή ήταν η δια-
τύπωση που χρησιμοποίησε ο εκπρόσωπος
του υπουργείου Εξωτερικών Αλέξανδρος Γεν-
νηματάς. «Η υπογραφή μεταξύ της Τουρκίας
και της Λιβύης μνημονίου κατανόησης δεν
μπορεί να παραβιάζει τα κυριαρχικά δικαιώ-
ματα τρίτων χωρών. Μια τέτοια ενέργεια θα πα-
ραβίαζε κατάφωρα το Διεθνές Δίκαιο της Θά-
λασσας και δεν θα παρήγε έννομα αποτελέ-
σματα. Επιπλέον, μια τέτοια ενέργεια δεν θα

συμβάδιζε με την αρχή της καλής γειτονίας
που θα πρέπει να διέπει τις σχέσεις μεταξύ γει-
τονικών χωρών». Αμέσως μετά το αιγυπτιακό
υπουργείο Εξωτερικών είχε ανακοινώσει ότι
τα μνημόνια Ερντογάν-Σαράζ «δεν έχουν κα-
μία νομική ισχύ».

Διεκδικήσεις εις βάρος της Ελλάδας
Επίσης, στη συνέχεια υπογράφηκε η Τουρ-

κολιβυκή Συμφωνία του 2022, η οποία προ-
έβλεπε έρευνες και εξορύξεις στις θαλάσσιες
ζώνες της Λιβύης όπως αυτές παράνομα είχαν
διαμορφωθεί από το Τουρκολιβυκό Μνημόνιο
του 2019, σύμφωνα με το οποίο η Λιβύη διεκδι-
κεί ένα μεγάλο μέρος της ελληνικής υφαλο-
κρηπίδας νοτίως της Κρήτης. Τότε, με την επι-
στολή της στον ΟΗΕ για την κήρυξη Συνο-
ρεύουσας Ζώνης, η Λιβύη επικαλούνταν και
πάλι το Τουρκολιβυκό Μνημόνιο του 2019, έν-
δειξη ότι επέμενε στην επικαιροποίηση των λι-
βυκών και τουρκικών διεκδικήσεων εις βάρος
της Ελλάδας.

Η υπογραφή και του δεύτερου μνημονίου
μεταξύ Τουρκίας και της προσωρινής κυβέρ-
νησης Ντμπέιμπα το 2022 είχε προκαλέσει τις
έντονες αντιδράσεις της Αθήνας, με κορύφω-
ση τη ματαίωση της επίσκεψης του τότε ΥΠΕΞ
Νίκου Δένδια στην Τρίπολη προκειμένου να μη
συναντηθεί με την ομόλογό του Ν. Μανγκούς
που είχε υπογράψει το μνημόνιο, το οποίο προ-
έβλεπε την ανάθεση σε τουρκικές εταιρείες
της έρευνας και αξιοποίησης κοιτασμάτων σε
θαλάσσιες περιοχές της Λιβύης, στη βάση του
παράνομου Τουρκολιβυκού Μνημονίου.

Μέχρι τώρα δεν είχε υπάρξει κάποια κίνηση
εκ μέρους της Τουρκίας που θα έφερνε τουρ-
κικά ερευνητικά και γεωτρύπανα σε μια θα-
λάσσια περιοχή νοτίως της Κρήτης, όπου δεν
έχει υπάρξει οριοθέτηση ΑΟΖ μεταξύ Ελλάδας
και Λιβύης.

Ευρωπαϊκή 
άσκηση καταργεί 
το Τουρκολιβυκό 

Μνημόνιο

Η «Ευνομία» 
θα πραγματοποιηθεί 

στην περιοχή που έχουν ορίσει
παράνομα οι δύο χώρες - Θα

ξεκινήσει στις 14 Σεπτεμβρίου
και θα συμμετάσχουν Ελλάδα,

Γαλλία, Ιταλία και Κύπρος



Ν
α καλύψει το χαμένο έδαφος στις
παραδόσεις των αναβαθμισμένων
μαχητικών F-16 Viper προσπαθεί

η Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία, μετά
τις καθυστερήσεις που καταγράφηκαν, κυ-
ρίως στις αρχές του έτους.

Οι σημαντικές ελλείψεις
σε προσωπικό -κυρίως
εξαιτίας των χαμηλών μι-
σθών- προκάλεσαν ντόμινο
προβλημάτων και καθυ-
στερήσεων και σε άλλους
τομείς, με αποτέλεσμα το
πρόγραμμα να παρουσιά-
σει «διολίσθηση» περίπου

έξι μηνών και αυτή τη στιγμή να είναι πίσω
κατά περίπου επτά μαχητικά σε σχέση με
τις προβλέψεις του χρονοδιαγράμματος.

Μετά λοιπόν τις καθυστερήσεις που πα-
ρατηρήθηκαν, το υπουργείο Άμυνας δημι-
ούργησε ένα πλάνο σύμφωνα με το οποίο
αξιοποιήθηκαν άμεσα και τεχνικοί της Πο-
λεμικής Αεροπορίας, τους οποίους επινοι-
κίασε η ΕΑΒ με στόχο να προχωρήσουν
άμεσα όλα τα προγράμματα που είναι σε
εξέλιξη.

«Τρέχουν» οι εργασίες
Η κίνηση αυτή «ξεκόλλησε» ουσιαστικά

το πρόγραμμα των Viper, με την ΕΑΒ να
τρέχει πλέον, βάζοντας κυριολεκτικά τα
μαχητικά δυο δυο στα υπόστεγα. Για να αν-
τιληφθούμε την ταχεία πρόοδο των εργα-
σιών, στις 20 Ιουλίου παραδόθηκε στην Πο-
λεμική Αεροπορία η 20ή «οχιά», ενώ αυτές
τις μέρες πραγματοποιεί πτητικές δοκιμές,
ώστε να λάβει τις απαραίτητες πιστοποι-
ήσεις, το 21ο μαχητικό F-16 Viper.

Παράλληλα, στα υπόστεγα της ΕΑΒ
έχουν μπει το 22ο και το 23ο F-16, με τα
στελέχη της ΕΑΒ να στοχεύουν σε παράδο-
σή τους στις αρχές Σεπτεμβρίου. Σύμφωνα
με το αεροπορικό Επιτελείο, η ΕΑΒ και η
Πολεμική Αεροπορία έχουν βάλει σκοπό
να εκσυγχρονιστούν μέχρι τις αρχές του
νέου έτους τουλάχιστον 28 F-16, καλύ-
πτοντας κατά κάποιο τρόπο το εξάμηνο κε-
νό και στελεχώνοντας τουλάχιστον 2,5 πο-
λεμικές μοίρες.

Θυμίζουμε πως οι πρώτες 13 «οχιές»
έχουν ενταχθεί στη δύναμη της 343 Μοίρας
«Αστέρι» στη Σούδα, ενώ τα επόμενα οχτώ
μαχητικά στην 340 Μοίρα «Αλεπού», που
εδρεύει επίσης στην 115 Πτέρυγα Μάχης
της Σούδας. 

Αφού συμπληρωθεί και εκεί ο αριθμός
των 13 μαχητικών, θα ακολουθήσει η ανα-
βάθμιση των μαχητικών της 337 Μοίρας
«Φάντασμα» στη Λάρισα, ενώ το πρόγραμ-
μα θα ολοκληρωθεί με τις δύο Μοίρες του
Αράξου, την 335 «Τίγρης» και την 336
«Όλυμπος». Καθεμία από τις τέσσερις μοί-
ρες Viper θα αποκτήσει αρχικά 13 αερο-

σκάφη και στη συνέχεια θα αναβαθμίσει τα
υπόλοιπα μαχητικά της, όπως προβλέπει ο
σχεδιασμός του αεροπορικού Επιτελείου.

Σύμφωνα με το νέο χρονοδιάγραμμα που
τηρείται εδώ και λίγες εβδομάδες, ώστε το
πρόγραμμα να επιστρέψει στην ομαλότητα,
το 2024 η ΕΑΒ θα παραδώσει 15 από τα 16
μαχητικά που προβλέπει η συμφωνία, με το
16ο να είναι έτοιμο το αργότερο στις αρχές
του επόμενου έτους. Το 2025 θα παραδο-
θούν 16 αεροπλάνα, το 2026 ο αριθμός θα
αυξηθεί σε 18, φτάνοντας στο μέγιστο της
παραγωγής, και το 2027 θα παραδοθούν 11.

Ακολουθούν τα 50άρια
O πολύπειρος αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέραρ-

χος Δημοσθένης Γρηγοριάδης έχει κατα-
στήσει σαφές πως η Πολεμική Αεροπορία
θα ήθελε να αναβαθμιστούν σε κατηγορία
Viper και τα 38 F-16 Block 50, από τις Πο-
λεμικές Μοίρες 341 «Βέλος» και 347 «Περ-
σέας».

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα, για τα ηλι-
κίας 25 ετών μαχητικά, έχει εγκριθεί από
το 2022 και αφορούσε την αναβάθμιση των
Block 50 στο επίπεδο Block 52+ Advan-
ced. Για διαφόρους λόγους ωστόσο, το
πρόγραμμα δεν προχώρησε μέχρι στιγμής,
με τον αντιπτέραρχο Γρηγοριάδη και τον
υπουργό Άμυνας να συμφωνούν πως πρέ-
πει και τα F-16 Block 50 να αναβαθμιστούν
σε κατηγορία Viper. 

Μια τέτοια κίνηση θα οδηγούσε σε ακό-
μα μεγαλύτερη ομοιοτυπία, ενώ θα εξα-
σφάλιζε και τη μετέπειτα υποστήριξη σε
ανταλλακτικά και πολύτιμο εξοπλισμό,
μιας και ήδη ορισμένα συστήματα παύουν
να υποστηρίζονται από την κατασκευά-
στρια εταιρεία.

Ωστόσο, η απόφαση για να αναβαθμι-
στούν και τα 50άρια σε κατηγορία Viper θα
εξαρτηθεί από το αν θα προχωρήσει πλέον
χωρίς προβλήματα η αναβάθμιση των 82
F-16 Block 52+. 

Εναλλακτικό πλάνο
Επίσης, εξετάζονται τρόποι, ώστε να

συμπιεστεί το κόστος αναβάθμισης, και
σύμφωνα με πληροφορίες, το αεροπορικό
Επιτελείο εξετάζει το ενδεχόμενο η ανα-
βάθμιση να πραγματοποιηθεί στην 111 Πτέ-
ρυγα Μάχης στη Νέα Αγχίαλο από το προ-
σωπικό της Πολεμικής Αεροπορίας, πάντα
σε συνεννόηση με την κατασκευάστρια
εταιρεία Lockheed Martin και φυσικά τους
τεχνικούς της ΕΑΒ, που έχουν πλέον λάβει
την αναγκαία τεχνογνωσία και κατάρτιση.

Μια τέτοια κίνηση εξεταζόταν και για την
αναβάθμιση των F-16 Block 30, των «μπα-
ρουτοκαπνισμένων» μαχητικών της HAF,
με τις χιλιάδες ώρες υπηρεσίας στην ανα-
χαίτιση πάνω από το Αιγαίο. Ο υπουργός
Άμυνας, ωστόσο, φαίνεται πως έχει και
εναλλακτικό πλάνο για τα 30άρια, τοποθε-
τώντας τα στη λίστα με τα «προς διάθεση»
μαχητικά, στην οποία επίσης βρίσκονται τα
θρυλικά αλλά «γερασμένα» πλέον F-4 Ph-
antom και τα Mirage 2000-5. 
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Βγάζει συνεχώς «οχιές»
η ΕΑΒ για να καλύψει
το… χαμένο έδαφος

Το 21ο αναβαθμισμένο F-16 Viper ήδη 
πραγματοποιεί πτητικές  δοκιμές, ώστε να παραδοθεί 

στην ώρα του στην Πολεμική  Αεροπορία - Πόσα μαχητικά 
θα εκσυγχρονιστούν έως τις αρχές του 2025

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com
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Σ
ε νέες προκλητικές δηλώσεις προχώ-
ρησε ο Τούρκος υπουργός Μεταφορών
και Υποδομών, Αμπντουλκαντίρ Ουρά-

λογλου, επιμένοντας στην πάγια αναθεωρητική
πολιτική της «Γαλάζιας Πατρίδας» στο Αιγαίο
και τη Μεσόγειο. 

Σε μια περίοδο όπου η έννοια της παράνο-
μης «Γαλάζιας Πατρίδας» προκαλεί ήδη συζη-
τήσεις και εσωτερικές αντιπαραθέσεις στην
Τουρκία, ο υπουργός Μεταφορών ανακοίνωσε
μια σειρά από κινήσεις που θα προκαλέσουν
νέα προβλήματα στις σχέσεις με τη χώρα μας,
καθώς η Αθήνα δεν μπορεί παρά να
αντιδράσει.

Ο Ουράλογλου ανακοίνωσε λοιπόν
τη σύναψη σύμβασης με το Εθνικό
Ερευνητικό Κέντρο Ναυτικού Δι-
καίου του Πανεπιστημίου της Άγκυ-
ρας, που στόχο έχει την εκπόνηση με-
λετών για τη «γαλάζια οικονομία και
τον σχεδιασμό θαλάσσιων πεδίων»,
σύμφωνα με τα «δικαιώματα» και τα «συμφέ-
ροντα» της Τουρκίας στο Αιγαίο και τη Μεσό-
γειο. 

«Αντίποινα» από την Άγκυρα
Υπενθυμίζεται ότι μετά την προαναγγελία

του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη
στηβ 9η διεθνή διάσκεψη «Our Ocean Confe-
rence» για δημιουργία δύο μεγάλων εθνικών
θαλάσσιων πάρκων, ένα στο Αιγαίο και ένα στο
Ιόνιο, οι γείτονές μας είχαν ανακοινώσει ότι θα
ξεκινήσουν τη χαρτογράφηση θαλάσσιων πάρ-
κων στο Αιγαίο, σε μια κίνηση «αντιποίνων»
στην Ελλάδα.

Οι κινήσεις αυτές επιβεβαιώνουν την απο-
φασιστικότητα της Τουρκίας να προκαλεί αξιο-
ποιώντας παντοιοτρόπως αυτές που θεωρεί
θαλάσσιες ζώνες της στη Μεσόγειο και το Αι-
γαίο, και τον θαλάσσιο πλούτο της επονομαζό-
μενης «Γαλάζιας Πατρίδας».

«Θα συνεχίσουμε να προστατεύουμε τη “Γα-
λάζια Πατρίδα” μας με ολόκληρη τη χώρα μας,
όλους τους θεσμούς και τις μη κυβερνητικές
οργανώσεις μας, χωρίς να αφήσουμε το παρα-
μικρό κενό. Δεν θα επιτρέψουμε σε κανέναν να

εποφθαλμιά ούτε έναν κόκκο άμμου ούτε μία
σταγόνα νερού στη θάλασσά μας». 

Επιπλέον, αναμένεται να ολοκληρωθεί το
2026 το έργο εγκατάστασης του Συστήματος
Υπηρεσιών Κυκλοφορίας Σκαφών στην Ανατο-
λική Μεσόγειο, το οποίο υλοποιείται από την
Τουρκική Γενική Διεύθυνση Ναυτιλίας και τη
Havelsan. «Σχεδιάζουμε να θέσουμε το έργο
μας σε λειτουργία το 2026, Θεού θέλοντος»,
σημείωσε ο Τούρκος υπουργός Μεταφορών.
Κατέληξε με την υπόσχεση ότι υπό την ηγεσία
του προέδρου της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερν-

τογάν, η χώρα θα συνεχίσει να ενισχύει την
παρουσία της στις παγκόσμιες θάλασσες.

«Η Δημοκρατία της Τουρκίας θα ανα-
πτυχθεί και θα γίνει ισχυρότερη σύμφωνα
με τη σημασία που αποδίδεται στη θάλασ-
σα και τη ναυτοσύνη. Με την προβλήτα

πλοίων φέρι και υδροπλάνων στο Ανα-
μούρ, την οποία ετοιμαζόμαστε να ανοί-
ξουμε, η Μερσίνα θα γίνει ένα πολύ πιο ση-

μαντικό κέντρο για τον ναυτιλιακό μας τομέα
και τη “Γαλάζια Πατρίδα” μας, που είναι οι θά-
λασσές μας», δήλωσε ο Τούρκος υπουργός.

Προανήγγειλαν «Ατσάλινο Θόλο»
Την ίδια ώρα, η Εκτελεστική Επιτροπή Αμυν-

τικής Βιομηχανίας στην Τουρκία που συνε-
δρίασε στην Άγκυρα κατέληξε στην απόφαση
ότι μεταξύ των αμυντικών προγραμμάτων που
προγραμματίζονται για το επόμενο διάστημα
είναι και η κατασκευή ενός «Ατσάλινου Θό-
λου», δηλαδή ενός ολοκληρωμένου συστήμα-
τος αντιαεροπορικής άμυνας.

Σε ανακοίνωση της Διεύθυνσης Επικοινω-
νίας της τουρκικής προεδρίας αναφέρεται ότι
το πρόγραμμα «Ατσάλινος Θόλος» αναπτύσσε-
ται με εγχώριους πόρους και σε εθνικό επίπε-
δο, διασφαλίζει ότι τα πολλαπλά επίπεδα συ-
στημάτων αντιαεροπορικής άμυνας και όλοι οι
αισθητήρες και τα όπλα θα λειτουργούν ολο-
κληρωμένα μεταξύ τους σε μια δικτυακή δομή,
θα δημιουργούν μια κοινή επιχειρησιακή εικό-
να στον αέρα, θα την προβάλλουν στα κέντρα
επιχειρήσεων σε πραγματικό χρόνο και θα εί-
ναι στη διάθεση των αρμοδίων για τη λήψη

αποφάσεων με την υποστήριξη τεχνητής νοη-
μοσύνης.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της τουρκικής
προεδρίας, στην ίδια συνεδρίαση τέθηκαν επί
τάπητος και οι μελλοντικές δραστηριότητες
σχετικά με το πρόγραμμα του τουρκικού μαχη-

τικού KAAN, η προμήθεια οπλισμένων μη
επανδρωμένων αεροσκαφών Bayraktar TB3,
και συναφών υποσυστημάτων, καθώς και τα
προγράμματα μη επανδρωμένων αεροσκαφών
και μη επανδρωμένων μίνι σκαφών και σκα-
φών καμικάζι για το Πολεμικό Ναυτικό.

Τουρκικά τερτίπια με 
τα ελληνικά θαλάσσια

πάρκα στο Αιγαίο

Ο υπουργός Μεταφορών της γείτονος δήλωσε προκλητικά 
ότι η χώρα του θα αξιοποιήσει τις θαλάσσιες ζώνες 

εντός της παράνομης «Γαλάζιας Πατρίδας»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη





ΠΕΜΠΤΗ 8 AYΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣΕΙΣ19

Ο
Καναδός διανοητής L. Peter είχε υποστηρί-
ξει ότι παρά τις προειδοποιήσεις τίποτε το
ουσιαστικό δεν γίνεται μέχρι η υπάρχουσα

κατάσταση να γίνει πιο οδυνηρή από την επιβεβλη-
μένη αλλαγή. Αυτά τα λόγια περιγράφουν με ακρί-
βεια το οξυνόμενο πρόβλημα της λειψυδρίας.

Νησιά του Αιγαίου και περιοχές στη Νότια Ελλά-
δα έχουν βρεθεί χωρίς νερό, ενώ ακόμη και στη Βό-
ρεια Ελλάδα αρκετές λίμνες βρίσκονται στο όριο
της πλήρους ξήρανσης. Στην Αττική η κατάσταση εί-
ναι ανησυχητική, καθώς τα αποθέματα της ΕΥΔΑΠ
μειώνονται ραγδαία δημιουργώντας σενάρια σοβα-
ρής λειψυδρίας σε ορίζοντα μηνών.

Το πρόβλημα είχε πρωτοεμφανιστεί το 1991, αλλά
την παροδική λύση τότε την έδωσε η μητέρα φύση. Πράγμα
που δεν θα συμβεί σήμερα εξαιτίας της κλιματικής κατάρ-
ρευσης. Συνεπώς οι λύσεις επιβάλλεται να δοθούν από την
επιστήμη και την πολιτική.

Σε ταξίδι μου στην Κύπρο επιφανής πολιτικός μού είχε
πει αφού μου έδειξε την υποδομή που έχουν δημιουργήσει
για την αξιοποίηση και της τελευταίας σταγόνας νερού:
«Εμείς πρώτα φροντίσαμε για το νερό και μετά φτιάξαμε
μεγάλα έργα. Εσείς κάνατε πρώτα τα μεγάλα έργα και στο
ζήτημα του νερού έχετε μείνει πίσω». Η μεγάλη ευθύνη, ως
προς αυτό, βαρύνει τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ (1993-
2004), οι οποίες ακύρωσαν σχεδόν όλα τα έργα υδατικής
πολιτικής που είχε προγραμματίσει ο Κωνσταντίνος Μη-
τσοτάκης.

Σήμερα με τον κόμπο στο χτένι χρειάζεται να
ξαναδούμε προσεκτικά, γρήγορα και αποτελε-
σματικά το ζήτημα της διαχείρισης των υδάτι-
νων πόρων. Ο πρώτος και βασικότερος κρίκος
στην αλυσίδα είναι η κατανάλωση του νερού. Οι
μελέτες δείχνουν ότι το 80% περίπου αφορά τη
γεωργία, ενώ το υπόλοιπο 20% οικιακές και
επαγγελματικές χρήσεις, ιδίως στην τουριστι-
κή βιομηχανία.

Στο σημείο αυτό, για να προλάβουμε μερο-
ληπτικές φωνές, χρειάζεται να βάλουμε και
άλλους παράγοντες στην εξίσωση ώστε να μη
στοχοποιηθεί μονομερώς η ελληνική γεωρ-
γία. Καταρχάς, δεν γίνεται να λειτουργούν ήδη

σήμερα με αυτή την κατάσταση τόσες πολλές πισίνες σε
νησιά που μαστίζονται από τη λειψυδρία, οι πλείστες των
οποίων τροφοδοτούνται με γλυκό νερό. Επίσης, τερά-
στιες ποσότητες πόσιμου νερού δαπανώνται για τη συν-
τήρηση εκτάσεων γκαζόν, για διακοσμητικούς λόγους και
για το πότισμα υδρόφιλων καλλωπιστικών φυτών. Παράλ-
ληλα, μην ξεχνάμε ότι πόσιμο νερό χρησιμοποιείται ακό-
μα και για το πλύσιμο δρόμων. Αυτές οι χρήσεις, προσθέ-
τοντας ακόμη και τα δίκτυα αποχέτευσης, επιβάλλεται να
καλυφθούν το συντομότερο δυνατόν με αφαλατωμένο
νερό ή νερό που προκύπτει από χημική επεξεργασία
υδάτων που δεν είναι πόσιμα.

Αντίθετα, στην περίπτωση της γεωργίας χρειάζεται με-

γαλύτερη προσοχή και εγρήγορση. Γιατί εδώ τα πράγματα
είναι περίπλοκά και πολλές φορές φαίνονται και παράδο-
ξα, όπως, για παράδειγμα, η περίπτωση περιοχών της
Θεσσαλίας που πνίγηκαν από τον «Daniel» και τώρα δεν
υπάρχει νερό για να ποτίσουν οι παραγωγοί. Έχω εξηγή-
σει στην αρθρογραφία μου και τις πολιτικές μου παρεμ-
βάσεις τη σημασία τού να έχουμε ακμαία πρωτογενή πα-
ραγωγή για λόγους επάρκειας τροφής και δημογραφι-
κούς, καθώς η ελληνική περιφέρεια βιώνει δραματικά τη
δημογραφική κρίση. Προφανώς και δεν υποστηρίζω ότι
δεν πρέπει να αλλάξει τίποτα στη γεωργική άρδευση. Το
αντίθετο κιόλας. Χρειάζεται να αξιοποιήσουμε κάθε τε-
χνολογικό μέσο για την εξοικονόμηση και την αξιοποίηση
του διαθέσιμου νερού, συμπεριλαμβανομένων ειδικών
πολιτικών για τις υδρόφιλες καλλιέργειες. Προτεραιότητά
μας πρέπει να είναι η αλλαγή και ο εκσυγχρονισμός λει-
τουργίας των οργανισμών που ασχολούνται με την άρ-
δευση των καλλιεργειών (ΤΟΕΒ - ΓΟΕΒ), καθώς επίσης
και οι εκτεταμένες παρεμβάσεις στην κατασκευή των
απαιτούμενων υποδομών (φράγματα, υδατοδεξαμενές,
δίκτυα, καθαρισμοί ποταμών). Φυσικά απαιτείται και μια
κουλτούρα ορθολογισμού σε ό,τι αφορά τη χρήση (ποσό-
τητες και ώρες). Σε κάθε περίπτωση όμως χρειάζεται να
εξασφαλιστεί ότι θα έχουμε κατάλληλο νερό για την άρ-
δευση των καλλιεργειών μας και τα ζώα μας ώστε να μη
διακυβευτούν τόσο η ποσότητα όσο και η ποιότητα της
παραγωγής μας. Αυτός είναι όρος επιβίωσης για την πα-
τρίδα και τον πληθυσμό μας.

Λειψυδρία και αγροτική παραγωγή

του

Γιάννη 
Οικονόμου 

Βουλευτής
Φθιώτιδας ΝΔ,

πρώην υπουργός

Τ
α διεθνή πολεμικά γεγονότα εξε-

λίσσονται κατά περίεργο τρόπο στη

διεθνή γεωπολιτική σκηνή και οι

γεωστρατηγικές επιλογές δηλώνουν ναι

μεν επιτελικές επιλογές μεταξύ Ανατολής

και Δύσης, αλλά και μια τάση που μπορεί

να οδηγήσει σε ανεξέλεγκτες καταστάσεις

και δικαιικές ηθικές παρεκτροπές.

Ο πόλεμος φαίνεται να θέλει να μετα-

φερθεί από τον βορρά της Ουκρανίας στη

Μέση Ανατολή, δηλαδή να επιστρέψει

εκεί που ξεκίνησε, δίχως ηθικά όρια στο

δίκαιο του πολέμου. Προ ημερών βομ-

βαρδίστηκε αεροδρόμιο πόλης της Συ-

ρίας από ισραηλινές ρουκέτες, πιθανόν

επειδή ρωσικά αεροπλάνα μετέφεραν

σημαντικό πολεμικό υλικό. Η Συρία, χώρα

του Άσαντ, και πάλι στο στόχο, αλλά στην

παρούσα φάση δεν φαίνεται να μένει έξω

από το πολεμικό σκηνικό και ο Λίβανος.

Μετά τη δολοφονία μέσα στη Τεχεράνη
τού ηγέτη της Χαμάς από Ισραηλινούς
πράκτορες, το γεγονός σηματοδοτεί εξε-
λίξεις απρόσμενες για όλο τον κόσμο, κι
ας θέλουν να νομίζουν κάποιοι ότι μπο-
ρούν να κρατούν τον πολεμικό έλεγχο και

οι δύο πλευρές. Τα ισραηλινά κα-
ταφύγια ναι μεν μπορεί να είναι
από τα καλύτερα στον κόσμο,
όμως όταν θα χρησιμοποιηθεί η
νέα πολεμική τεχνολογία και αυ-
τά δεν θα αντέξουν.

Η Ελλάδα, η πατρίδα μας, βρί-
σκεται σε δύσκολη ιστορική καμ-
πή και παρότι είμαστε ειρηνικό
έθνος, μας εμπλέκουν οι μεγάλοι
φίλοι μας στα παιχνίδια τους, που
θα έχουν ως αποτέλεσμα τη δυ-
σκολία, τη δυστυχία, την πείνα
και την εξαθλίωση στην Ελλάδα
του 21ου αιώνα. Δυστυχώς ο Νε-
οέλληνας κατά πλειοψηφία χάνει
την πυξίδα της γενιάς του, της
ιστορίας του και των γενναίων
προγόνων του. Δεν ήταν όλοι
εφιάλτες και νενέκοι σε τούτο τον
τόπο, υπήρξαν και υπάρχουν και ήρωες
και ακαδημαϊκοί και πολιτικοί και ανιδιο-

τελείς κυβερνήτες όπως ο Ιωάν-
νης Καποδίστριας. Το συμφέρον
μας είναι να μείνουμε ουδέτε-
ροι, το φωνάζουμε, το λέμε, γί-
ναμε μια φτωχή χώρα που μας
ξεπερνά σε αρκετά ακόμη και η
Βουλγαρία.

Η γνωστή οικιακή οικονομία,
αντί να οργανωθεί στην ύπαιθρο
με ειδική πρόνοια και να προ-
βληθεί από την κάθε ελληνική
περιφέρεια, βρίσκει δυσκολίες
που δεν θα έπρεπε. Πρόσφατα
με την πανώλη, όπως την ονομά-
ζουν, θα εξολοθρεύσουν πλήθος
δύστυχων ζώων και κρεάτων
που θα χαθούν, ώστε πλέον να
οδηγηθούμε στο πλαστικό κρέας
και στον εκτυπωτή πλαστικού
κρέατος και ό,τι άλλο μας βρει

στην εποχή του Όργουελ. Οι φιλοζωικές
οργανώσεις άραγε γιατί σιωπούν;

Η παράνοια της αποστασίας του σύγχρο-
νου ανθρώπου καταλύει κάθε έννοια αν-
θρωπιστικού δικαίου και ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων. Η αλαζονεία και ο εγωκεντρι-
σμός οδηγούν τον σύγχρονο άνθρωπο στη
σύγχρονη ύβρη. Πάντα μετά την ύβρη έρ-
χεται η τιμωρία. Αλίμονο στα μικρά παιδιά
και τους νέους που θα ζήσουν σε ένα τέ-
τοιο περιβάλλον ηλεκτρονικής σκλαβιάς
και πολεμικών συγκρούσεων. Αρκετοί
συγγραφείς μιλούν για μια δρομολογημέ-
νη μείωση του πληθυσμού της γης, για τη
νέα επανίδρυση του μεγάλου Ισραήλ και
του Ναού του, όμως όχι δίχως πολέμους. Η
ειρήνη και η δικαιοσύνη το τονίζουμε συ-
νεχώς ότι οφείλουν να επιπλεύσουν.

Η ειρήνη και η δικαιοσύνη είναι οι αι-
ώνιες πανανθρώπινες αξίες που ωθούν
την ανθρωπότητα στην πρόοδο και την
ευημερία, στο αγαθό και στο φως. Η ειρή-
νη οφείλει να επικρατήσει όχι μόνο στην
Ουκρανία αλλά και στην Παλαιστίνη, όχι
μόνο στο Ισραήλ αλλά και στη Συρία και
στον Λίβανο. Αφήστε την ανθρωπότητα να
ζήσει, μη θέλετε να αναλάβετε θέση Κρι-
τού της Οικουμένης εκ του Παντοκράτορα
Δημιουργού Θεού του Παντός, μη δημι-
ουργείτε τη Νέα Βαβέλ.

Γεωπολιτικές απόψεις 
και ηθική διεθνούς δικαίου

του

δρα Aλέξιου 
Παναγόπουλου 

Ακαδημαϊκός 
& καθηγ.

(Academician 
Prof. DDDr. Pdoc. 

Dr.Habil.)
Ευρωπαϊκής
Ακαδημίας

Επιστημών –
Σάλτσμπουργκ
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Μ
ια πράξη δίνει άπειρα θετικά προβλήματα και
δημιουργεί επίσης αμέτρητα υποδείγματα. Πρό-
σφατα, σε ένα απόμακρο μέρος, στην ακριτική

Θεσπρωτία, βαφτίστηκαν τρία παιδάκια Ρομά τοπικού κα-
ταυλισμού με αξιέπαινη πρωτοβουλία γυναικών υπαλλή-
λων της Κοινωνικής Πρόνοιας, οι οποίες έγιναν νονές. Οι
Ρομά θέλουν αγάπη για να μπορέσουν να κοινωνικοποι-
ηθούν, άσχετα αν πολλοί από αυτούς δεν θέλουν να απεγ-
κλωβιστούν από τα κοινωνικά στερεότυπά τους.

Η κοινότητα των Τσιγγάνων ή Αθίγγανων ανέρχεται σή-
μερα στην Ελλάδα σε περίπου 160.000 με 200.000 ανθρώ-
πους, σύμφωνα με το Roma European Report του 2020.
Και έχει δύο όψεις το νόμισμα. Από τη μια είναι θύτες με
παραβατικότητα, ενσυνείδητη κοινωνική περιθωριοποί-

ηση και ζουν σε καθεστώς ανομίας.
Και από την άλλη είναι θύματα ρατσι-
στικών συμπεριφορών και βίας ενίο-
τε.

Έτσι εξακολουθούν να ζουν απο-
μονωμένοι, αναπτύσσοντας έναν
ιδιότυπο «πολιτισμό» με μάγια, κατά-
ρες και λοιπά. Τα παιδιά συχνά λογο-
δίνονται ή παντρεύονται από την ηλι-
κία των 10 με 15 ετών και κάνουν οι-
κογένεια. Αλλά και ζώντας μια ζωή

ιδιόρρυθμη, κλέβοντας αντικείμενα ή κάνοντας διαρρή-
ξεις σε σπίτια και γενικά ενεργούν ανεξέλεγκτα, αφού και
στα υπαίθρια γλέντια, που οργανώνουν, κλείνουν με κά-
δους και αυτοσχέδια παραπήγματα τους δρόμους.

Συνήθως στρέφουμε την προσοχή μας επικριτικά και
επιτιμητικά στους Ρομά (Αθίγγανους, όπως τους ξέρουν οι
πολλοί), όταν πρόκειται για παραβατικές πράξεις τους
(που δεν λείπουν και μάλιστα, όπως προκύπτει από τελευ-
ταία στοιχεία, είναι πολλές).

Κατά τα λοιπά όμως τους έχουμε ως κοινωνία αφημέ-
νους στο περιθώριο, εγκαταλελειμμένους στην ανέχειά
τους και παρατημένους στην τύχη τους, ενώ η Πολιτεία,
μαζί και η Τοπική Αυτοδιοίκηση, παρά τα κατά καιρούς ευ-
ρωπαϊκά προγράμματα οικονομικής στήριξης των Ρομά,
δεν κάνει ουσιαστικές παρεμβάσεις για την κοινωνική έν-
ταξή τους, την κοινωνική ενσωμάτωσή τους, χωρίς η εν-
σωμάτωση να σημαίνει ομοιομορφία, αλλά την κοινωνικο-
ποίηση με τη δυνατότητα της ανάπτυξης των ιδιαίτερων
χαρακτηριστικών τους.

Αυτό δεν επιτυγχάνεται με μέτρα καταστολής (όπου και
όταν χρειάζεται βέβαια πρέπει να εφαρμόζονται προκει-
μένου να μη διασαλεύονται η έννομη τάξη και η δημόσια
ασφάλεια), ούτε με σχέδια χωρίς αντίκρισμα, που στην
πραγματικότητα είναι εκθέσεις ιδεών.

Όταν μιλάμε για κοινωνική ένταξη των Ρομά, εννοούμε
ισότιμη πρόσβαση σε στέγαση, εκπαίδευση, υγειονομική
περίθαλψη και εργασία, τα αυτονόητα δηλαδή, και άρση
του αποκλεισμού τους από τη χάραξη δημόσιων πολιτικών.

Έκθεση-καταπέλτης του Οργανισμού Θεμελιωδών Δι-
καιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφέρει πως στην
Ελλάδα το 96% των Ρομά ζει κάτω από το όριο της φτώχει-
ας, ενώ το 81% των γυναικών Ρομά δεν εργάζεται. Ωστόσο
και σε άλλα κράτη των Βαλκανίων και της Ευρώπης το ίδιο
θλιβερή είναι η κατάστασή τους.

Πρέπει να το καταλάβουμε πως όσο αντιμετωπίζονται
μόνο με τη λογική της απομόνωσης και με τη δύναμη της
ισχύος, τόσο θα διαπιστώνουμε ότι είναι σαν να επιχειρού-
με να γεμίσουμε το τρύπιο «πιθάρι των Δαναΐδων» και πως

δημιουργείται ένας φαύλος κύκλος που δεν οδηγεί που-
θενά. Μακάρι να γίνει αντιληπτό γρήγορα το αδιέξοδο.

Οι Ρομά δεν είναι παιδιά ενός κατώτερου Θεού, αλλά άν-
θρωποι-συνάνθρωποί μας, πολίτες-συμπολίτες μας, που
αξίζουν να ζουν ευπρεπώς και αξιοπρεπώς και όχι γκετο-
ποιημένοι.

Από κατοίκους των παραπηγμάτων ας τους κάνουμε
ενοίκους της καρδιάς μας, ώστε να πάψουν να βιώνουν
συνθήκες διακρίσεων, διαχωρισμού και αθιγγανοφοβίας.

Ο ισχυρισμός κάποιων ότι οι ίδιοι αρνούνται τον πολιτι-
σμικό και βιοτικό εναρμονισμό και έχουν επιλέξει έναν
συγκεκριμένο τρόπο ζωής και δράσης, που εμφανίζει ιδι-
αίτερα αντικοινωνικές και αντιδραστικές και εγκληματικές
ενίοτε πτυχές, δεν είναι επαρκής.

Αν δεν παρέχεις ευκαιρίες με πραγματικό ενδιαφέρον
και αληθινή αγάπη στον άλλο ώστε να μην αισθάνεται ψυ-
χικά και συμπεριφορικά, αλλά και πρακτικά, ξένος και
αποκομμένος, δεν του δίνεις τη δυνατότητα να δοκιμάσει
κάτι το διαφορετικό από αυτό που βιώνει και στο οποίο εί-
ναι (αυτο)εγκλωβισμένος. Και σίγουρα δεν μπορείς να τον
κερδίσεις.

Το παράδειγμα στη Θεσπρωτία που προαναφέραμε, με
τις δύο υπαλλήλους που βάφτισαν αθιγγανόπουλα, αλλά
και από το παρελθόν, πέντε και πλέον δεκαετίες πίσω, όταν
ο αείμνηστος μητροπολίτης Φλωρίνης Αυγουστίνος Καν-
τιώτης βάφτισε ένα πλήθος αθίγγανων που ήταν άστεγοι
και περιπλανώμενοι και τους έχτισε σπίτια για να μένουν.

Τους κατηγορούμε συχνά και αβασάνιστα για διάφορες πα-
ρεκτροπές, αλλά τι έπραξε το κράτος, τι πράξαμε εμείς ώστε
να αλλάξει η νοοτροπία τους και να μη συνεχίζονται από γενιά
σε γενιά οι διάφορες παραλλαγές παραβάσεων, εγκλημάτων
και επαιτείας εκ μέρους τους, αφού με αυτό τον κώδικα χαρα-
κτήρα ανατρέφεται η πλειοψηφία των Ρομά;

Οι Ρομά είναι άξιοι, δεν είναι άψυχοι, δεν είναι για περι-
φρόνηση, δεν είναι για τη ναφθαλίνη, δεν είναι για τη λά-
σπη ώστε να αφήνονται να λιώνουν στη μιζέρια του μικρό-
κοσμού τους και στη στειρότητα μιας άθλιας βιοπάλης που
έχει ως αποτέλεσμα να μετατρέπουν την αδικία που νιώ-
θουν σε αδικήματα.

Είναι άξιοι για να ζουν και να απολαμβάνουν ό,τι είναι
αξία. Το μήνυμα-δικαίωμα της ισότητας, της δικαιοσύνης
και της εργασίας πρέπει να γίνει το ταχύτερο πράξη και
αναφαίρετο απόκτημά τους.

Η ζωή ανήκει σε όλους και τίποτα δεν έχει μεγαλύτε-
ρη σπουδαιότητα από τον άνθρωπο. Δεν είναι ορθό να
παραμένουν υποβαθμισμένοι άνθρωποι και να... χάνον-
ται μέσα στη φθορά της απαξίας και της υποτίμησης,
αλλά σωστό είναι να αναβαθμιστούν η διάθεση και η
προσπάθεια για να σωθεί έστω και ένας άνθρωπος,
όποιας φυλής και αν είναι.

Ο Πιραντέλο στο έργο του «Έτσι είναι αν έτσι νομίζετε»
υποστήριξε ότι η μόνη πραγματικότητα είναι αυτή που
φαίνεται και ότι κάθε άλλη, έστω και βαθύτερη, είναι σαν
να μην υπάρχει αφού δεν τη βλέπουν οι άλλοι. Έως ένα
σημείο αυτό είναι αληθινό. Όμως, σε κάθε άνθρωπο ενυ-
πάρχουν όχι μόνο όσα στοιχεία αναγνωρίζουν οι άλλοι,
αλλά τόσα όσα είναι ή μπορεί να είναι στο μέλλον οι εκδη-
λώσεις του.

Αν οι Ρομά αντικρίσουν φως στον ορίζοντα, που θα συ-
νοδεύεται με ειλικρινείς προθέσεις, οι αντιδράσεις τους
θα είναι διαφορετικές και θα έχουν θετικό προσανατολι-
σμό. Ο άνθρωπος είναι ένας κόσμος ολόκληρος. Δεν είναι
μόνο καλός ή κακός αλλά και τα δύο μαζί. Και το καθένα
από αυτά φανερώνεται ανάλογα με τη στιγμή, τις περιπτώ-
σεις, τους απέναντί του, το τι εισπράττει συναισθηματικά
και τι τον επηρεάζει επί της ουσίας.

Οι Αθίγγανοι θέλουν αγάπη -
Υπάλληλοι Κοινωνικής Πρόνοιας

βάφτισαν παιδάκια Ρομά!

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου
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Μ
ετά από δύο μέρες διαπραγμα-
τεύσεων στην Ντόχα, η Χαμάς
όρισε τον Γιαχία Σινουάρ ως νέο

αρχηγό της πολιτικής της πτέρυγας, στη
θέση του Ισμαήλ Χανίγια που δολοφονήθη-
κε στην Τεχεράνη την περασμένη εβδομά-
δα. Ο Σινουάρ, ηγέτης της Χαμάς στη Γάζα
από το 2017, θεωρείται εδώ και καιρό ο
«εγκέφαλος» της στρατιωτικής στρατηγι-
κής της οργάνωσης στην περιοχή, ενώ χα-
ρακτηρίζεται ως ένας από τους «αρχιτέ-
κτονες» της επίθεσης της Χαμάς στο Ισ-
ραήλ την 7η Οκτωβρίου.

Έχει χαρακτηριστεί «τρομοκράτης» από
την Ευρωπαϊκή Ένωση, το όνομά του προ-
στέθηκε στην αντίστοιχη λίστα τρομοκρατών
από τις ΗΠΑ το 2015, ενώ η Βρετανία είχε
ήδη αποφασίσει σειρά κυρώσεων εναντίον
του όπως και για άλλους ανώτερους αξιωμα-
τούχους της Χαμάς τον περασμένο Δεκέμ-
βριο. Επίσης, ο εισαγγελέας του Ποινικού
Δικαστηρίου της Χάγης έχει ζητήσει να εκ-
δοθεί ένταλμα σύλληψης εις βάρος του -
όπως και κατά του Μπενιαμίν Νετανιάχου
και του υπουργού Άμυνας του Ισραήλ Γιοάβ
Γκάλαντ- για εγκλήματα πολέμου και εγκλή-
ματα κατά της ανθρωπότητας σχετιζόμενα
με τον πόλεμο στη Λωρίδα της Γάζας.

Η ατάκα «η φυλακή σε… χτίζει»
Η επιλογή να ηγηθεί του πολιτικού

σκέλους της Χαμάς έρχεται εν αναμονή
αντιποίνων από το Ιράν ως απάντηση στις
δολοφονίες του Χανίγια και του διοικητή
της Χεζμπολάχ, του Φουάντ Σουκρ. Γεν-
νημένος στη νότια πόλη Χαν Γιουνίς της
Γάζας, ο Σινουάρ εντάχθηκε στη Χαμάς
τη δεκαετία του 1980. Αργότερα φυλακί-
στηκε για τη δολοφονία Παλαιστινίων
που κατηγορούνταν για αποστασία ή συ-
νεργασία με το Ισραήλ, περνώντας πάνω
από δύο δεκαετίες σε ισραηλινή φυλακή.
Απελευθερώθηκε το 2011, μαζί με περισ-
σότερους από 1.000 άλλους Παλαιστίνι-
ους κρατούμενους, σε διαδικασία ανταλ-
λαγής κρατουμένων με αντάλλαγμα έναν
μόνο Ισραηλινό στρατιώτη που κρατούσε
η Χαμάς.

Όπως αναφέρει δημοσίευμα των «New
York Times», ο Σινουάρ γνώριζε το Κορά-

νι απέξω. Κατά τη διάρκεια της φυλάκι-
σής του, έγραψε επίσης ένα μυθιστόρημα
με τίτλο «Το αγκάθι και το γαρίφαλο», μια
ιστορία ενηλικίωσης που περιγράφει τη
ζωή του: Ο αφηγητής, ένα αγόρι από τη
Γάζα με το όνομα Αχμέντ, βγαίνει από την
κρυψώνα του κατά τη διάρκεια του αρα-
βοϊσραηλινού πολέμου του 1967 και ζει
την ισραηλινή κατοχή, η οποία, όπως
έγραφε στο βιβλίο, κάνει τα «στήθη των
νέων να βράζουν σαν καζάνι». Ο ίδιος εί-
χε πει κάποτε σε Ιταλό δημοσιογράφο ότι
«η φυλακή σε χτίζει» και ότι του έδωσε
χρόνο να σκεφτεί σε τι πίστευε και το τί-
μημα που θα ήταν διατεθειμένος να πλη-
ρώσει για αυτό.

«Άλλος ένας λόγος 
να τον εξοντώσουμε»

Εκπρόσωπος της Χαμάς δήλωσε σε συ-
νέντευξή του στο Al Jazeera ότι ο Σινουάρ

επιλέχθηκε ομόφωνα και ότι είναι «απο-
δεκτός από όλους στην οργάνωση». Συμ-
πλήρωσε ότι είναι πολύ νωρίς για να συ-
ζητηθεί το πώς η επιλογή του θα επηρεά-
σει τις συνομιλίες για την κατάπαυση του
πυρός, αλλά άφησε να εννοηθεί ότι λίγα
θα αλλάξουν. Δημοσίευμα των «New York
Times» αναφέρει ότι η σκληροπυρηνική
του στάση υποδηλώνει ότι δεν θα είναι
πρόθυμος να καταλήξει σε συμφωνία κα-
τάπαυσης του πυρός με το Ισραήλ,  η
οποία θα τερμάτιζε τις μάχες στη Γάζα και
θα οδηγούσε στην επιστροφή των περί-
που 115 ομήρων.

Σύμφωνα με το ίδιο δημοσίευμα, αξιω-
ματικοί των ισραηλινών και αμερικανι-
κών μυστικών υπηρεσιών εκτιμούν ότι η
στρατηγική του Σινουάρ είναι να συνεχί-
σει τον πόλεμο στη Γάζα όσο χρειαστεί για
να φθείρει τη διεθνή φήμη του Ισραήλ και
να βλάψει τη σχέση του με τον κύριο σύμ-
μαχό του, τις ΗΠΑ. Ο Ισραέλ Κατζ, ο Ισ-
ραηλινός υπουργός Εξωτερικών, ανέφε-
ρε σε δήλωσή του ότι ο διορισμός του Σι-
νουάρ είναι «ένας ακόμη επιτακτικός λό-
γος για να τον εξοντώσουμε γρήγορα και
να εξαφανίσουμε αυτή την άθλια οργά-
νωση από προσώπου γης».

Ο «εγκέφαλος» της παλαιστινιακής οργάνωσης 
και αρχιτέκτονας της επίθεσης στο Ισραήλ τον περασμένο 

Οκτώβριο είναι ο διάδοχος του Ισμαήλ Χανίγια 

ΓΙΑΧΙ ΣΙΝΟΥΑΡ

Το προφίλ 
του νέου 
πολιτικού ηγέτη 
της Χαμάς



Τ
α αντίποινα του Ιράν στη δολοφονία του
ανώτατου αξιωματούχου της Χαμάς από
το Ισραήλ έχουν καθυστερήσει περισσό-

τερο απ’ ό,τι πίστευαν αρχικά οι ΗΠΑ, όπως ανα-
φέρουν Αμερικανοί αξιωματούχοι με πηγές στις
μυστικές υπηρεσίες.

Οι ΗΠΑ περίμεναν ταχύτερα την απάντηση της
Τεχεράνης στη δολοφονία του Χανίγια στο έδα-
φός της, ενώ πλέον ακόμη πιο γερά στο… παι-
χνίδι μπαίνει και η Χεζμπολάχ που έχασε τον δι-
οικητή της… Ο ισραηλινός στρατός ανακοίνωσε
ότι ο Χασάν Φαρές Ζεχί σκοτώθηκε από drone σε
αεροπορική επιδρομή στην πόλη Ζουαΐγια του
Νότιου Λιβάνου, ενώ ισραηλινά μαχητικά αερο-
σκάφη έπληξαν κτήρια που ανήκουν στη Χεζμ-
πολάχ στην πόλη Αϊταρούν. Ο διοικητής της
Χεζμπολάχ θεωρείται ο υπεύθυνος για τις εκτο-
ξεύσεις πυραύλων στο Βόρειο Ισραήλ.

Το Al Arabiya αναφέρει ότι Αμερικανοί αξιω-
ματούχοι ανέμεναν επιθέσεις στις αμερικανικές
δυνάμεις στο Ιράκ και τη Συρία ως μέρος της
απάντησης στις τελευταίες ισραηλινές επιχειρή-
σεις στην Τεχεράνη και τη Βηρυτό. Ίσως σήμερα
ή την Παρασκευή να δει η υφήλιος τα αναμενό-
μενα αντίποινα του Ιράν προς το Ισραήλ, λένε
άτομα με πληροφόρηση από τις μυστικές υπηρε-

σίες των ΗΠΑ, δηλώνοντας βεβαιότητα για τα αν-
τίποινα που έρχονται.

Ύστατη προσπάθεια από ΗΠΑ
να φρενάρει την επίθεση

Σε διπλωματικό επίπεδο, οι Ηνωμένες Πολι-
τείες καταβάλλουν διπλωματικές προσπάθειες
για να μετριάσουν τα πιθανά αντίποινα του Ιράν
στο Ισραήλ μετά τη δολοφονία του ηγέτη της Χα-
μάς Ισμαήλ Χανίγια, όπως έγραψε η «Washing-
ton Post», επισημαίνοντας μάλιστα ότι οι ενέρ-
γειες αυτές ενδέχεται να αποδώσουν. Αξιωμα-
τούχοι του Λευκού Οίκου δήλωσαν στην εφημε-
ρίδα ότι το Ιράν μπορεί ακόμη να επανεξετάσει τα
σχέδιά του για σκληρή απάντηση στο Ισραήλ,
αφού οι ΗΠΑ ανέπτυξαν δυνάμεις στην περιοχή
και έστειλαν μηνύματα στο Ιράν προειδοποιών-
τας για σοβαρές συνέπειες για τη νέα κυβέρνηση

του προέδρου Μασούντ Πεζεσκιάν. Η περίοδος
αναμονής για τα αντίποινα διαρκεί περισσότερο
απ’ ό,τι αρχικά περίμεναν οι ΗΠΑ, σύμφωνα με
πηγές που γνωρίζουν τις αμερικανικές μυστικές
υπηρεσίες. Μέχρι στιγμής η ακριβής φύση των
αντιποίνων είναι ασαφής. Όμως, Αμερικανοί
αξιωματούχοι αναφέρουν ότι είναι βέβαιοι ότι
επίκεινται.

«Το Ιράν κατανοεί ξεκάθαρα ότι οι Ηνωμένες

Πολιτείες στέκονται αταλάντευτα στην υπερά-

σπιση των συμφερόντων μας, των εταίρων μας

και του λαού μας. Μεταφέραμε ένα σημαντικό

ποσό στρατιωτικών μέσων στην περιοχή για να

υπογραμμίσουμε αυτή την αρχή», είπε στην

«Post» ένας ανώτερος αξιωματούχος. Σύμφωνα

με τα αμερικανικά μέσα ενημέρωσης, η κυβέρ-

νηση Μπάιντεν εξοργίστηκε με τη δολοφονία του

Χανίγια. «Αξιωματούχοι της διοίκησης Μπάιντεν

εξεπλάγησαν και εξοργίστηκαν όταν το Ισραήλ

τούς ενημέρωσε ότι είχε σκοτωθεί ο πολιτικός

ηγέτης της Χαμάς στην Τεχεράνη», σύμφωνα με

την «Washington Post», επισημαίνοντας ότι η

κυβέρνηση Μπάιντεν θεώρησε ότι η ενέργεια

αυτή ήταν οπισθοδρόμηση στις πολύμηνες προ-

σπάθειες για την επίτευξη εκεχειρίας στη Γάζα.

ΓΓερμανία: Μάχη
για τον απεγκλωβισμό
ατόμων από ξενοδοχείο
που κατέρρευσε μερικώς
Τουλάχιστον ένα άτομο έχασε τη ζωή
του και οκτώ άνθρωποι παραμένουν
εγκλωβισμένοι -ορισμένοι εκ των
οποίων έχουν τραυματιστεί σοβαρά-
έπειτα από τη μερική κατάρρευση
ξενοδοχείου κοντά στις όχθες του
ποταμού Μοζέλα, στην πόλη Κρεφ,
στη Δυτική Γερμανία. Οι προσπάθει-
ες διάσωσης αποδείχτηκαν εξαιρε-
τικά περίπλοκες, σύμφωνα με την
τοπική αστυνομία, την οποία επικα-
λείται το Reuters. Ο νεκρός, αν και
είχε εντοπιστεί, δεν μπορούσε να
περισυλλεχθεί, ενώ υπήρχαν πολλοί
παγιδευμένοι με τους οποίους υπήρ-
χε επαφή, αλλά υπήρχαν μεγάλες
δυσκολίες στη διάσωσή τους.
Εκτιμάται ότι 14 άνθρωποι βρίσκον-
ταν μέσα στο κτήριο όταν ο επάνω
όροφος υποχώρησε λίγο πριν από τα
μεσάνυχτα της Τρίτης. Πέντε εξ αυ-
τών μπόρεσαν να βγουν χωρίς να
τραυματιστούν. «Λόγω της φύσης
της ζημιάς είναι μια εξαιρετικά απαι-
τητική επιχείρηση», αναφέρεται σε
χθεσινή ανακοίνωση της αστυνο-
μίας, που συμπλήρωσε πως 31 γείτο-
νες έχουν απομακρυνθεί από τα σπί-
τια τους για την ασφάλειά τους, σε
μια περιοχή που προσελκύει τουρί-
στες για τις γραφικές κωμοπόλεις
και τους αμπελώνες της στις απότο-
μες όχθες του ποταμού. 
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Ο αριθμός των μολυσμένων αθλητών από κορονοϊό στο Ολυμπια-
κό Χωριό συνεχίζει να αυξάνεται, αναγκάζοντας ορισμένες αθλητι-
κές αποστολές να αυξήσουν τα προληπτικά μέτρα. Όλο και περισ-
σότεροι αθλητές έρχονται στις αρένες με προστατευτική μάσκα. Ο
Βρετανός κολυμβητής Άνταμ Πίτι είναι μεταξύ των αθλητών που
έχουν προσβληθεί από κορονοϊό. Μετά την κατάκτηση του ασημένι-
ου μεταλλίου στα 100 μέτρα πρόσθιο, ο Βρετανός ένιωσε πολύ
άσχημα και μετά τις εξετάσεις διαπιστώθηκε ότι ήταν θετικός στον
κορονοϊό. Αλλά και η μισή ομάδα πόλο γυναικών της Αυστραλίας,
την οποία αντιμετώπισε η Εθνική μας στα προημιτελικά. Όλες όσες

βρέθηκαν με κορονοϊό ωστόσο ανάρρωσαν κατά τη διάρκεια των
ομίλων. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας ανακοίνωσε ότι η κυκλο-
φορία του ιού που προκαλεί την Covid-19 αυξάνεται σε όλες τις χώ-
ρες, ενώ παρατηρείται «ανησυχητική μείωση» της εμβολιαστικής
κάλυψης. Η διευθύντρια του ΠΟΥ για την πρόληψη και την προετοι-
μασία για επιδημίες και πανδημίες Μαρία βαν Κερκόουβ δήλωσε
στη διάρκεια ενημέρωσης των δημοσιογράφων στο κτήριο του ΟΗΕ
στη Γενεύη ότι «ο ιός κυκλοφορεί σε όλες τις χώρες». Η ίδια πρό-
σθεσε πως ακόμη και στους Ολυμπιακούς Αγώνες που διεξάγονται
αυτή την περίοδο τουλάχιστον 40 αθλητές έχουν μέχρι στιγμής βρε-

θεί θετικοί. Οι αυξήσεις αυτές, οι οποίες είχαν αποτέλεσμα σε πολ-
λές χώρες την αύξηση των νοσηλειών και των θανάτων, χρειάζεται
να προληφθούν. Η Κερκόουβ συνέστησε σε όλες τις χώρες να εξε-
τάσουν το ενδεχόμενο να χορηγούν ταυτόχρονα εμβόλια για την
εποχική γρίπη και την Covid-19 εξαιτίας της μείωσης της εμβολια-
στικής κάλυψης. «Τα δύο τελευταία χρόνια είδαμε μια ανησυχητική
μείωση της εμβολιαστικής κάλυψης, ιδιαίτερα μεταξύ των υγειονο-
μικών και των ανθρώπων άνω των 60 ετών, δύο από τις ομάδες που
αντιμετωπίζουν τον μεγαλύτερο κίνδυνο», δήλωσε: «Αυτό πρέπει
επειγόντως να αντιστραφεί».

Καμπανάκι από ΠΟΥ για αύξηση κρουσμάτων κορονοϊού - Πάνω από 40 αθλητές θετικοί στους Ολυμπιακούς Αγώνες
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Πηγές από τις αμερικανικές υπηρεσίες
λένε ότι το χτύπημα από την Τεχεράνη
δεν θα αργήσει - Ο ισραηλινός στρατός

ανακοίνωσε ότι σκότωσε με drone 
τον διοικητή της Χεζμπολάχ

«Από ώρα σε ώρα τα αντίποινα
του Ιράν προς το Ισραήλ»
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Μ
παράζ σεισμών καταγράφηκε χθες
μέσα σε λίγα λεπτά στην Κρήτη. Τρεις
δονήσεις 4,8, 4,4 και 4,1 Ρίχτερ στα

νότια του νομού Ηρακλείου αναστάτωσαν κα-
τοίκους και τουρίστες. Σύμφωνα με τις αναφο-
ρές από το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο, ο ένας σει-
σμός εντάσεως 4,1 Ρίχτερ σημειώθηκε στις
11.22, 19 χλμ. νότια της Μιαμούς Ηρακλείου, με
εστιακό βάθος τα 5 χλμ., ο δεύτερος σεισμός
εντάσεως 4,8 Ρίχτερ σημειώθηκε στις 11.23, 6

χλμ. ανατολικά-νοτιοανατο-
λικά των Καλών Λιμένων
Ηρακλείου, με εστιακό βά-
θος 5 χλμ. και ο τρίτος σει-
σμός εντάσεως 4,4 Ρίχτερ
σημειώθηκε στις 11.47, 39
χλμ. νότια-νοτιοανατολικά
των Καλών Λιμένων, με
εστιακό βάθος 10 χλμ.

Οι δυο πρώτες δονήσεις ήταν αυτές που
ένιωσαν για τα καλά οι κάτοικοι της Κρήτης και
οι τουρίστες. Σημειώθηκαν σε πολύ μικρό χρο-
νικό διάστημα, προκαλώντας έντονη ανησυχία
παρότι το επίκεντρο ήταν σε θαλάσσια περιοχή,
ανοιχτά της Κρήτης.

Ο γεωλόγος-σεισμολόγος Θανάσης Γκανάς
μιλώντας στην «Political» ήταν καθησυχαστι-
κός και τόνισε πως αυτές οι σεισμικές δονή-
σεις δεν προκαλούν καμία ανησυχία. «Δεν
θεωρώ ότι είναι κάτι σημαντικό. Ήταν μια
ασθενής σεισμική ακολουθία νότια της Κρή-
της στον υποθαλάσσιο χώρο. Το παρακολου-
θούμε το φαινόμενο, αλλά δεν προκαλεί κα-
μία ανησυχία. Μέσα σε ένα λεπτό δυο σεισμοί,
όπως και να το ένιωσαν οι κάτοικοι πάρα το
εστιακό τους βάθος, το άγνωστο τρομάζει.
Στον πρώτο σεισμό που είχε μέγεθος 4 Ρί-
χτερ, το εστιακό βάθος ήταν 10 χιλιόμετρα και
το επίκεντρο στα 32 χιλιόμετρα νοτιοανατολι-
κά της Μιαμούς Ηρακλείου. Στον δεύτερο σει-
σμό το μέγεθος άγγιξε τα 4,8 Ρίχτερ και το
εστιακό βάθος ήταν πάλι στα 10 χιλιόμετρα και
επίκεντρο 16 χιλιόμετρα νοτιοδυτικά του Πύρ-
γου Ηρακλείου», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Στο ελληνικό τόξο
Μιλώντας στο Πρώτο Πρόγραμμα, ο αναπλη-

ρωτής διευθυντής του Γεωδυναμικού Ινστιτού-

του Βασίλης Καραστάθης ανέφερε ότι η περιο-
χή στην οποία σημειώθηκαν οι δονήσεις είναι
στο ιδιαίτερα σεισμογενές ελληνικό τόξο και,
βάσει αυτών των δεδομένων, η δραστηριότητα
στην περιοχή θα μπορούσε να χαρακτηριστεί
φυσιολογική. 

Ωστόσο, διευκρίνισε ότι πρέπει να περιμέ-
νουμε πώς θα εξελιχθεί η δραστηριότητα
στη συνέχεια. Όπως σημείωσε, είναι πολύ
πρώιμο, ειδικά για αυτή την περιοχή, να κά-
νουμε εκτιμήσεις από το πρώτο γεγονός, το-
νίζοντας πως δεν υπάρχουν ζημιές, δεδομέ-
νου ότι οι δονήσεις σημειώθηκαν σε θαλάσ-
σιο χώρο. «Η περιοχή είναι το λεγόμενο ελ-
ληνικό τόξο. Είναι νότια της Κρήτης. Είναι
μια περιοχή ιδιαίτερα σεισμογενής. Έχουμε
έντονη δραστηριότητα εκεί. Για τα δεδομένα
του τόξου θα μπορούσε να θεωρηθεί μέχρι
στιγμής μια φυσιολογική δραστηριότητα.
Ωστόσο, καλό είναι να περιμένουμε και τη
συνέχεια, να δούμε πώς θα εξελιχθεί. Είναι
πολύ πρώιμο, ειδικά για αυτή την περιοχή,
να κάνουμε εκτιμήσεις από το πρώτο γεγο-
νός», τόνισε.

Από την πλευρά του και ο γνωστός σει-
σμολόγος Γεράσιμος Παπαδόπουλος εμφα-
νίστηκε χθες καθησυχαστικός. «Κρίνω ότι
δεν είναι κάτι ανησυχητικό για δύο λόγους.
Αρχικά, τα μεγέθη δεν είναι ιδιαίτερα μεγά-
λα και δεύτερον, τα επίκεντρά τους εντοπί-
ζονται στον θαλάσσιο χώρο, αρκετά μακριά
από κατοικημένες περιοχές», ανέφερε στο
enikos.gr. Σύμφωνα με τον κ. Παπαδόπου-
λο, πρόκειται για επιφανειακούς σεισμούς,
απολύτως φυσιολογικούς, ενώ όπως λέει,
«ενδέχεται να ακολουθήσουν κι άλλοι σει-
σμοί με παρόμοια μεγέθη ή και μικρότερα,
γεγονός το οποίο δεν προκαλεί ανησυχία».

Σημειώνεται πως καταγράφηκε ακόμη μία
ισχυρή δόνηση που τρόμαξε τους κατοίκους
κυρίως στην περιοχή των Καλών Λιμένων
που άγγιξε τα 4,6 Ρίχτερ. Μάλιστα, όπως
ανέφεραν κάτοικοι, τον τρίτο σεισμό τον
ένιωσαν λίγο παραπάνω. Το Ευρωμεσογει-
ακό Σεισμολογικό Ινστιτούτο κατέγραψε τις
σεισμικές δονήσεις: στην πρώτη σεισμική
δόνηση έδωσε 4,5 Ρίχτερ, στη δεύτερη 4,8
Ρίχτερ και στην τρίτη 4,6 Ρίχτερ.

Άλλο ένα άγριο περιστατικό ενδοοικογενειακής βίας έλαβε χώρα στο Ηράκλειο της Κρήτης, με μια
38χρονη γυναίκα να καταγγέλλει στις αστυνομικές αρχές πως την ξυλοκόπησε ο 31χρονος σύντρο-
φός της. Σύμφωνα με την καταγγελία, ο 31χρονος επιτέθηκε με αγριότητα στη 38χρονη, προκαλών-
τας της επικίνδυνες σωματικές βλάβες, εκδορές και εκχυμώσεις, όπως προέκυψε από την ιατροδι-
καστική έκθεση.
Το περιστατικό σημειώθηκε το απόγευμα της Τρίτης στο σπίτι του ζευγαριού στο Ηράκλειο, ενώ η γυ-
ναίκα υπέβαλε μήνυση σε βάρος του συντρόφου της με αποτέλεσμα να συλληφθεί, κατηγορούμενος
για ενδοοικογενειακή βία.
Ωστόσο, η 38χρονη γυναίκα αρνήθηκε να μεταφερθεί σε δομή κακοποιημένων γυναικών, καθώς και
την εγκατάσταση του panic button. Την υπόθεση διερευνά το αστυνομικό τμήμα της περιοχής. 

Άγριος ξυλοδαρμός 38χρονης από τον 31χρονο σύντροφό της

Θανάσης Γκανάς, Βασίλης Καραστάθης 
και Γεράσιμος Παπαδόπουλος καθησυχάζουν κατοίκους 

και τουρίστες του νησιού που τρόμαξαν από τα χθεσινά Ρίχτερ 

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

Τι λένε οι σεισμολόγοι
για τις τρεις δονήσεις

που ταρακούνησαν 
το Ηράκλειο Κρήτης
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Σ
ε σοκ βρίσκονται αξιωματικοί
της ΕΛΑΣ μετά την είδηση της
σύλληψης του 66χρονου καθη-

γητή και πρώην εκπαιδευτή στη Σχολή
Αστυφυλάκων με την κατηγορία του
εμπρησμού. Ο συγγραφέας και «δά-

σκαλος» όπως τον απο-
καλούσαν οι συνάδελ-
φοί του συνελήφθη με-
τά από εκτεταμένη
έρευνα της Διεύθυνσης
Αντιμετώπισης Εγκλη-
μάτων Εμπρησμού
(ΔΑΕΕ) του Πυροσβε-
στικού Σώματος,  η

οποία στοιχειοθέτησε την έρευνα για
εμπρησμό από πρόθεση 4 πυρκαγιών
στις 8 και 9 Ιουνίου 2024, στην περιοχή
Χέρωμα στη Βάρη Αττικής.

Πρόκειται για καθηγητή πανεπιστη-
μίου, ο οποίος επί 12 χρόνια θήτευσε
ως καθηγητής σε σχολές της αστυνο-
μίας, ενώ ήταν και σύμβουλος σε κρα-
τικά ιδρύματα σε σχέση με εκπαιδευτι-
κά θέματα. Σύμφωνα με το βιογραφικό
του, ο 66χρονος είναι διδάκτορας του
Τμήματος Κοινωνιολογίας του Παντεί-
ου Πανεπιστημίου, πτυχιούχος του Οι-
κονομικού Τμήματος του Αριστοτελεί-
ου Πανεπιστημίου και πτυχιούχος με-
λετητής οικονομικών μελετών και με-
λετών επιχειρησιακής έρευνας, ενώ
παραχωρούσε και διαλέξεις στη Σχολή
Αξιωματικών της Ελληνικής Αστυνο-
μίας στην Αμυγδαλέζα.

Είχε διαμαρτυρηθεί
για τα σκουπίδια

Μάλιστα ο 66χρονος φέρεται να πα-
ραδέχθηκε τις πράξεις του ομολογών-
τας πως άναβε τις φωτιές απλά με έναν
αναπτήρα. Σύμφωνα με πληροφορίες,
το βιντεοληπτικό υλικό που δείχνει τον
66χρονο να κινείται και να βάζει φωτιά
έχει ληφθεί από κάμερες σπιτιού και
καταστήματος. Τα βίντεο έχουν ληφθεί
δυο διαφορετικές ημέρες και μαζί με
τις μαρτυρίες οι αρχές κατάφεραν να
φτάσουν στα ίχνη του δράστη. Από το
υλικό της πρώτης ημέρας φαίνεται ότι
διέρχεται από σημείο που σε σύντομο

χρόνο αναπτύσσεται εστία. Από το υλι-
κό της δεύτερης νύχτας φαίνεται να ρί-
χνει φλεγόμενο αντικείμενο σε ξερά
χόρτα χωρίς τελικώς να αναπτυχθεί
φωτιά. Στη συνέχεια κινείται λίγα μέ-
τρα παραπάνω όπου θέτει εστία σε ξε-
ρά χόρτα και απομακρύνεται αφού
όμως προηγουμένως έχει βεβαιωθεί

ότι η φωτιά έχει εδραιωθεί.
Υπάρχουν καταθέσεις κατοίκων οι

οποίοι επιβεβαιώνουν ότι ο άντρας στο
βίντεο φαίνεται ότι είναι ο 66χρονος
βάσει χαρακτηριστικών και ρούχων. Το
σημείο-κλειδί όμως είναι τα περίεργα
άσπρα παπούτσια που φορούσε και
στα δυο βίντεο. Αυτό που έκανε ιδιαί-

τερη εντύπωση όμως είναι ότι ο 66χρο-
νος είχε διαμαρτυρηθεί με αποστολή
ηλεκτρονικών μηνυμάτων στις υπηρε-
σίες Τοπικής Αυτοδιοίκησης για ακα-
θάριστα οικόπεδα στην περιοχή του,
κάτι που οι αξιωματικοί της ΔΑΕΕ εξε-
τάζουν ως ενδεχόμενο κίνητρο. «Ο κα-
θηγητής που υπηρετούσε με ευσυνει-
δησία τόσα χρόνια στη Σχολή Αστυφυ-
λάκων ήθελε να κάψει ανθρώπους;
Δεν μπορώ να το πιστέψω», λέει στην
«Political» συγγενής του που διαμένει
κοντά στην περιοχή που ο καθηγητής
φέρεται να ήθελε να κάψει.

Σήμερα στον ανακριτή
Οι αξιωματικοί της ΔΑΕΕ προσπα-

θούσαν με τα πλάνα να εντοπίσουν τον
άνδρα που φαινόταν και στις δυο πυρ-
καγιές. Μετά από επιστάμενες έρευ-
νες, βρήκαν μια γυναίκα που μένει
στην περιοχή και ανέφερε ότι η φιγού-
ρα που φαίνεται στις εικόνες μοιάζει
με έναν άνδρα που κατοικεί πολύ κον-
τά στο σπίτι της, στην περιοχή μάλιστα
που άναψε η φωτιά. 

Το ίδιο είπαν όμως και άλλοι μάρτυ-
ρες που εμφανίστηκαν στην πυροσβε-
στική και ταυτοποιήθηκε πως οι μαρ-
τυρίες και οι περιγραφές ταίριαζαν
απόλυτα με αυτή την ανδρική φιγούρα
που φαίνεται στα βίντεο, αλλά κανενός
το μυαλό δεν θα «ενοχοποιούσε» έναν
καθηγητή της Ελληνικής Αστυνομίας
υπεράνω πάσης υποψίας.

Ο υπουργός Κλιματικής Αλλαγής και
Πολιτικής Προστασίας είχε κάνει λόγο
για βίντεο που έδειχνε τον εμπρηστή
ξεκάθαρα να βάζει φωτιά σε ξερά χόρ-
τα στη Βάρης-Κορωπίου, ενώ ο εν λό-
γω άνδρας είχε καταγραφεί και σε φω-
τογραφίες πιο κάτω, προς το Κίτσι, με
μπιτόνι και στουπιά. 

Ο κατηγορούμενος καθηγητής για
εμπρησμό στη Βάρη θα οδηγηθεί σή-
μερα, Πέμπτη, στον ανακριτή. Σύμφω-
να με τον νέο ποινικό κώδικα, οι ποινές
που προβλέπονται για τους εμπρη-
σμούς από αμέλεια είναι κάθειρξη έως
και 10 έτη και έως 20 χρόνια για τους
εμπρηστές. 

Οι κάμερες, τα περίεργα
λευκά υποδήματα 
που φορούσε και 

οι μαρτυρίες γειτόνων
«έκαψαν» τον 66χρονο

διδάκτορα Κοινωνιολογίας
που φέρεται να έβαζε 

φωτιές στη Βάρη

Λίγο έλειψε να αποβεί μοιραίος ο άγριος διαπληκτι-
σμός που ξέσπασε -άγνωστο για ποιον λόγο- μεταξύ δυο
Ελλήνων που παραθερίζουν στη Σαντορίνη, καθώς δεν
άργησαν να έρθουν στα χέρια και ο ένας έβγαλε μαχαίρι
και επιτέθηκε με αυτό στον άλλον, τραυματίζοντάς τον.

Ως δράστης της αιματηρής επίθεσης μπροστά στα μά-
τια δεκάδων μαρτύρων το απόγευμα της Δευτέρας φέ-

ρεται ένας 57χρονος ο οποίος συνεπλάκη με έναν
35χρονο και τον τραυμάτισε με το μαχαίρι. Το θύμα με-
ταφέρθηκε στο Γενικό Νοσοκομείο Θήρας, όπου οι για-
τροί περιποιήθηκαν τα τραύματά του και παρέμεινε για
νοσηλεία.

Εκεί έδωσε κατάθεση στους αστυνομικούς της Υπο-
διεύθυνσης Αστυνομίας Θήρας και κατονόμασε ως

δράστη τον 57χρονο, ο οποίος εντοπίστηκε λίγες ώρες
αργότερα, συνελήφθη και στην κατοχή του κατασχέθη-
κε το μαχαίρι με λάμα μήκους 20 εκατοστών με το
οποίο τραυμάτισε τον 35χρονο. Σε βάρος του σχηματί-
στηκε δικογραφία για επικίνδυνη σωματική βλάβη,
οπλοκατοχή και οπλοχρησία και παραπέμφθηκε στον
εισαγγελέα Πρωτοδικών Νάξου.

Αιματηρός καβγάς στη Σαντορίνη με 57χρονο που μαχαίρωσε και τραυμάτισε 35χρονο

Πώς η ΕΛΑΣ έφτασε
στα… παπούτσια

του εμπρηστή-καθηγητή
των Αστυφυλάκων

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



Ε
ίναι μόλις 10 ετών, έχει ως χόμπι
το μπάσκετ και το σκάκι, του αρέ-
σει το παιχνίδι, όπως σε όλα τα

παιδιά της ηλικίας του, κι εδώ και λίγες
μέρες είναι ο μικρότερος δωρητής απινι-
δωτή της Ελλάδας.

Ο δεκάχρονος Χάρης Χρυσόπουλος
από το Πολύχρονο Χαλκιδικής μαζί με τη
μητέρα του Ανθή Γρηγορίου δώρισαν προ
ημερών έναν απινιδωτή για τους κατοί-
κους και επισκέπτες του χωριού του, που
πλέον αριθμεί πέντε τέτοια σωτήρια μη-
χανήματα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Το ιδιαίτερο… unboxing του απινιδω-
τή, που χάρισαν ο Χάρης και η μητέρα
του, έκαναν οι Εύη Αδραμερινού και
Αλεξάνδρα Ντότσιου, εθελόντριες-εκ-
παιδεύτριες της Ανθρωπιστικής Οργά-
νωσης Κοινωνίας Πολιτών Kids Save Li-
ves, που εκπαιδεύει συστηματικά παιδιά
στις πρώτες βοήθειες και μαζί με εκα-
τοντάδες εθελοντές αναπτύσσει ένα Δί-
κτυο Απινιδωτών και Πρώτων Ανταπο-
κρινόμενων της Κοινότητας, με κίνητρο
την ανθρώπινη αλληλεγγύη.

Ο απερίγραπτος ενθουσιασμός 
«Βλέποντας στο χωριό μας τη δράση

των εθελοντών του Kids Save Lives και
πόσο σωτήριοι έχουν φανεί οι απινιδω-
τές που έχουν τοποθετηθεί, αποφασίσα-
με με τον Χάρη να κάνουμε τη δωρεά. Το
σκεφτόμασταν καιρό, αλλά τελικά πήρα
την απόφαση μέσα σε μια μέρα», είπε
στο ΑΠΕ/ΜΠΕ η μητέρα του δεκάχρονου,
Ανθή Γρηγορίου, τονίζοντας πως η από-
φαση ήταν κοινή και προέκυψε από την

αγάπη του γιου της και της ίδιας για το
χωριό και τους ανθρώπους του, ντόπιους
και επισκέπτες.

Πώς, όμως, ένα δεκάχρονο παιδί έμαθε
για τον απινιδωτή και τη χρησιμότητά του;
Την απορία λύνει η μητέρα του, λέγοντας
πως η νονά του, η οποία δουλεύει στην Ελ-
ληνική Ομάδα Διάσωσης, του έμαθε τα
σχετικά με τους απινιδωτές. Όταν, μάλι-
στα, οι εθελόντριες-εκπαιδεύτριες του
Kids Save Lives άνοιξαν το πακέτο με τον
απινιδωτή, η χαρά του μικρού ήταν απερί-
γραπτη. «Ήταν πολύ χαρούμενος και εγώ
πολύ περήφανη για αυτόν και αρκετά συγ-
κινημένη», λέει η κ. Γρηγορίου αποκαλύ-
πτοντας πως ο γιος της όχι μόνο έχει εκ-
φράσει από τώρα τη διάθεσή του να μάθει
πρώτες βοήθειες αλλά και να ασχοληθεί
με τον εθελοντισμό εν γένει.

Για τον ενθουσιασμό του Χάρη μίλησε και η
Εύη Αδραμερινού: «Ήταν πάρα πολύ ενθουσια-
σμένος. Ήξερε τι είναι το μηχάνημα και τόσο ο
ίδιος όσο και η μητέρα του ήταν πολύ συνειδη-
τοποιημένοι ως προς τι έχουν αγοράσει. Γνώρι-
ζε τη δράση του Kids Save Lives και τι κάνουμε
εγώ και οι άλλοι εθελοντές-εκπαιδευτές».

Όσο περισσότεροι τόσο
πιο πολλές ζωές θα σωθούν

Ο απινιδωτής τοποθετήθηκε σε επιχεί-

ρηση του Πολύχρονου, στο BleVista Apar-
tments, με 24ωρη πρόσβαση για όλο το
καλοκαίρι, και προστέθηκε στους άλλους
τέσσερις απινιδωτές στο Πολύχρονο, όλοι
προερχόμενοι από δωρεές πολιτών.

«Ήδη φτάσαμε τους 2.500 απινιδωτές,
δηλαδή τετραπλασιάστηκαν μέσα σε δύο
με δυόμισι χρόνια. Βοήθησε πολύ σε αυ-
τό η μείωση του ΦΠΑ χάρη στη συνεργα-
σία με το υπουργείο Οικονομικών», ανέ-
φερε ο πρόεδρος του Kids Save Lives,
Αναστάσης Στεφανάκης, τονίζοντας πως
«αν έχουμε ακόμη περισσότερους απινι-
δωτές, θα σωθούν και περισσότεροι άν-
θρωποι».

Στο πνεύμα αυτό, η Kids Save Lives
μας καλεί να μιμηθούμε την πράξη αυτή
του Χάρη και της μητέρας του, η οποία
χαρακτηρίζει πολύ σημαντική την ύπαρ-
ξη απινιδωτών σε δημόσια μέρη καθώς
σώζουν ζωές. Η ίδια παρακινεί κι άλλους
κατοίκους και επιχειρηματίες της Κασ-
σάνδρας να δωρίσουν απινιδωτές στις
τοπικές κοινωνίες και να παρακολουθή-
σουν μαθήματα πρώτων βοηθειών.
Όπως, άλλωστε, αναφέρει το Kids Save
Lives στη σχετική ανάρτησή του στα so-
cial media για τη δωρεά του απινιδωτή:
«Γίνε η λύση του προβλήματος και όχι
μέρος αυτού! Γίνε σαν τον Χάρη!».

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ25
ΠΕΜΠΤΗ 8 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2024

Πώς ο μικρός Χάρης Χρυσόπουλος πληροφορήθηκε 
για τη χρησιμότητα του μηχανήματος που σώζει 
ζωές και αποφάσισε να μάθει πρώτες βοήθειες 

και να ασχοληθεί με τον εθελοντισμό

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ Ν. ΤΖΑΝΑΚΗΣ
Πώς μεταδίδεται και 
πώς προφυλασσόμαστε
από τον ιό του Δυτ. Νείλου 
Ο καθηγητής Πνευμονολογίας Νικό-
λαος Τζανάκης εξήγησε πώς μεταδί-
δεται ο ιός του Δυτικού Νείλου και
πώς μπορεί ο κόσμος να προφυλαχτεί
από αυτόν, χαρακτηρίζοντάς τον
«έναν περίεργο ιό του οποίου η επιδη-
μιολογία είναι δυναμική. Βρίσκεται
στα άγρια πουλιά και μέσω των συστη-
μάτων των κουνουπιών σε αυτά μετα-
δίδεται στα πουλιά. Τα κουνούπια ως
ενδιάμεσος ξενιστής το μεταδίδουν
στον άνθρωπο, εφόσον τον τσιμπή-
σουν. Ο άνθρωπος και τα ζώα που αρ-
ρωσταίνουν από τσιμπήματα κουνου-
πιών θεωρούνται ο τελικός ξενιστής.
Αυτό που λέμε στη Βιολογία, στην Επι-
δημιολογία, αδιέξοδος ξενιστής δη-
λαδή, δεν μπορεί να το μεταδώσει.
Έχουν υπάρξει κάποιες πολύ σπάνιες
περιπτώσεις μετάδοσης από τη μητέ-
ρα στο έμβρυο, μετάδοσης μέσω του
θηλασμού και μετάδοσης μέσω με-
τάγγισης μολυσμένου αίματος, αλλά
αυτά είναι σπάνια περιστατικά».
Για να προφυλαχθούμε από τον ιό του
Δυτικού Νείλου, σύμφωνα με τον κ.
Τζανάκη, θα πρέπει να φοράμε μακριά
ρούχα, πουκάμισα ή μπλούζες με μα-
κριά μανίκια και αν είμαστε σε εξωτε-
ρικούς χώρους, μακριά παντελόνια,
ελαφριά, ανοιχτόχρωμα. Αυτό φαντά-
ζει απίθανο με τον καύσωνα που επι-
κρατεί στη χώρα, για αυτό, υπάρχουν
τα συστήματα προφύλαξης σε ανοι-
χτούς χώρους, τα γνωστά φιδάκια, εν-
τομοαπωθητικά, σπρέι, ταμπλέτες και
στους εσωτερικούς χώρους σήτες.
Πριν από όλα όμως, όπως τονίζει ο κ.
Τζανάκης, όσοι έχουν γλάστρες και
γρασίδι θα πρέπει να τα αποστραγγί-
ζουν, καθώς και να αλλάζουμε τα νερά
των σκύλων μας καθημερινά. Επίσης
όσοι έχουν πισίνες θα πρέπει να δου-
λεύουν τα φίλτρα τους, ώστε να κατα-
κρατούν τις προνύμφες των κουνου-
πιών και να πέφτουν οι πληθυσμοί
στον περιβάλλοντα χώρο.
Σε ό,τι αφορά την έξαρση του κορονοϊ-
ού τον τελευταίο καιρό, ο καθηγητής
Πνευμονολογίας τόνισε πως αν ξεπε-
ράσουμε τις 950 εισαγωγές εβδομαδι-
αίως, τότε θα οδηγηθούμε στην κορύ-
φωση των κρουσμάτων από τα τέλη
Αυγούστου με αρχές Σεπτεμβρίου,
οπότε θα αντιμετωπίσουμε το μεγαλύ-
τερο πρόβλημα. 

Δεκάχρονος έκανε δωρεά
στο χωριό του απινιδωτή

«ΓΙΝΕ ΣΑΝ ΤΟΝ ΧΑΡΗ…»



ΠΕΜΠΤΗ 8 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ26

Προβληματισμός 
στον ΑΣΔΑ για 
την κατανομή 90 εκατ.

Η δίκαιη κατανομή των 90 εκατ. ευρώ για την
υλοποίηση της Ολοκληρωμένης Χωρικής Επέν-
δυσης των 9 δήμων-μελών του Αναπτυξιακού
Συνδέσμου Δυτικής Αττικής (ΑΣΔΑ) παραμένει το
μείζον θέμα των δύο τελευταίων συνεδριάσεων
του Διοικητικού Συμβουλίου. Βέβαια, ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς είχε εξηγήσει
στους δημάρχους ότι για την εκταμίευση του πο-
σού απαιτούνται ολοκληρωμένοι φάκελοι προτά-
σεων. Πληροφορούμαστε ότι το πρώτο αναλυτικό
σχέδιο κατανομής των 90 εκατ. ευρώ, που προτά-
θηκε στους 9 δημάρχους από τον γενικό διευθυν-
τή του ΑΣΔΑ Μόσχο Διαμαντόπουλο, δεν έχει βρει
τη θετική ανταπόκριση όλων των μελών. Το θέμα
έχει παραπεμφθεί στην ειδική θεματική ομάδα
έργου ώστε τον Σεπτέμβριο να παραδοθεί ολο-
κληρωμένη εισήγηση.

Δεν είναι λίγοι αυτοί που θεωρούν ότι επιπλέον
«αγκάθι» στη λειτουργία του ΑΣΔΑ είναι η ισχύου-
σα διοικητική δομή. Προς τούτο προκρίνουν θε-
σμοθέτηση εκτελεστικού διευθυντή του Συνδέ-
σμου αντί γενικού γραμματέα. Θέση που είχε θε-
σμοθετηθεί ως πολιτική θέση και όχι υπηρεσιακή-
διοικητική, επί κυβερνήσεως Κώστα Σημίτη, προς
χάριν ισχυρού τοπικού στελέχους τού τότε ΠΑΣΟΚ.

Σε λειτουργία 
το  ε-μητρώο 
ζώων συντροφιάς

Δημιουργήθηκε το ηλεκτρονικό μητρώο ζώων
συντροφιάς. Πλέον θα ονομάζεται pet.gov.gr και
θα υπάγεται στο Gov.gr Wallet. Σε αυτή την πλατ-
φόρμα καταχωρίζονται, μεταξύ άλλων, τα στοιχεία
του ζώου συντροφιά, όπως και ο κωδικός σήμαν-
σης (microchip), η ένδειξη στείρωσης (ναι/όχι), η
ένδειξη αντιλυσσικού εμβολιασμού (ναι/όχι), τα
στοιχεία εμβολιασμού, η ένδειξη για αποστολή γε-
νετικού υλικού (DNA) (ναι/όχι) και η ημερομηνία
αποπαρασίτωσης για ενδοπαράσιτα και για εξω-
παράσιτα. Με αυτό τον τρόπο οι ιδιοκτήτες θα
έχουν στη διάθεσή τους ανά πάσα στιγμή την ημε-
ρομηνία λήξης ισχύος του εμβολιασμού του ζώου
τους, αλλά και τον αριθμό του κωδικού σήμανσης
(microchip) που μπορεί να διευκολύνει τη διαδικα-
σία ανεύρεσής του σε περίπτωση απώλειας. Η νέα
πλατφόρμα ήταν αποτέλεσμα συνεργασίας των
υπουργείων Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Εσωτερι-
κών και Εθνικής Οικονομίας. 

Συμβουλευτικό κέντρο 
για την ενίσχυση της οικογένειας

Η σύσταση συμβουλευτικού κέντρου για την πα-
ροχή εξειδικευμένης επιστημονικής υποστήριξης
στις δράσεις που θα υλοποιηθούν για την προώθηση
της ισότητας και την ενίσχυση της οικογένειας βρέ-
θηκε στο επίκεντρο της συνάντησης του δημάρχου
Αγίου Δημητρίου Στέλιου Μαμαλάκη με την υφυ-
πουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Κατε-
ρίνα Παπακώστα. Οι δύο πλευρές αντάλλαξαν από-
ψεις και σχεδίασαν τις επόμενες κινήσεις με στόχο
την αποτελεσματική συνεργασία μεταξύ του δήμου
και της Γραμματείας Ισότητας. «Η ισότητα των φύ-
λων και η ενίσχυση της οικογένειας αποτελούν βα-
σικές προτεραιότητες για τον δήμο μας», σχολίασε
σχετικά ο δήμαρχος Στέλιος Μαμαλάκης. 

E
ως την 31η Δεκεμβρίου 2025 επιτρέ-
πεται η σύναψη σύμβασης απλής
παραχώρησης αιγιαλών και παρα-

λιών σε όμορες επιχειρήσεις ή σωματεία, η
οποία θα έχει διάρκεια έως δύο και όχι τρία
χρόνια, όπως οριζόταν στον τελευταίο νόμο
του 2024 (Ν. 5092/2024). Αυτό περιγράφε-
ται στη νέα ρύθμιση του υπουργείου Οικο-
νομικών. Προϋπόθεση βέβαια για τη σύμ-
βαση παραχώρησης είναι ο δήμος ή ο δη-
μόσιος φορέας που έχει κατασκευάσει ή
συντηρεί κατασκευές επί των αιγιαλών και των παραλιών να έχει ξεκινήσει διαδικασία αδειοδότησης με
αίτηση προς την Κτηματική Υπηρεσία που υποβάλλεται κατόπιν εγκριτικής απόφασης από το δημοτικό
συμβούλιο. Αυτή η διαδικασία αφορά κατασκευές που έχουν ανεγερθεί έως την 28η Ιουλίου 2011. Ταυ-
τόχρονα, αυτές οι κατασκευές πρέπει να είναι ασφαλείς ως προς τη χρήση τους για τους λουόμενους και
το κοινό. Επίσης, ο δήμος πρέπει να υποβάλει πριν από την 1η Ιανουαρίου 2025 τη μελέτη περιβαλλοντι-
κών επιπτώσεων ή την αίτηση υπαγωγής σε Πρότυπες Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις. Ειδικά για τις τε-
λευταίες, αν δεν υποβληθούν εμπρόθεσμα, αυτό επηρεάζει και τη σύμβαση παραχώρησης, η οποία λύε-
ται αυτοδίκαια. Το δε αντάλλαγμα χρήσης των κατασκευών θα είναι διπλάσιο από αυτό που ορίζεται στον
νόμο 5092/2024. Βέβαια, κατά τη διάρκεια της σύμβασης παραχώρησης δεν επιτρέπεται η εκτέλεση νέ-
ων εργασιών ή η διενέργεια κατασκευών άνευ αδείας, όπως επίσης αναστέλλεται η έκδοση νέων πρω-
τοκόλλων καθορισμού αποζημίωσης αυθαίρετης χρήσης στις υφιστάμενες εγκαταστάσεις. 

ΥΠΕΣ: 11,25 εκατ. για αντιμετώπιση της λειψυδρίας
Με στόχο την αντιμετώπιση της λειψυδρίας, το

υπουργείο Εσωτερικών εκδίδει πρόγραμμα ύψους
11.250.000 ευρώ. Έτσι, από αύριο έως την 30ή Σε-
πτεμβρίου οι δήμοι, οι Δημοτικές Επιχειρήσεις
Ύδρευσης - Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ) και οι Σύνδεσμοι
Ύδρευσης Αποχέτευσης μπορούν να υποβάλουν τις

προτάσεις τους στο Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης του υπουργείου Εσωτερικών για έργα
παροχής πόσιμου νερού και τη διαχείριση υδάτων. Ο κάθε φορέας μπορεί να λάβει έως
150.000 ευρώ. Χρηματοδοτούνται οι δράσεις για: α) ανόρυξη νέων ή αναβάθμιση υφιστάμε-
νων υδρευτικών γεωτρήσεων και β) υπηρεσία παροχής αφαλατωμένου νερού μέσω ενοικία-
σης συστημάτων αφαλάτωσης. Στο τεχνικό δελτίο οι φορείς, μεταξύ άλλων, πρέπει να συνά-
πτουν την απόφαση αρμόδιου συλλογικού οργάνου για την υποβολή της πρότασης, την προ-
γραμματική σύμβαση, εφόσον απαιτείται, και ό,τι αφορά την προετοιμασία της πρότασης χρη-
ματοδότησης. Διευκρινίζεται ότι οι δήμοι των Περιφερειών Ιονίων Νήσων, Νοτίου Αιγαίου και
Βορείου Αιγαίου, που εξαιρούνται από την παρούσα πρόσκληση, θα χρηματοδοτηθούν από
αντίστοιχη δράση του υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.

Καθαρισμοί στο Ποικίλο Όρος
Περισσότερα από 40 στρέμ-
ματα δασικών εκτάσεων και
116 ιδιωτικά οικόπεδα καθα-
ρίστηκαν το τετράμηνο Απρι-
λίου - Ιουλίου στα διοικητικά
όρια του Δήμου Πετρούπο-
λης. Το έργο που αφορούσε
τις παρυφές του άλσους Αγί-

ου Δημητρίου και του Ποικίλου Όρους το ανέλαβαν
υπάλληλοι του Δήμου Πετρούπολης, όπως και τα ερ-
γολαβικά συνεργεία του Αναπτυξιακού Συνδέσμου
Δυτικής Αττικής (ΑΣΔΑ). Ο Δήμος Πετρούπολης ενη-
μερώνει τους κατοίκους ότι οι καθαρισμοί εγκαταλε-
λειμμένων οικοπέδων θα συνεχιστούν. 

Νέες διαδικασίες για την παραχώρηση 
αιγιαλών και παραλιών

Επιχορήγηση 
για εμβολιασμό 
των ζώων συντροφιάς

Μέσω του προγράμματος «Φιλόδημος ΙΙ» προ-
χωρά η χρηματοδότηση των δήμων για την προμή-
θεια εμβολίων και λοιπών φαρμακευτικών ουσιών
για τον εμβολιασμό ζώων συντροφιάς και την άμε-
ση περίθαλψή τους σε περίπτωση δηλητηριάσεων.
Αυτήν τη φορά η χρηματοδότηση των 23.244,22
ευρώ διαμοιράζεται στους Δήμους Ραφήνας-Πι-
κερμίου με 4.599,10 ευρώ, Ιλίου με 2.492,44 ευρώ,
Παγγαίου με 10.196,22 ευρώ, Αγιάς με 563,87 ευ-
ρώ και Πηνειού με 5.392,59 ευρώ. 

Στήριξη από 
τον ΕΛΓΑ στα Μέγαρα

Για την υποβολή των οριστικών αιτήσεων χορήγη-
σης κρατικής ενίσχυσης γεωργών και κτηνοτρόφων,
που επλήγησαν από την πυρκαγιά της 20ής Ιουλίου
2022, ενημερώνει ο Δήμος Μεγαρέων. Τους καλεί να
προχωρήσουν στην οριστικοποίηση των αρχικών αιτή-
σεών τους ενίσχυσης, εφόσον έχουν υποβάλει Δήλω-
ση Καλλιέργειας/Εκτροφής ΕΛΓΑ το έτος της ζημιάς.
Η υποβολή των αιτήσεων γίνεται ηλεκτρονικά από την
ανταποκρίτρια του ΕΛΓΑ κατά τις εργάσιμες μέρες και
ώρες μέχρι την Τετάρτη 14 Αυγούστου 2024.



Π
ολύτιμο σύμμαχο για την αύ-
ξηση των εσόδων του προ-
ϋπολογισμού αποτελούν οι

καταγγελίες των πολιτών για επιχει-
ρήσεις που είτε φοροδιαφεύγουν είτε
απασχολούν εργαζομένους με «μαύ-
ρα»! Όπως προκύπτει από το ρεπορ-

τάζ της «Ρ», η εντυ-
πωσιακή αύξηση του
αριθμού των ελέγχων
της Ανεξάρτητης Αρ-
χής Δημοσίων Εσό-
δων και της Ανεξάρ-
τητης Αρχής Επιθεώ-
ρησης Εργασίας και
μάλιστα πολύ υψηλό-

τερα από τους μηνιαίους και τον ετή-
σιο στόχο που έχουν θέσει οφείλεται
στο γεγονός ότι χιλιάδες καταγγελίες
πολιτών κρίνονται σοβαρές και έτσι
δημιουργείται η ανάγκη για διενέρ-
γεια επιπλέον ελέγχων προς συγκε-
κριμένες κατευθύνσεις. Όπως προ-
κύπτει από τα στοιχεία του προϋπολο-
γισμού, η αύξηση των φορολογικών
εσόδων, εκτός από τον ασφυκτικό
ηλεκτρονικό κλοιό στον οποίο έχουν
τεθεί οι επιχειρήσεις, οφείλεται σε
μεγάλο βαθμό στον... φόβο για την
«καρφωτή» αλλά και στην... πειθαρχία
που δείχνουν χιλιάδες επαγγελματίες
κατά περιοχές, όταν μαθαίνουν ότι
έφτασαν για έλεγχο οι υπάλληλοι της
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσό-
δων ή του Σώματος Δίωξης Οικονομι-
κού Εγκλήματος! Μάλιστα, η αποκά-
λυψη μεγάλων υποθέσεων φοροδια-
φυγής και λαθρεμπορίου σε καύσιμα,
τσιγάρα και ποτά οφείλεται στις εκα-
τοντάδες καταγγελίες που έχουν γίνει.

Οι διαδρομές του χρήματος...
Οι καταγγελίες των πολιτών για

φοροδιαφυγή κατευθύνουν τους
ελεγκτές του φοροελεγκτικού μη-
χανισμού προς συγκεκριμένες...
διαδρομές του χρήματος, φέρνον-
τας στην επιφάνεια μεγάλες υποθέ-
σεις, από τις οποίες το Δημόσιο ει-

σπράττει δεκάδες εκατομμύρια ευ-
ρώ ή αποτρέπει την απώλεια πολύτι-
μων εσόδων πολλών περισσότερων.
Σημειώνεται ότι με απόφαση του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών έχει συγκροτηθεί ειδι-
κή επιτροπή υποδοχής καταγγελιών
στο ΣΔΟΕ και στα Ελεγκτικά Κέντρα,
ενώ από την ανθρωπογεωγραφία
των υποθέσεων προκύπτει ότι οι κα-
ταγγελίες προέρχονται κυρίως από
πρώην συνεταίρους, πρώην συζύ-
γους και πρώην λογιστές, αλλά και
από τους πελάτες επιχειρήσεων ή
ελεύθερων επαγγελματιών.
Αξιολόγηση των πληροφοριών

Κάθε καταγγελία που φτάνει στο
ΣΔΟΕ και στην ΑΑΔΕ εξετάζεται και
ανάλογα με τις πληροφορίες που δίνει
ο αλγόριθμος αξιολογείται ως μικρού,
μεγάλου ή πολύ μεγάλου φορολογι-
κού ενδιαφέροντος. Στη συνέχεια εκ-
δίδεται εντολή ελέγχου και οι ελεγ-
κτές αρχίζουν τις ηλεκτρονικές δια-
σταυρώσεις αλλά προχωρούν και σε
επιτόπιους ελέγχους. Οι καταγγελίες
γίνονται με αυτοπρόσωπη παρουσία
στα γραφεία του ΣΔΟΕ στην οδό Πει-
ραιώς, μέσω της αποστολής email,
συστημένης επιστολής στα γραφεία
του Σώματος, αλλά και τηλεφωνικά
στον τετραψήφιο αριθμό 1517. Η υπη-

ρεσία αξιολογεί τόσο τις επώνυμες
όσο και τις ανώνυμες καταγγελίες και
στη συνέχεια προχωρά η διαδικασία
διερεύνησης.

Από την άλλη πλευρά οι καταγγε-
λίες στην Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώ-
ρησης Εργασίας γίνονται μέσω του...
gov.gr με τη χρήση των κωδικών πρό-
σβασης. Οι καταγγέλλοντες στη σχετι-
κή διεύθυνση συμπληρώνουν τα στοι-
χεία της επιχείρησης που έχει υποπέ-
σει σε παράβαση (επωνυμία, ΑΦΜ), τη
διεύθυνση όπου δραστηριοποιείται
καθώς και το αιτιολογικό της καταγγε-
λίας. Όσοι δεν επιθυμούν αυτό τον
τρόπο επιλέγουν τον τετραψήφιο
1555, όπου εκτός από τα ερωτήματα
προς τον ΕΦΚΑ περιλαμβάνεται και η
υποβολή καταγγελίας για παραβίαση
της εργατικής νομοθεσίας. 
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Αφορούν επιχειρήσεις που είτε φοροδιαφεύγουν
είτε απασχολούν εργαζομένους με «μαύρα»

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Αυξάνονται διαρκώς οι καταγγελίες
σε ΑΑΔΕ και Επιθεώρηση Εργασίας

Σημαντικό εργαλείο περιορισμού της φοροδιαφυγής
θα αποτελέσει το νέο ηλεκτρονικό σύστημα παρακο-
λούθησης της διακίνησης αγαθών με έμφαση στις επι-
χειρήσεις του πρωτογενούς τομέα αλλά και αυτές που
δραστηριοποιούνται στον κλάδο της οικοδομής. 

Κάθε επιχείρηση είναι υποχρεωμένη να ακολουθή-
σει το νέο σύστημα του ψηφιακού δελτίου αποστολής
στην πλατφόρμα myDATA, ενώ θα διευκολύνει και τις
συναλλαγές των επιχειρήσεων. Στην πρώτη περίοδο
εφαρμογής εντάσσονται οι επιχειρήσεις με τζίρο άνω

των 200.000 ευρώ και όλες όσες δραστηριοποιούνται
στον τομέα της διακίνησης καυσίμων, φαρμακευτικών
προϊόντων, ιατρικών αναλώσιμων, οικοδομικών υλι-
κών, παραγωγής, τυποποίησης και εμπορίας ελαιόκαρ-
που και ελαιόλαδου ανεξαρτήτως τζίρου. Με τη διαβί-
βαση των δεδομένων στο myDATA παρέχεται ενημέ-
ρωση στον λήπτη, ενώ δίνεται η δυνατότητα ελέγχου
της διακίνησης των αγαθών με τη σάρωση του κωδικού
αριθμού γνησιότητας.

Στο επόμενο στάδιο γίνεται η ψηφιακή παρακολού-

θηση των φορτώσεων και μεταφορτώσεων, παραλαμ-
βάνονται παραστατικά και αγαθά, ενώ ακολουθεί ο πο-
σοτικός και ποιοτικός έλεγχος από τον παραλήπτη του
εμπορεύματος. Το νέο σύστημα θα είναι προαιρετικό
για τις επιχειρήσεις με τζίρο άνω των 200.000 ευρώ
έως τις 30 Νοεμβρίου και υποχρεωτικό από
1ης/1/2024, ενώ για αυτές που εντάσσονται ανεξαρτή-
τως τζίρου και αναφέρθηκαν παραπάνω η ένταξη θα εί-
ναι προαιρετική έως τις 31/3/2025 και υποχρεωτική
από 1ης/4/2025.

Ψηφιακός Big Brother στη διακίνηση προϊόντων και οικοδομικών υλικών



ΠΕΜΠΤΗ 8 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ28
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

ΗΔΕΗ αναδεικνύεται νικήτρια μέ-
σω της συμφωνίας της με τη Mac-
quarie στη Ρουμανία αποκομί-

ζοντας τριπλά οφέλη: την ανάπτυξη ενός
σταθερού και προβλέψιμου πράσινου
portfolio 24ωρης βάσης, τη μείωση του ρό-
λου της ως καθαρού αγοραστή ενέργειας
και την ανταγωνιστική αποτίμηση της εξα-
γοράς.

Η συμφωνία, αξίας 700 εκατ. ευρώ,
φέρνει στη ΔΕΗ 600 MW
εν λειτουργία χερσαίων
αιολικών πάρκων στη
Ρουμανία. Αυτή η κίνηση
ενισχύει το πράσινο port-
folio της εταιρείας στα

Βαλκάνια, που μέχρι σή-
μερα αποτελείται κυρίως
από φωτοβολταϊκά. Η
απόκτηση αιολικών πάρ-

κων σε μια χώρα με ισχυρό αιολικό δυνα-
μικό αποτελεί σημαντικό βήμα προς τον
στόχο της ΔΕΗ για τεχνολογική και γεω-
γραφική διασπορά στην ευρύτερη περιο-
χή.

Με την ενίσχυση του μείγματός της με
νέα αιολική ενέργεια, η ΔΕΗ περιορίζει τα
ρίσκα της και καθιστά την πράσινη παρα-
γωγή της πιο προβλέψιμη, καθώς η ενέρ-
γεια διασπείρεται σε περισσότερες ζώνες
της μέρας. Αυτό ενισχύει τον ρόλο της
εταιρείας στο διασυνοριακό trading στον
«βαλκανικό ενεργειακό διάδρομο» των
συζευγμένων αγορών, στον οποίο η ΔΕΗ
ποντάρει πολλά.

Διπλασιάζει το εν λειτουργία 
χαρτοφυλάκιό της στη Ρουμανία

Η σημασία αυτής της συμφωνίας γίνεται
ακόμη πιο εμφανής όταν εξετάζουμε το

υπόλοιπο portfolio έργων που αποκτά η
ΔΕΗ. Εκτός από τα 600 MW αιολικών, περι-
λαμβάνει 22 MW μικρών υδροηλεκτρικών,
1 MW πλωτού φωτοβολταϊκού, 6 MW συ-
στημάτων αποθήκευσης ενέργειας με
μπαταρίες και 145 MW υπό ανάπτυξη έρ-
γων διάφορων τεχνολογιών. Αυτά τα έργα
συμβάλλουν στην εξισορρόπηση και βελ-
τίωση του πράσινου χαρτοφυλακίου της
ΔΕΗ.

Είναι το πρώτο όφελος από ένα deal συ-
νολικής ισχύος 774 MW, εκ των οποίων τα
629 MW είναι ήδη σε λειτουργία και τα 145
MW υπό ανάπτυξη. Όπως εξήγησε ο CEO
της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης στο conference
call της Τρίτης 6 Αυγούστου, η εξαγορά αν-
τιπροσωπεύει σχεδόν το 13% της συνολι-
κής εγκατεστημένης ισχύος ΑΠΕ της Ρου-
μανίας. Με αυτή την κίνηση η ΔΕΗ διπλα-
σιάζει το εν λειτουργία χαρτοφυλάκιό της
στη Ρουμανία φτάνοντας συνολικά το 1,2
GW.

Όσον αφορά το δεύτερο όφελος, σχετί-
ζεται με την αποτίμηση της εξαγοράς. Σύμ-
φωνα με τη χρηματιστηριακή ανακοίνωση,
τα έργα αυτά αντιστοιχούν σε 100 εκατ.
EBITDA, κάτι που σημαίνει ότι η συναλλα-
γή έγινε με 7 φορές τα EBITDA του χαρτο-
φυλακίου που εξαγοράστηκε. Το valuation

είναι παρόμοιο με εκείνο άλλων συναλλα-
γών που έγιναν στη Ρουμανία, όπως η πα-
λαιότερη απόκτηση από τη ΔΕΗ της Enel
και η πώληση από την Iberdrola ενός με-
γάλου πακέτου αιολικών στην Premier
Energy Group. Ο CEO της ΔΕΗ Γιώργος
Στάσσης ανέφερε ότι «το IRR της συμφω-
νίας κινείται στο 10%, χωρίς να υπολογίζον-
ται οι συνέργειες που προκύπτουν».

Το τρίτο κέρδος για τη ΔΕΗ αφορά τη
μείωση του χάσματος ανάμεσα στην ενέρ-
γεια που παράγει η κορυφαία εταιρεία πα-
ραγωγής και προμήθειας ηλεκτρικού ρεύ-
ματος και την ενέργεια που πρέπει να αγο-
ράζει σε υψηλές τιμές από τη χονδρεμπο-
ρική αγορά για να καλύψει τις ανάγκες των
πελατών της. Τόσο στην Ελλάδα όσο και
στη Ρουμανία η ΔΕΗ είναι net buyer (κα-
θαρός αγοραστής), δηλαδή η δική της πα-
ραγωγή ενέργειας δεν επαρκεί για να κα-
λύψει τις απαιτήσεις των πελατών της, με
αποτέλεσμα να χρειάζεται να αγοράζει
πρόσθετη ενέργεια.

Προοπτικές ανάπτυξης
σε άλλους τομείς

Η εξαγορά από τους Αυστραλούς του
πράσινου χαρτοφυλακίου των 774 MW
προσθέτει 1,4 TWh στην παραγωγή της από

ΑΠΕ σε επίπεδο ομίλου. Το παραγωγικό
της δυναμικό στη Ρουμανία αυξάνεται σε
3,9 TWh, ενώ οι ανάγκες του πελατολογίου
της ανέρχονται σε 8,2 TWh. Αυτό δείχνει
την ανάγκη για συνέχιση και επιτάχυνση
της οργανικής ανάπτυξης, όπως δεσμεύ-
τηκε ο επικεφαλής της εταιρείας. Μόλις
πριν από λίγες μέρες η ΔΕΗ ανακοίνωσε
την έναρξη κατασκευής ενός μεγάλου αι-
ολικού πάρκου στη Ρουμανία με συνολικά
23 ανεμογεννήτριες και ισχύ 140 MW.

Η Ρουμανία γίνεται όλο και πιο σημαντι-
κή για την επίτευξη των οικονομικών στό-
χων της ΔΕΗ. Στον κύκλο εργασιών, από τα
4 δισ. ευρώ του ομίλου, το 74% προέρχεται
από την Ελλάδα και το 26% από τη Ρουμα-
νία. Στα EBITDA, από τα 927 εκατ. ευρώ, το
79% οφείλεται στις ελληνικές δραστηριό-
τητες και το 21% στη ρουμανική θυγατρική
Enel. Η ΔΕΗ έχει επίσης σημαντική συμ-
μετοχή στα δίκτυα διανομής, με το ελληνι-
κό σκέλος (ΔΕΔΔΗΕ) και το ρουμανικό να
συμβάλλουν ισόποσα στα EBITDA.

Η συνεχής αύξηση της συμμετοχής της
πράσινης ενέργειας στο μείγμα της ΔΕΗ
και η μείωση της παραγωγής από λιγνίτη
είναι εμφανής. Στο α’ εξάμηνο η παραγω-
γή λιγνίτη περιορίστηκε σε μόλις 1,5 TWh,
ενώ η συνολική παραγωγή της ΔΕΗ αυξή-
θηκε σε 9,4 TWh, με 3,1 TWh να προέρ-
χονται από ΑΠΕ. Τα αποτελέσματα είναι
θετικά, με μείωση 20% των εκπομπών CO2
και επίτευξη του στόχου για προσαρμο-
σμένο EBITDA στο 1,8 δισ. ευρώ φέτος.

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι η συμ-
φωνία με τη Macquarie αποτελεί στρατη-
γικό βήμα για τη ΔΕΗ προς την καθετο-
ποίηση και την ενίσχυση της πράσινης
ενέργειας, προσφέροντας σημαντικά
οφέλη και προοπτικές για το μέλλον.

Γράφει 
η Αναστασία-

Βασιλική 
Γκολέμη

ΔΕΗ: Τα τριπλά οφέλη
από το deal 

με τη Macquarie 

Η σημασία 
της συμφωνίας 

και το στρατηγικό
βήμα προς 

την καθετοποίηση
και την πράσινη

ενέργεια



Π
ραγματικότητα θα γίνει το όνει-
ρο δεκάδων νέων ανθρώπων
και χιλιάδων νοικοκυριών να

αποκτήσουν το δικό τους σπίτι
μέσα από το διευρυμένο πρό-
γραμμα «Σπίτι μου 2» που θα
ανακοινώσει ο πρωθυπουργός
σε έναν μήνα στη Διεθνή Έκθε-
ση Θεσσαλονίκης.

Η πορεία του προϋπολογι-
σμού οκταμήνου θα κρίνει το
εύρος των αλλαγών και την πε-
ρίμετρο του προγράμματος,
καθώς η κυβέρνηση αναζητεί φόρ-
μουλα για να προχωρήσει σε εντυπω-
σιακές κινήσεις. Το μόνο σίγουρο σε
σχέση με το προηγούμενο πρόγραμμα
είναι ότι θα αλλάξει το ηλικιακό κριτή-
ριο, καθώς και το αντίστοιχο με την
παλαιότητα των κτηρίων. «Κλειδί»
αποτελούν οι πόροι του Ταμείου Ανά-
καμψης, καθώς με τον τρόπο αυτό θα
υπάρξει συνέχεια του προγράμματος,
το οποίο ανέρχεται σε 1,7 δισ. ευρώ,
ενώ ο κρατικός προϋπολογισμός θα
εισφέρει περί τα 300 εκατ. ευρώ. Ο
στόχος της κυβέρνησης είναι  να

βρουν το δικό τους σπίτι  περίπου
20.000 οικογένειες σε ολόκληρη την
επικράτεια.

Τα επιτελεία των συναρμόδιων
υπουργείων Εθνικής Οικονομίας-
Οικονομικών και Κοινωνικής Συ-
νοχής-Οικογένειας εκτιμούν ότι
με δικαιούχους ηλικίας 30-50
ετών (σήμερα το ανώτατο όριο εί-
ναι τα 39 έτη) θα είναι πιο εύκολο
να υλοποιηθεί το πρόγραμμα με
επιτυχία. Επιπλέον, εξετάζεται η
διεύρυνση και των εισοδηματι-

κών κριτηρίων ώστε να περιληφθούν
και οικογένειες με εισοδήματα έως
40.000 ευρώ και ανάλογα με τον αριθ-
μό των τέκνων. Σήμερα το εισοδηματι-
κό όριο είναι 24.000 ευρώ για το ζευ-
γάρι με προσαύξηση 3.000 ευρώ για

κάθε παιδί, ενώ για τις μονογονεϊκές
οικογένειες οι 27.000 ευρώ με προ-
σαύξηση 3.000 ευρώ για κάθε παιδί.

Από την άλλη, κρίσιμη παράμετρο
αποτελεί η παλαιότητα της κατοικίας,
καθώς μέχρι σήμερα το όριο είναι το
έτος 2007 και προγενέστερα. Αυτό δη-
μιουργεί σοβαρή στρέβλωση στην
αγορά και κυρίως στις φθηνές πόλεις
της επαρχίας, όπου ένα νεόδμητο δια-
μέρισμα 100 τετραγωνικών μέτρων,
που κατασκευάστηκε το 2019, με τον
πλέον σύγχρονο Κανονισμό Ενεργει-
ακής Απόδοσης Κτιρίων πωλείται έως
και 200.000 ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι
μια οικογένεια μπορεί να πάρει το
φθηνό στεγαστικό δάνειο των 150.000
ευρώ και να καλύψει τις υπόλοιπες
50.000 ευρώ με ιδιωτικά κεφάλαια.
Όμως, κάτι τέτοιο δεν μπορεί να γίνει,
καθώς βασική προϋπόθεση για την
αγορά σπιτιού είναι να έχει κατα-
σκευαστεί προ του 2007. Τέλος, η κυ-
βέρνηση προσανατολίζεται στην επι-
δότηση επιτοκίου για τρίτεκνους και
πολύτεκνους ώστε το επιτόκιο για τα
δάνειά τους να είναι μηδενικό. 

ΑΑυτόματες από σήμερα
οι αλλαγές στο Ε9 για
γονικές παροχές-δωρεές
Αυτόματα θα υποβάλλεται από σή-
μερα η ψηφιακή δήλωση Ε9 για τις
δωρεές και τις γονικές παροχές,
ενώ από 1ης Σεπτεμβρίου θα εκδί-
δεται ψηφιακά και η δήλωση για τη
χορήγηση ενημερότητας με βάση το
αν ο φορολογούμενος χρωστά ή όχι
προς τον δήμο ή την περιφέρεια.
Με σχετικές αποφάσεις του διοι-
κητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
μοσίων Εσόδων απλοποιούνται θε-
αματικά οι διαδικασίες σε δύο ζη-
τήματα αιχμής που ταλαιπωρούν
επί χρόνια τους φορολογούμε-
νους. Ειδικότερα:
1. Η αυτόματη ψηφιακή δημιουργία
της δήλωσης Ε9 αφορά πράξεις γο-
νικών παροχών και δωρεών που
υποβάλλονται μέσω της εφαρμογής
myPROPERTY. Μέχρι σήμερα η δυ-
νατότητα αυτή αφορούσε πράξεις
δωρεάς ή γονικής παροχής του
100% πλήρους κυριότητας επί ακι-
νήτου, από έναν δωρητή/γονέα σε
έναν δωρεοδόχο ή τέκνο. Με τις αλ-
λαγές που ισχύουν από σήμερα, το
μέτρο επεκτείνεται στις περιπτώ-
σεις δωρεάς και γονικής παροχής
πλήρους ή ψιλής κυριότητας ή επι-
καρπίας ακινήτου σε ποσοστό 100%
ή και μικρότερο και από έναν δωρη-
τή/γονέα σε έναν ή περισσότερους
δωρεοδόχους/τέκνα. Η δήλωση
στοιχείων ακινήτων (Ε9) δημιουρ-
γείται και υποβάλλεται αυτόματα για
τα συμβολαιογραφικά έγγραφα που
αναρτώνται στην ψηφιακή εφαρμο-
γή myPROPERTY της ψηφιακής πύ-
λης myAADE (myaade.gov.gr).
2. Από 1ης Σεπτεμβρίου θα εκδίδε-
ται αποκλειστικά ψηφιακά το απο-
δεικτικό δέσμευσης ή αποδέσμευ-
σης της ενημερότητας για χρέη
προς τους δήμους και τις περιφέ-
ρειες. Η νέα λειτουργικότητα διευ-
κολύνει τους πολίτες και τις επιχει-
ρήσεις στις συναλλαγές τους, κα-
θώς επιτρέπει την εύκολη και γρή-
γορη αποδέσμευση της φορολογι-
κής τους ενημερότητας μετά την
εξόφληση των οφειλών σε δή-
μους/περιφέρειες, ενώ ταυτόχρονα
εξυπηρετεί την ορθή και άμεση
αποτύπωση της εικόνας των φορο-
λογουμένων στο ψηφιακό σύστημα
της ΑΑΔΕ, διασφαλίζοντας περαιτέ-
ρω τα δημόσια έσοδα.
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Θα ανακοινώσει φθηνή στέγη
σε νέους και 50άρηδες

Ποιες αλλαγές φέρνει 
το πρόγραμμα «Σπίτι μου

2», προϋπολογισμού 
2 δισ. ευρώ

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΗ ΔΕΘ

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com
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Β
ρίσκεται η Ελλάδα σε μια χρυσή
οικονομική δεκαετία; «Ναι»
απαντούν σε αυτό το ερώτημα

οι ισχυροί διεθνείς επενδυτές, καθώς
βλέπουν τη χώρα μας να βρίσκεται σε
έναν ενάρετο οικονομικό κύκλο που
μπορεί να διαρκέσει άνετα για εννέα
χρόνια, δηλαδή μαζί με το τρέχον έτος

μέχρι το 2032. Εκείνη
τη χρονιά οι λήξεις του
ελληνικού χρέους
φτάνουν στα 9 δισ.,
ενώ την αμέσως επό-
μενη χρονιά -το 2033-
οι λήξεις εκτοξεύονται
στα 17,5 δισ., με τα 12
δισ. από αυτά (δηλαδή

το 68,6%) να είναι ομόλογα, ενώ τα υπό-
λοιπα 4,5 είναι δάνεια από το Ευρωπαϊ-
κό Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθε-
ρότητας (EFSF) και διμερή δάνεια από
ευρωπαϊκές χώρες.

Δεν πιστεύουν ότι η οικονομία 
είναι σε καλή πορεία

Είναι πρόβλημα αυτό; Αυτή είναι η
δεύτερη ερώτηση που αν την απευθύ-
νουμε σε τεχνοκράτες των δανείων θα
μας πουν ότι δεν είναι. Το πρόβλημα
βρίσκεται στο γεγονός ότι οι Έλληνες
δεν έχουν πιστέψει ακόμη ότι η οικονο-
μία τους είναι σε καλή πορεία. Και δεν
έχουν άδικο. Ως πολίτες είμαστε ταλαι-
πωρημένοι από τη δεκαπενταετή πε-
ρίοδο της αδιάκοπης κρίσης (2008-
2022) και άρα παραμένουμε δύσπιστοι
ακόμη και για το εγγύς μέλλον. Και όχι
αδικαιολόγητα. Μετά τη δέκατη χρονιά
οικονομικής κρίσης έπεσε στο κεφάλι
μας η πανδημία και αμέσως μετά, το
2022, ο πόλεμος στην Ουκρανία και η
ενεργειακή κρίση με τον αναλογούντα
πληθωρισμό. Και ενώ θα μπορούσαμε
να απολαμβάνουμε τα ρεκόρ του τουρι-
στικού ισοζυγίου, το οποίο τον Μάρτιο
έφτασε στα 136,6 δισ. ευρώ έναντι
122,5 δισ. δώδεκα μήνες πριν, βρισκό-
μαστε αντιμέτωποι με νέες γεωπολιτι-
κές αναταραχές, σε πρώτο πλάνο στο
Ισραήλ και σε δεύτερο πλάνο με την
Τουρκία, με την οποία αν μπορούσαμε
να βρούμε λύσεις, θα ανοίγαμε έναν
πλατύτερο αναπτυξιακό διάδρομο.

Το σημαντικότερο πρόβλημα
Για να γυρίσουμε όμως στην ανάπτυ-

ξη, το σημαντικότερο πρόβλημα που
έχουμε αυτήν τη στιγμή είναι ότι ο Έλ-
ληνας εξακολουθεί να μην την αισθά-
νεται στο πορτοφόλι του την καλή πο-
ρεία της οικονομίας, κάτι που πρέπει να
επιτευχθεί πάση θυσία μέσα στη

(σκάρτη) δεκαετία μέχρι το 2032. Η Ελ-
λάδα είναι σίγουρο ότι βρίσκεται σε
πλεονεκτική θέση έναντι των υπόλοι-
πων χωρών του ευρωπαϊκού Νότου,
όμως από το 2033 και μετά -μαζί με τις
λήξεις χρέους που εκτοξεύονται εκεί-
νη τη χρονιά- τα ηνία των οικονομικών
μας προβλημάτων αναμένεται να πιά-
σει στα χέρια του το οξύτατο δημογρα-
φικό πρόβλημα που έχει η χώρα μας
(αυτήν τη στιγμή το κρύβουμε κάτω από
το χαλί) και θα αποτελέσει τροχοπέδη
για τη διατηρήσιμη ανάπτυξη.

Αυτά τονίζει ο Μάνος Ξιώνης, οικο-
νομικός αναλυτής, εξηγώντας παράλ-
ληλα ότι «η γεωπολιτική προηγείται της
οικονομίας διαχρονικά και μάλιστα για

την ακρίβεια η οικονομία εξαρτάται
από τις γεωπολιτικές εξελίξεις». Σε μια
μικρή οικονομία αλλά διεθνοποιημένη,
που εξαρτά την ανάπτυξη της από τις
διεθνείς αγορές και επενδύσεις, η ανά-
πτυξη έρχεται όταν ο ισχυρός παράγων
-εν προκειμένω οι ξένοι επενδυτές- εί-
ναι πιο αισιόδοξος από τους ντόπιους. 

Αλλαγή παραγωγικού μοντέλου
Αυτό σημαίνει ότι με τα σημερινά δε-

δομένα κινδυνεύουμε να έχουμε ανά-
πτυξη στην Ελλάδα... χωρίς Έλληνες.
Είναι πολύ σημαντικό οι Έλληνες που
κρατούν τα κεφάλαιά τους στο εξωτερι-
κό να τα επενδύουν στη χώρα τους, δια-
φορετικά όσο αυξάνεται το επενδυτικό

κενό τόσο θα το καλύπτουν οι ξένοι.
Στοιχεία που έχει παρουσιάσει ο Διοι-
κητής της Τράπεζας της Ελλάδος δεί-
χνουν ότι ο λόγος των επενδύσεων
προς το ΑΕΠ πριν από το 2008 ήταν στο
24%, ποσοστό στο οποίο πρέπει να επα-
νέλθουμε από το 11,9% που είχαμε πέ-
σει έως το 2020.

Έχει έρθει η ώρα να σχεδιάσουμε σε
βάθος την αλλαγή του παραγωγικού
μας μοντέλου, να φύγουμε από την πε-
πατημένη των επενδύσεων σε ακίνητα
και τουρισμό μαζί με καζίνο και να πά-
με στις νέες τεχνολογίες της σημερι-
νής εποχής, αναλαμβάνοντας ρίσκο.
Δυστυχώς οι ελληνικές επιχειρήσεις
εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν ση-
μαντικά εμπόδια στον ψηφιακό μετα-
σχηματισμό, τα οποία, σύμφωνα με
έρευνα του ΣΕΒ, είναι οι εσωτερικές
αντιστάσεις και η έλλειψη ψηφιακής
κουλτούρας (36%), η εύρεση επαρκών
οικονομικών πόρων (14%) και η έλλει-
ψη δεξιοτήτων και τεχνογνωσίας εν-
τός της επιχείρησης (10,5%). Κι όμως,
ο Έλληνας επενδυτής σε αντίθεση με
τον Βορειοευρωπαίο δεν έχει να φο-
βηθεί πολλά μετά την υπερδεκαετή
κρίση που πέρασε και ο μόνος δρόμος
που έχει είναι να πάει μπροστά. Μόνο
έτσι θα γίνουμε όλοι «κοινωνοί» της
οικονομικής ανάπτυξης και έτσι θα
αποκτήσουμε τα οικονομικά μέσα που
θα μας επιτρέψουν να μπορέσουμε να
συμβάλουμε στην επίλυση του δημο-
γραφικού-αναπτυξιακού προβλήμα-
τος που θα αντιμετωπίσουμε την επό-
μενη δεκαετία.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Είναι πολύ σημαντικό αυτοί που κρατούν 
τα κεφάλαιά τους στο εξωτερικό 
να τα επενδύουν στη χώρα τους

Κινδυνεύουμε
να έχουμε ανάπτυξη

στην Ελλάδα...
χωρίς Έλληνες
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Η
ανάγκη για συνεχή άνοδο των δαπανών για
έρευνα και ανάπτυξη είναι καταγεγραμμένη
και ξεκάθαρη για τη χώρα μας, η οποία το

2022 προωθούσε σε αυτή τη δραστηριότητα το 1,49%
του ΑΕΠ, παρουσιάζοντας ετήσια αύξηση κατά
424,35 εκατ. ευρώ και ποσοστιαία αύξηση κα-
τά 16%. Η πορεία των δαπανών αυτών δεν είναι
ακόμη ικανοποιητική, για αυτό και η κυβέρ-
νηση έχει θέσει σε υψηλό επίπεδο τον στόχο
για διπλασιασμό αυτού του ποσοστού μέχρι το
2029, δηλαδή για τη δαπάνη περισσότερων
από 3 δισ. για έρευνα και ανάπτυξη. 

Με γνώμονα αυτόν τον στόχο κινείται το
πρόγραμμα για τη χρηματοδότηση ερευνητι-
κών έργων στο πλαίσιο της Πα-
ρέμβασης Ι « Έρευνα και Ανά-
πτυξη από Επιχειρήσεις» της
Δράσης Στρατηγικής Σημασίας
«Ερευνώ-Καινοτομώ». Πρόκει-
ται για μέρος του προγράμματος
«Ανταγωνιστικότητα», η οποία
συγχρηματοδοτείται από το Ευ-
ρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής
Ανάπτυξης της ΕΕ στο πλαίσιο
του ΕΣΠΑ 2021-2027. Η δράση
«Ερευνώ-Καινοτομώ» έχει συνολικό προϋπολογι-
σμό 300 εκατομμύρια ευρώ και στοχεύει στην ενί-
σχυση της έρευνας, μέσω της διασύνδεσης επιχει-
ρήσεων και ερευνητικών φορέων, ώστε να αναδειχ-
θούν καινοτόμα προϊόντα που θα βοηθήσουν στην
εξωστρέφεια των επιχειρήσεων και την ενίσχυση
της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας.

Υποβολή αιτήσεων
Η διαδικασία υποβολής των σχετικών αιτήσεων

χρηματοδότησης ολοκληρώθηκε με την υποβολή
427 προτάσεων με δημόσια δαπάνη που ξεπερνά τα
178 εκατ. ευρώ και συνολικό προϋπολογισμό πάνω
από 237 εκατ. ευρώ.

Ο τομέας που εμφάνισε την υψηλότερη υποβολή αι-
τήσεων αφορά τις ψηφιακές τεχνολογίες με 141 προ-
τάσεις και αιτούμενη δημόσια δαπάνη 55,8 εκατομμύ-
ρια ευρώ, ενώ ευχάριστη έκπληξη ήταν η άνοδος στη
δεύτερη θέση των αιτήσεων του κλάδου της αγροδια-

τροφικής αλυσίδας με 83 προτάσεις και αιτού-
μενη δημόσια δαπάνη πάνω από 38,3 εκατ. ευ-
ρώ. Στη συνέχεια βρίσκουμε τον περιβαλλοντι-
κό κλάδο της κυκλικής οικονομίας με 41 προτά-
σεις και αιτούμενη δημόσια δαπάνη πάνω από
19,3 εκατ. ευρώ. Ακολουθούν οι βιοεπιστήμες -
υγεία και φάρμακα με 17 εκατομμύρια αιτούμε-
νη δημόσια δαπάνη, και τα υλικά - κατασκευές
και βιομηχανία με 14,8 εκατομμύρια. 

Ειδικότερα οι 183 αιτήσεις χρη-
ματοδότησης αφορούν συνεργα-
τικά έργα από ομάδες επιχειρή-
σεων. Οι υπόλοιπες 244 αιτήσεις
χρηματοδότησης υποβλήθηκαν
από μεμονωμένες μικρομεσαίες
επιχειρήσεις. Συνολικά υπέβαλαν
συμμετοχή 565 διαφορετικές
επιχειρήσεις. Η διαδικασία αξιο-
λόγησης θα ξεκινήσει στο αμέ-
σως επόμενο διάστημα.

Ο στόχος του προγράμματος
Βασικός στόχος της Παρέμβασης I «Έρευνα και

Ανάπτυξη από Επιχειρήσεις» είναι η δημιουργία νέ-
ων θέσεων ερευνητικού και επιστημονικού/τεχνι-
κού προσωπικού μέσω της υποστήριξης της έρευ-
νας, προώθησης της καινοτομίας και ενίσχυσης της
δικτύωσης των επιχειρήσεων.

Οι υποβολές των προτάσεων στη δράση «Ερευνώ-
Καινοτομώ» πραγματοποιούνται τμηματικά και μετά
την ολοκλήρωση της υποβολής των προτάσεων στην
Παρέμβαση Ι συνεχίζονται οι υποβολές στις υπόλοι-
πες παρεμβάσεις, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα
που έχει ανακοινωθεί.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Τον Σεπτέμβριο οι αλλαγές 
στο τεκμαρτό
Στη ΔΕΘ μεταφέρονται χρονικά οι ανακοινώσεις
για τις βελτιώσεις στον τεκμαρτό υπολογισμό
φορολόγησης τον οποίο έχει υποσχεθεί η κυ-
βέρνηση. Όπως είχε δηλώσει κατ’ επανάληψη ο
υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης, η κυ-
βέρνηση δεν θα πάρει πίσω τον νόμο, θα προχω-
ρήσει όμως σε αλλαγές μετά το τέλος των φετι-
νών δηλώσεων, ώστε να καταγραφούν τα σημεία
στα οποία θα γινόταν ξεκάθαρη η ανάγκη πα-
ρεμβάσεων. Οι αλλαγές αφορούν 735.000 ελεύ-
θερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμε-
νους οι οποίοι είδαν τη φορολόγησή τους να αυ-
ξάνεται με το κριτήριο του τζίρου, αλλά και το
κριτήριο του κόστους μισθοδοσίας το οποίο, ει-
δικά στις περιπτώσεις ατομικών επιχειρήσεων
με προσωπικό που το απασχολούν πολλά χρό-
νια, προσαυξάνει σημαντικά το τεκμαρτό εισό-
δημα.
Αλλαγές θα υπάρξουν επίσης στη διαδικασία
αμφισβήτησης του ελάχιστου τεκμαρτού εισο-
δήματος αλλά και στην πιθανή επιβάρυνση που
θα προκληθεί από τη νέα αύξηση του κατώτατου
μισθού.

Στον υπουργό Ανάπτυξης το ΕΒΕΠ
Στο γραφείο του Τάκη Θεοδωρικάκου βρέθηκε ο Βα-
σίλης Κορκίδης, πρόεδρος του Εμπορικού και Βιο-
μηχανικού Επιμελητηρίου Πειραιώς, και η συζήτη-
ση που έγινε στηρίχθηκε σε υπόμνημα που κατατέ-
θηκε. Τα επιμελητηριακά θέματα θα τα προσπερά-
σω, αλλά τα της αγοράς είχαν τη σημασία τους. Για το
πρώτο εξάμηνο του έτους διατυπώθηκε μια συγκρα-
τημένη αισιοδοξία στον επιχειρηματικό ορίζοντα,
καθώς οι οιωνοί ήταν ελπιδοφόροι. Στο πρώτο εξά-
μηνο του έτους, οι βασικοί πυλώνες της ελληνικής
οικονομίας, του εμπορίου, της βιομηχανίας, της
ναυτιλίας και των υπηρεσιών δείχνουν διαφορετι-
κούς ρυθμούς ανάπτυξης και αυξομειώσεις δυναμι-
κής. Για τη βιομηχανία, τα σημεία αναφοράς στο
υπόμνημα ήταν οι αδειοδοτήσεις, οι άτυπες μετα-
ποιητικές συγκεντρώσεις στην Αττική, τα θέματα
Πρότυπων Περιβαλλοντικών Δεσμεύσεων, αλλά και
το σοβαρό θέμα του ενεργειακού κόστους που πα-
ραμένει το υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα.

Ασφαλιστική επιχείρηση 
χωρίς φερεγγυότητα
Σημαντική ενημέρωση για την ασφαλιστική επι-
χείρηση FWU Life Insurance Lux SA, με έδρα το
Λουξεμβούργο, διένειμε η Τράπεζα της Ελλά-
δος, καθώς -όπως την ενημέρωσε η εποπτική
αρχή του Λουξεμβούργου- η επιχείρηση δεν
πληροί πλέον τις προϋποθέσεις φερεγγυότητας,
όπως αυτές προβλέπονται από τη σχετική ευρω-
παϊκή νομοθεσία. Στην Ελλάδα, η εν λόγω ασφα-
λιστική επιχείρηση δραστηριοποιείται με καθε-
στώς ελεύθερης παροχής υπηρεσιών. 

Στις 565 οι εταιρείες
που κυνηγούν κονδύλια 

για έρευνα-ανάπτυξη

Η δράση «Ερευνώ-Καινοτομώ»
με προϋπολογισμό 

€300 εκατ. στοχεύει 
στην ενίσχυση της έρευνας 

μέσω της διασύνδεσης 
επιχειρήσεων και 

ερευνητικών φορέων
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Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

Η
ΔΕΗ είχε ισχυρές επιδόσεις το α’
εξάμηνο του 2024, με το β’ τρίμηνο
του 2024 να ακολουθεί τις επιδόσεις

του α’ τριμήνου. Σύμφωνα με τη διοίκηση, οι
επενδύσεις σε πράσινα έργα, καθώς και σε
έργα διανομής και ψηφιοποίησης συνέχισαν
την αυξητική τους πορεία σύμφωνα με τη
στρατηγική της ΔΕΗ να καταστεί μια βιώσιμη
εταιρεία ενέργειας. Οι συνολικές επενδύσεις
ανήλθαν σε 1,1 δισ. ευρώ συμπεριλαμβανομέ-
νης της Ρουμανίας. Στις οικονομικές επιδό-
σεις, η εταιρεία είχε ισχυρή λειτουργική κερ-
δοφορία για το α’ εξάμηνο του 2024, με τα
προσαρμοσμένα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέ-
σεων (EBITDA) να διαμορφώνονται σε 927 εκατ. ευρώ,
αυξημένα κατά 57% σε σχέση με το α’ εξάμηνο του 2023.
Στη θετική αυτή εξέλιξη συνέβαλε η αυξημένη συνει-
σφορά των δραστηριοτήτων της διανομής, η βελτίωση
της κερδοφορίας των δραστηριοτήτων της παραγωγής

και εμπορίας ηλεκτρικής ενέργειας και η προσθήκη των
δραστηριοτήτων στη Ρουμανία. Τα προσαρμοσμένα κα-
θαρά κέρδη διαμορφώθηκαν σε 228 εκατ. ευρώ έναντι
84 εκατ. ευρώ το α’ εξάμηνο του 2023. Τα προσαρμοσμέ-
να καθαρά κέρδη μετά την αφαίρεση των δικαιωμάτων
μειοψηφίας διαμορφώθηκαν σε 179 εκατ. ευρώ από 78
εκατ. ευρώ το α’ εξάμηνο του 2023.

Coca-Cola HBC: Καθαρά κέρδη
381,6 εκατ. στο εξάμηνο

H Coca-Cola HBC AG, όμιλος παραγωγής καταναλω-
τικών προϊόντων προσανατολισμένος στην ανάπτυξη και
στρατηγικός εταίρος εμφιάλωσης της The Coca-Cola
Company, παρουσιάζει τα οικονομικά αποτελέσματά της
για το εξάμηνο που έληξε στις 28 Ιουνίου 2024. Τα καθα-
ρά κέρδη διαμορφώθηκαν σε 381,6 εκατ. ευρώ από 385
εκατ. ευρώ, ενώ τα συγκρίσιμα καθαρά κέρδη υποχώ-
ρησαν στα 380,3 εκατ. ευρώ αντί 388 εκατ. ευρώ το αντί-
στοιχο περσινό διάστημα. Η εστίαση στην υλοποίηση
των στρατηγικών προτεραιοτήτων οδήγησε σε σημαντι-
κή αύξηση των καθαρών εσόδων από πωλήσεις κατά
13,6% σε οργανική βάση. 

ΤτΕ: Σε διαδικασία εξυγίανσης 
η FWU Life Insurance Lux

Η εποπτική αρχή του Λουξεμβούργου Commissariat
Aux Assurances («CAA») ενημέρωσε την Τράπεζα της
Ελλάδος ότι η ασφαλιστική επιχείρηση FWU Life Insur-
ance Lux SA, με έδρα στο Λουξεμβούργο, δεν πληροί
πλέον τις προϋποθέσεις φερεγγυότητας, όπως αυτές
προβλέπονται από τη σχετική ευρωπαϊκή νομοθεσία.
Κατόπιν τούτου, σύμφωνα με την ανακοίνωση της ΤτΕ,
λαμβάνονται από τις αρμόδιες αρχές του Λουξεμβούρ-
γου τα απαιτούμενα μέτρα, με σκοπό τη διαφύλαξη των
συμφερόντων των ασφαλισμένων και δικαιούχων παρο-
χών, ενώ είναι σε εξέλιξη οι διαδικασίες εξυγίανσης της
εταιρείας. Στην Ελλάδα, η εν λόγω ασφαλιστική επιχεί-
ρηση δραστηριοποιείται με καθεστώς Ελεύθερης Παρο-
χής Υπηρεσιών (ΕΠΥ).

Ideal: Ολοκληρώθηκε 
η μεταβίβαση της Astir Vitogiannis
SA στην Guala Closures

Η Ideal Holdings AE ανακοινώνει ότι ολοκληρώθηκε
η μεταβίβαση του συνόλου των μετοχών της κατά 100%
θυγατρικής εταιρείας της SICC, Astir Vitogiannis SA («A-
stir»), στην εταιρεία Guala Closures. Η Astir κατέχει
άμεσα το 74,99% της Coleus Packaging (pty) Limited
(«Coleus»). Η συμφωνηθείσα εταιρική αξία ανήλθε σε
136 εκατ. ευρώ και μετά τις προσαρμογές κλεισίματος
και την αφαίρεση του ποσοστού μειοψηφίας της Coleus,
η Ideal εισέπραξε σήμερα σε μετρητά το ποσό των 115,5
εκατ. ευρώ και ο αγοραστής ανέλαβε τον συνολικό τρα-
πεζικό δανεισμό των Astir και Coleus ύψους 11,3 εκατ.
ευρώ. Το καθαρό κέρδος από τη συναλλαγή εκτιμάται ότι
θα ανέλθει περίπου σε 74 εκατ. ευρώ και θα εμφανιστεί
στις οικονομικές καταστάσεις του έτους 2024.

ΔΕΗ: Προσαρμοσμένο EBITDA €927 εκατ., αύξηση 57%

Η Eurobank, θυγατρική της Eurobank Ergasias Υπηρεσιών και Συμμετοχών ΑΕ, ανακοίνωσε στο επενδυτικό κοινό
ότι η διαδικασία της υποχρεωτικής δημόσιας πρότασης εξαγοράς (η «δημόσια πρόταση») για την απόκτηση μέχρι
και του 100% του εκδομένου μετοχικού κεφαλαίου της Hellenic Bank Public Company Limited, η οποία είχε υπο-
βληθεί στις 4 Ιουνίου 2024, έχει ολοκληρωθεί. Μετά τον τελικό έλεγχο των εντύπων αποδοχής και μεταβίβασης, το
συνολικό ποσοστό αποδοχής της δημόσιας πρότασης έφτασε το 0,481%, καθώς υποβλήθηκαν έντυπα αποδοχής και
μεταβίβασης για 1.984.781 μετοχές της υπό εξαγορά εταιρείας. Το συνολικό ποσοστό αποδοχής προστιθέμενο στο

55,481% (229.030.025 μετοχές) που κατείχε άμεσα η
προτείνουσα στη λήξη της δημόσιας πρότασης στις
30 Ιουλίου 2024 εξασφαλίζει στην προτείνουσα συ-
νολική συμμετοχή 55,962% (231.014.806 μετοχές)
στο εκδομένο μετοχικό κεφάλαιο της υπό εξαγορά
εταιρείας. Η καταβολή της αντιπαροχής προς τους
δικαιούχους μετόχους που αποδέχθηκαν τη δημό-
σια πρόταση πραγματοποιήθηκε μέσω της εκτέλε-
σης τραπεζικών εμβασμάτων και της αποστολής
επιταγών στις 6 Αυγούστου 2024.

Το δεύτερο τρίμηνο του 2024,
τα ενοποιημένα έσοδα του
Ομίλου OTE αυξήθηκαν κατά
6,6% και διαμορφώθηκαν σε
910,7 εκατ. ευρώ, λόγω ισχυ-
ρών επιδόσεων στην Ελλάδα.
Στην Ελλάδα, τα έσοδα αυξή-
θηκαν κατά 7,6%, χάρη στις
ισχυρές επιδόσεις στην κινη-
τή, τις υπηρεσίες τηλεόρασης, τις υπηρεσίες ευρυ-
ζωνικότητας και τα έργα ICT, σύμφωνα με ανακοί-
νωση του ομίλου. Στη Ρουμανία, τα έσοδα μειώθη-
καν κατά 3,8% σε μία άκρως ανταγωνιστική αγορά,
αντανακλώντας εν μέρει την επίδραση από τη μεί-
ωση στα τέλη τερματισμού κινητής τηλεφωνίας και
τις προωθητικές ενέργειες προηγούμενων περιό-
δων με στόχο τη συγκράτηση της πελατειακής βά-

σης. Η προσαρμοσμένη κερ-
δοφορία EBITDA (AL) του
ομίλου παρέμεινε αμετάβλη-
τη στα 326,7 εκατ. ευρώ, με
την αύξηση 1,5% που επιτεύχ-
θηκε στην Ελλάδα να αντι-
σταθμίζεται από την πίεση
στην κερδοφορία της Ρουμα-
νίας. Ο ΟΤΕ προτίθεται να δια-

νείμει περίπου το 95% των εκτιμώμενων ελεύθερων
ταμειακών ροών. Η συνολική αμοιβή προς τους με-
τόχους για το 2024 θα ανέλθει σε περίπου 450 εκατ.
ευρώ και επιμερίζεται σε μέρισμα αξίας 297 εκατ.
ευρώ και σε Πρόγραμμα Απόκτησης Ιδίων Μετοχών
ύψους 153 εκατ. ευρώ περίπου. Το εγκεκριμένο μέ-
ρισμα, που αντιστοιχεί σε 0,71 ευρώ ανά μετοχή, εί-
ναι αυξημένο κατά 23% σε σχέση με το 2023. 

ΟΤΕ: Προσαρμοσμένη κερδοφορία EBITDA 326,7 εκατ. το β’ 3μηνο

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ
Eurobank: Ολοκληρώθηκε η δημόσια πρόταση για την Ελληνική
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Μ
ια τεράστια ευκαιρία να βρεθεί στη ζώνη των
μεταλλίων, για δεύτερους συνεχόμενους
Ολυμπιακούς Αγώνες, έχασε η Εθνική ομάδα

πόλο των ανδρών. Το συγκρότημα του Θοδωρή Βλάχου
τα έδωσε όλα στο ντέρμπι με τη Σερβία,
όμως, ηττήθηκε 12-11 με οδυνηρό τρό-
πο. Με γκολ στα τελευταία δευτερόλε-
πτα, με σουτ σχεδόν από το κέντρο, και
ενώ όλοι πίστευαν πως ο αγώνας θα
οδηγούνταν στα πέναλτι, οι Σέρβοι πέ-
ρασαν στην τετράδα. Η Ελλάδα θα αγω-
νιστεί για τις θέσεις 5-8 με την απογοή-
τευση να ξεχειλίζει στο «γαλανόλευκο»

στρατόπεδο.
Η Εθνική ομάδα προηγήθηκε 1-0 στον αγώνα και χρει-

άστηκε να φτάσουμε στο τελευταίο οκτάλεπτο, το 9-8 και
το 10-9 για να πάρει ξανά προβάδισμα. Έκτοτε οι δύο
ομάδες πήγαν «χέρι χέρι», με το 11-11 να έχει διαμορφω-
θεί από γκολ του Βλαχόπουλου λίγο πριν από την εκ-
πνοή. Το μακρινό σουτ του Γιάκσιτς, όμως, έστειλε τη
Σερβία στα ημιτελικά με το τελικό 12-11. 

Αξίζει να σημειωθεί, πάντως, πως μόνο εύκολο δεν
ήταν το έργο της Ελλάδας, καθώς απέναντί της είχε την

ομάδα που κατέκτησε το χρυσό μετάλλιο στο Τόκιο -απέ-
ναντί μας στον τελικό- ενώ το είχε κατακτήσει και στο
Ρίο. Η Σερβία, από το 2000 και έπειτα, είναι στο βάθρο σε
όλους τους Ολυμπιακούς Αγώνες και αυτό από μόνο του
δείχνει πόσο μεγάλο ήταν το εμπόδιο που κλήθηκαν να
περάσουν ο Θοδωρής Βλάχος και οι παίκτες του. 

Σε κάθε περίπτωση, η Εθνική ομάδα πόλο των ανδρών
αποτελεί ένα από τα αντιπροσωπευτικά συγκροτήματα
που κάνουν διαχρονικά υπερήφανη την Ελλάδα. Με αση-
μένιο μετάλλιο το 2020 και 16 συμμετοχές σε Ολυμπια-
κούς Αγώνες, αλλά και ασημένιο στο Παγκόσμιο Πρωτά-
θλημα του 2023, η «γαλανόλευκη» είναι μια διαχρονικά
υπολογίσιμη δύναμη, με βαρύ παρελθόν, σπουδαίο πα-
ρόν και ακόμα καλύτερο μέλλον.

Η Εθνική ομάδα πόλο «άγγιξε» την πρόκριση
στους ημιτελικούς των Ολυμπιακών 

Αγώνων, αλλά ένα γκολ σε «νεκρό» χρόνο
έδωσε τη νίκη 12-11 στη Σερβία και άφησε 

τη «γαλανόλευκη» εκτός μεταλλίων

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Πικρός αποκλεισμός
στην εκπνοή

Εκτός μεταλλίων 
η Στεφανίδη -
Πέρασε τελικό 
στο ακόντιο η Τζένγκο

Η Κατερίνα Στεφανίδη συμμετείχε στον τελικό
του άλματος επί κοντώ γυναικών, όμως, δεν κατά-
φερε να μπει στα μετάλλια. Η Ελληνίδα πρωτα-
θλήτρια φαινόταν να μην «έχει» τον τελικό, παρ’
όλα αυτά έκανε μεγάλη προσπάθεια και έδωσε τον
καλύτερο εαυτό της. Η Στεφανίδη πέρασε με τη
δεύτερη τα 4,40μ., ενώ με άνεση πέρασε με την
πρώτη πάνω από
τα 4,60μ. και τα
4,70μ., δίνοντας
ελπίδες για κάτι
καλύτερο. Στα
4,80μ., όμως, εί-
χε τρεις αποτυ-
χημένες προ-
σπάθειες, με
αποτέλεσμα να ολοκληρωθεί η παρουσία της στον
τελικό. 

Η χρυσή Ολυμπιονίκης του Ρίο και παγκόσμια
πρωταθλήτρια του 2017 τερμάτισε στην ένατη θέ-
ση, ενώ στο Τόκιο είχε τερματίσει τέταρτη. 

Ο ελληνικός στίβος, όμως, έχει και συνέχεια,
καθώς η Ελίνα Τζένγκο χθες το πρωί με βολή στα
63,22μ. εξασφάλισε την παρουσία της στον τελι-
κό. Η Ελληνίδα πρωταθλήτρια του ακοντισμού εμ-
φανίστηκε αισιόδοξη ακόμα και για μετάλλιο. «Αν
παραμείνω όπως είμαι, με βλέπω στα μετάλλια»,
είπε χαρακτηριστικά. Η προσπάθεια της Τζένγκο
για διάκριση θα γίνει το Σάββατο, ενώ η επίδοσή
της στον προκριματικό αποτελεί την καλύτερη
φετινή της, δείγμα ότι είναι σε καλή κατάσταση. 



Μάχες στο παρκέ
Σήμερα θα προκύψει το ζευγάρι του τελικού

στο μπάσκετ ανδρών στους Ολυμπιακούς Αγώ-
νες. Οι δύο ημιτελικοί διεξάγονται στις 18.30
και στις 22.00, με τη Γαλλία να αντιμετωπίζει τη
Γερμανία και τις ΗΠΑ τη Σερβία. Τέσσερις χώ-
ρες στη μάχη για τα τρία μετάλλια και αναμέ-
νονται σπουδαίες αναμετρήσεις. 

Τέλος εποχής

Ο προημιτελικός της Βραζιλίας με τις ΗΠΑ,
στον οποίο η Team USA επιβλήθηκε άνετα 122-
87, ήταν ο τελευταίος του Μαρσελίνιο Χουέρτας
με τη «σελεσάο». Ο σπουδαίος Βραζιλιάνος
γκαρντ στα 41 του χρόνια ανακοίνωσε πως απο-
χωρεί από την εθνική ομάδα της χώρας του. Σε
συλλογικό επίπεδο πάντως θα συνεχίσει αφού
έχει συμβόλαιο με την Τενερίφη έως το 2026.

Χαλάει του Μεϊτέ
Νέα τροπή στην υπόθεση του Σουαλιό Μεϊτέ

για τον ΠΑΟΚ. Ο Γάλλος μέσος ζήτησε κλειστό
τριετές συμβόλαιο αντί για τη συμφωνία 2+1
ετών που είχε κάνει αρχικά με τον «δικέφαλο
του Βορρά». Έπειτα από αυτή την εξέλιξη δύ-
σκολα θα δούμε ξανά τον 30χρονο χαφ με τη
φανέλα των πρωταθλητών.

Μπαμ με Κορκμάζ
Μεταγραφή-έκπληξη από τη Μονακό, που

έκανε δικό της τον Τούρκο φόργουορντ Φουρ-
κάν Κορκμάζ. Ο 27χρονος σούπερ σταρ έπειτα
από επτά χρόνια στο ΝΒΑ και τους Σίξερς επι-
στρέφει στην Ευρώπη για λογαριασμό των Μο-
νεγάσκων, που δυναμώνουν έτσι πάρα πολύ το
ρόστερ τους. Σε αυτό υπάρχουν ήδη Τζέιμς,
Καλάθης, Παπαγιάννης και αρκετοί ακόμη παί-
κτες υψηλού επιπέδου.

«Κλείδωσε» το ΟΑΚΑ
Η ΕΠΟ αποφάσισε να αλλάξει την προκήρυξη του Κυ-

πέλλου Ελλάδος αναφορικά με την έδρα του τελικού.
Πλέον αναφέρεται ρητά ότι η έδρα του τελικού Κυπέλ-
λου Ελλάδος θα είναι το ΟΑΚΑ. Η μοναδική περίπτωση
να παρέμβει η εκτελεστική επιτροπή και να αλλάξει
έδρα είναι αν το ΟΑΚΑ δεν είναι διαθέσιμο, πράγμα δύ-
σκολο αφού οι ημερομηνίες είναι συγκεκριμένες.
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Ποιος να συγκριθεί
μαζί σου, Μίλτο...

Ω
ρα Ευρώπης για τον Παναθηναϊκό σήμερα, ο οποίος στις
21.00 (CosmoteSport 1 HD) θα υποδεχτεί τον Άγιαξ στο ΟΑ-
ΚΑ. Οι «πράσινοι» έχουν ανεβασμένη ψυχολογία μετά την

άνετη πρόκριση επί της Μπότεφ Πλόβντιβ και θα δώσουν τα πάντα
έτσι ώστε να πετύχουν τη δύσκολη αποστολή που έχουν απέναντι
στους Ολλανδούς. Το ρόστερ του «τριφυλλιού» θα είναι ενισχυμένο
με τον Φώτη Ιωαννίδη, ο οποίος ξεπέρασε τον τραυματισμό του στον
ώμο και έχει τεθεί στη διάθεση του Ντιέγκο Αλόνσο. Αντίθετα, δύ-
σκολα θα είναι διαθέσιμος ο Γιώργος Βαγιαννίδης, ο οποίος ταλαι-
πωρείται από τραυματισμό. Για τον Ιωαννίδη πάντως συνεχίζονται τα
δημοσιεύματα στην Πορτογαλία, με τη Σπόρτινγκ Λισαβόνας να πα-
ρουσιάζεται έτοιμη να καταθέσει τελική πρόταση στον Παναθηναϊκό
για τον διεθνή φορ. Αυτή θα ανέρχεται στα 20 εκατ. ευρώ, συν 5 εκατ.
ευρώ σε μπόνους. Οι «πράσινοι» πάντως εξακολουθούν να τηρούν
«σιγή ιχθύος» για το θέμα και έως τώρα δείχνουν να υπολογίζουν
κανονικά στο ρόστερ τον ποδοσφαιριστή. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ο  Άγιαξ και ο Φώτης

Κάθε καρέ από τη μυθική προσπάθεια του Μίλτου Τεντόγλου 
για το δεύτερο συνεχές χρυσό μετάλλιο σε Ολυμπιακούς Αγώνες 
είναι εντυπωσιακό. Ο ασύγκριτος Έλληνας πρωταθλητής μάς έκανε 
ξανά υπερήφανους «πετώντας» και στο Παρίσι.



Τ
ον ερχόμενο χειμώνα η σημαν-
τική κυρία του θεάματος θα
αναμετρηθεί με τον πρωταγω-

νιστικό κορυφαίο ρόλο της δαιμόνιας
δικηγόρου, στη συναρπαστική ιστορία
μυστηρίου του Ισπανού Οριόλ Πάου-
λο «Ο αόρατος επισκέπτης». Το αγω-
νιώδες θρίλερ με τις ανατροπές και τα
κρυφά στοιχεία που παραπλανούν
συνεχώς τις προσδοκίες του θεατή θα
ανέβουν στο δικό της θέατρο «Κάτια
Δανδουλάκη» σε σκηνοθεσία Σοφίας
Σπυράτου.

Ενισχυμένο με μια ισχυρή ψυχολο-
γική φόρτιση, το έργο δράσης είναι
εμπνευσμένο από τους λογοτεχνι-
κούς δεξιοτέχνες Έντγκαρ Άλαν Πόε,
Κόναν Ντόιλ και Αγκάθα Κρίστι, ενώ
αποτίει φόρο τιμής στα κλασικά του
Χίτσκοκ όπως το «Ψυχώ».

Το στόρι
Στο επίκεντρο της σκηνής βρίσκε-

ται ο Αντριάν Ντόρια, ένας νεαρός και
επιτυχημένος επιχειρηματίας που
ξυπνά σε ένα ξενοδοχείο δίπλα στο
πτώμα της ερωμένης του Λάουρας,
φωτογράφου μόδας. Με την πόρτα

και τα παράθυρα κλειδωμένα από μέ-
σα, ο γοητευτικός άντρας συλλαμβά-
νεται από τις Αρχές ως βασικός ύπο-
πτος του φόνου, παρότι ο ίδιος ισχυ-
ρίζεται σθεναρά πως είναι θύμα συ-
νωμοσίας.

Μπροστά σε αυτή την «τρέλα» κα-
τηγοριών εκείνος αποφασίζει να κα-
ταφύγει στις υπηρεσίες της κορυφαί-
ας δικηγόρου Βιρτζίνια Γκούντμαν
για να αποδείξει πως είναι αθώος.
Κατά τη διάρκεια μιας νύχτας οι δυο

τους θα εργαστούν για να βρουν απο-
δείξεις ψάχνοντας ξανά όλα τα στοι-
χεία.

Η αιφνίδια εμφάνιση ενός νέου μάρ-
τυρα κατηγορίας απειλεί να καταστρέ-
ψει τη στρατηγική άμυνας της νομικού
και του πελάτη της, αναγκάζοντάς τους
να ξαναφτιάξουν τα κομμάτια ενός
ακατόρθωτου παζλ. Και αν στην αρχή ο
κατηγορούμενος έπρεπε να πει ψέμα-
τα για να διαφυλάξει την ιδιότητα και
την οικογένειά του, σύντομα αναγκάζε-

ται να πει όλη την αλήθεια.
Στην έντονη, συναρπαστική και

σκοτεινή παράσταση οι  ηθοποιοί
Χρήστος Πλαΐνης, Θανάσης Πατριαρ-
χέας, Μελίνα Λεφαντζή, Ντίνος Σπυ-
ρόπουλος και Χλόη Μάντζαρη θα
υποδυθούν τους υπόλοιπους ρόλους.

Η διθυραμβική ταινία 
που έσπασε τα ταμεία

«Ο αόρατος επισκέπτης» σε σκηνο-
θεσία του Οριόλ Πάουλο μεταφέρθηκε
στην ισπανική μεγάλη οθόνη το 2017
και γνώρισε μεγάλη εισπρακτική επι-
τυχία ακόμη και στην Ασία. Ως παρα-
γωγή κόστισε 4.000.000 ευρώ και απέ-
φερε κέρδη 26.000.000 ευρώ. Η ταινία
γυρίστηκε στην Καταλονία και τη Βαρ-
κελώνη, διασκευάστηκε σε τρεις
γλώσσες, ενώ προβάλλεται στις μεγα-
λύτερες συνδρομητικές πλατφόρμες.
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Δάρδα

Θα ανέβει στο ομώνυμο θέατρο σε 
σκηνοθεσία Σοφίας Σπυράτου

Θρίλερ για γερά
νεύρα με την Κάτια

Δανδουλάκη

Τις τελευταίες μέρες τα παγκόσμια φώτα της sh-
owbiz είναι στραμμένα στην Ελλάδα
μετά τη μυστική άφιξη του σούπερ
σταρ για τις ανάγκες των γυρισμάτων
της χολιγουντιανής ταινίας «Τhe Car-
penter’s son» («Ο γιος του ξυλουρ-
γού»), σε σκηνοθεσία του Αιγυπτιοα-
μερικανού Λότφι Νάθαν.

Παρότι διάσημοι συνάδελφοί του
από τη Μέκκα του κινηματογράφου,
όπως η Αν Χαθαγουέι, απολαμβάνουν
τον ήλιο και τη θάλασσα στα αιγαιοπελαγίτικα νησιά

μας, ο Νίκολας Κέιτζ βρίσκεται σε εντατικά γυρίσμα-
τα σε Αθήνα και Κρήτη για ένα επι-
κό φιλμ που αναμένεται να γράψει
ιστορία, όπως ισχυρίζεται η εται-
ρεία παραγωγής Cinenovo.

Αν και σεναριακά το στόρι αφορά
την παιδική ηλικία του Χριστού, με
τον εμβληματικό ηθοποιό να υπο-
δύεται τον θετό πατέρα του, τον Ιω-
σήφ, πρόκειται για μια ταινία τρό-
μου, βασισμένη σε παραβολές από

το απόκρυφο Ευαγγέλιο του Θωμά. 

Το «Carpenter’s son», σύμφωνα με πληροφορίες
του Slashfim, αφηγείται τη σκοτεινή ιστορία μιας οι-
κογένειας που κρύβεται στη Ρωμαϊκή Αίγυπτο. Ο
γιος, γνωστός ως «το αγόρι», επαναστατεί ενάντια
στον κηδεμόνα του, τον ξυλουργό, αποκαλύπτοντας
εγγενείς δυνάμεις τις οποίες χρησιμοποιεί τρομο-
κρατώντας τους ανθρώπους γύρω του. Κάποια στιγ-
μή σμιλεύει μερικά πήλινα πουλιά και μετά τα ζων-
τανεύει, όπως και έναν συνομήλικό του που πεθαίνει
και έπειτα τον ανασταίνει. Καθώς ασκεί τη δική του
εξουσία, το αγόρι και η οικογένειά του γίνονται «στό-
χος φρίκης, φυσικής και θεϊκής».

Ο «πατέρας του Χριστού» Νίκολας Κέιτζ στην Αθήνα



«Μ
ακάρι η εμπειρία σας διαβά-

ζοντας το βιβλίο μου να είναι

τόσο ευχάριστη όσο ήταν για

εμένα η διαδικασία συγγραφής». Με αυ-

τήν τη λιτή ανακοίνωση η σύζυγος του

Ντόναλντ Τραμπ αποκάλυψε την κυκλοφο-

ρία της πρώτης αυτοβιογραφίας για την

ιδιωτική της ζωή που θα κυκλοφορήσει

τον Σεπτέμβριο. Από τη μέρα που η Μελά-

νια Τραμπ έκανε γνωστή την απόφασή της

να εκμυστηρευτεί προσωπικές της αλή-

θειες και ψέματα, Αμερικανοί παρουσια-

στές, σχολιαστές και αναλυτές ενημερωτι-

κών εκπομπών ανέβασαν το θέμα ψηλά ει-

κάζοντας πως δεν πρόκειται για μια συνηθισμένη

έκδοση σαν αυτές που υπογράφουν οι πρώτες κυ-

ρίες. Συμπτωματικά ή όχι, λίγες μέρες αργότερα ο

Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος επιθυμεί να επιστρέψει

στον Λευκό Οίκο, ανακοίνωσε με τη σειρά του πως

στις 3 Σεπτεμβρίου θα κυκλοφορήσει το νέο του βι-

βλίο με τίτλο «Save America» με αναφορές στο

όραμα για τη δεύτερη θητεία του και με εμβληματι-

κές στιγμές από την πρώτη.

Η άγνωστη Μελάνια «ανοίγει» τη ζωή της
Η αινιγματική τρίτη σύζυγος του Ρεπουμπλικά-

νου υποψηφίου για την προεδρία, με τον οποίο

απέκτησε έναν γιο, τον Μπάιρον, δεν έχει πει ποτέ
τη δική της ιστορία. Ωστόσο, η εντυπωσιακή καλλο-
νή με το «συννεφιασμένο» βλέμμα στις δημόσιες
εμφανίσεις της και τις σπάνιες συνεντεύξεις θα
έχει σίγουρα πολλά να αποκαλύψει.

Το προσωπικό γραφείο της Μελάνια, με αφορμή
την κυκλοφορία των απομνημονευμάτων της, προ-
χώρησε σε μια μικρή ανακοίνωση αναφέροντας
πως «η δημιουργός προσκαλεί τους αναγνώστες
στον κόσμο της, προσφέροντας ένα οικείο πορτρέ-
το μιας γυναίκας που χάραξε τον δικό της δρόμο,
ξεπέρασε τις αντιξοότητες και καθόρισε την προ-
σωπική της υπεροχή, αποκαλύπτοντας πως το πε-
ριεχόμενο θα περιλαμβάνει ιστορίες και οικογε-

νειακές φωτογραφίες που δεν έχει μοιρα-
στεί ποτέ στο παρελθόν με το κοινό».

Η αυτοβιογραφία με τίτλο «Melania» -
όπως έγινε γνωστό- θα κυκλοφορήσει σε
δύο διαφορετικές εκδόσεις: Μια συλλεκτι-
κή των 150 δολαρίων, 256 σελίδων, έγχρω-
μη, με κάθε αντίγραφο υπογεγραμμένο από
τη συγγραφέα και μια έκδοση απομνημο-
νευμάτων, 304 σελίδων, συμπεριλαμβανο-
μένων 48 σελίδων με αδημοσίευτες φωτο-
γραφίες. Το βιβλίο διατίθεται στα $40, ενώ
οι υπογεγραμμένες εκδόσεις στα $75.

Οι «New York Times» αποκάλυψαν πως
τα απομνημονεύματα θα εκδοθούν από την

εταιρεία Skyhorse Publishing, που έχει τη φήμη
πως αναλαμβάνει βιβλία που άλλοι οίκοι θεωρούν
αμφιλεγόμενα ή έχουν απορρίψει λόγω σκανδά-
λου ή δημόσιας αντίδρασης. Είναι ο εκδοτικός που
κυκλοφόρησε τα απομνημονεύματα του Γούντι
Άλεν «Apropos of Nothing», η δημοσίευση του
οποίου ακυρώθηκε από τη Hachette, αλλά έγινε
best seller των «New York Times».

ΗΗ παρθενική αυτοβιογραφία 
για την ιδιωτική της ζωή 
θα κυκλοφορήσει τον Σεπτέμβριο
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Δάρδα Μελάνια Τραμπ: 
Η πρώην πρώτη 
κυρία αφηγείται 

τη δική της ιστορία



Τ
ην επόμενη φορά που θα βάλετε αντηλιακό ή
υδατική στο πρόσωπό σας, θυμηθείτε να αλεί-
ψετε προσεκτικά τα βλέφαρά σας. Είναι πολύ

ευαίσθητα στην υπεριώδη ακτινοβολία (UV) του ηλίου,
αλλά μένουν συχνά απροστάτευτα εναντίον της.

Αρκετές μελέτες έχουν δείξει ότι τα βλέφαρα είναι
το σημείο του προσώπου όπου έχουμε τις λιγότερες
πιθανότητες να βάλουμε αντηλιακό αλλά και υδατική
με SPF. Μια από αυτές πραγματοποιήθηκε στο Πανε-
πιστήμιο του Λίβερπουλ και δημοσιεύτηκε σε ιατρικό
περιοδικό. Όπως έδειξε, όταν βάζουμε υδατική με αν-
τηλιακό στο πρόσωπο, η κάλυψη των βλεφάρων είναι
κατά 21% χαμηλότερη απ’ ό,τι στο υπόλοιπο πρόσωπο.
Αντίστοιχα, όταν βάζουμε αντηλιακό, η κάλυψή τους
είναι κατά 14% χαμηλότερη. Άλλη μελέτη είχε δείξει
πως όσοι βάζουν αντηλιακό στο πρόσωπό τους αφή-
νουν ακάλυπτο το 10% του δέρματος.

Τα σημεία που συχνότερα μένουν ακάλυπτα είναι
αυτά ανάμεσα στην εσωτερική γωνία του ματιού και τη
μύτη (σχεδόν οκτώ στους δέκα αποφεύγουν να βά-
ζουν αντηλιακό σε αυτή την περιοχή) και τα βλέφαρα
(σχεδόν το 14% δεν βάζει ποτέ αντηλιακό σε αυτά).

Δυστυχώς όμως λίγοι βάζουν συστηματικά αντηλια-
κό στο πρόσωπό τους. Έχει βρεθεί πως μόνο τρεις
στους δέκα το χρησιμοποιούν καθημερινά, ενώ τέσ-
σερις στους δέκα το χρησιμοποιούν σποραδικά. Οι γυ-
ναίκες που βάζουν καθημερινά αντηλιακό στο πρόσω-
πό τους είναι σχεδόν τριπλάσιες από τους άνδρες (44%
έναντι 15%). «Το δέρμα των βλεφάρων είναι το πιο λε-

πτό στο σώμα, για αυτό και είναι εξαιρετικά ευαίσθητο
στις επιδράσεις της UV. Μεταξύ άλλων, του προκαλεί
ξηρότητα, ρυτίδες, απώλεια ελαστικότητας και μελαγ-
χρωματικές κηλίδες. Το πιο σοβαρό όμως είναι ότι μα-
κροπρόθεσμα αυξάνει τον κίνδυνο αναπτύξεως καρ-
κίνου στα βλέφαρα», αναφέρει ο δρ Αναστάσιος Κα-

νελλόπουλος, χειρουργός-οφθαλμίατρος, καθηγητής
Οφθαλμολογίας του Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης.

Υπολογίζεται ότι τουλάχιστον ένας στους δέκα
ενήλικες αναπτύσσει καρκίνωμα στα βλέφαρα κά-
ποια στιγμή στη ζωή τους. «Το βασικοκυτταρικό
καρκίνωμα είναι η πιο συχνή μορφή καρκίνου του
δέρματος στον κόσμο. Στις περισσότερες περιπτώ-
σεις (σχεδόν στο 80%) εκδηλώνεται στο δέρμα του
κεφαλιού, του προσώπου και του αυχένα, με το βα-
σικοκυτταρικό καρκίνωμα των βλεφάρων να αποτε-
λεί το 20% των περιστατικών που καταγράφονται κά-
θε χρόνο. Αυτό είναι πιο συχνό σε άτομα ηλικίας 50-
80 ετών και σε όσους έχουν ανοικτόχρωμο δέρμα»,
λέει ο δρ Κανελλόπουλος και συνεχίζει: «Το ακαν-
θοκυτταρικό καρκίνωμα είναι η δεύτερη συχνότερη
μορφή καρκίνου των βλεφάρων. Αποτελεί λιγότερο
από το 5% των περιστατικών, αλλά εκτός από το δέρ-
μα μπορεί να αναπτυχθεί στον επιπεφυκότα και να
εξαπλωθεί στον κερατοειδή και μέσα στο μάτι. Σε τέ-
τοια περίπτωση μπορεί να χρειαστεί αφαίρεση ολό-
κληρου του ματιού για να αντιμετωπιστεί». 
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Τι να προσέχετε 
Πόσο ασφαλές όμως είναι να βάζει κάποιος αν-

τηλιακό στα βλέφαρα; «Τα περισσότερα αντη-

λιακά προσώπου είναι ασφαλή για χρήση πάνω

και γύρω από αυτά, εφόσον φυσικά η εφαρμο-

γή γίνεται με κλειστά μάτια», τονίζει ο καθηγη-

τής. «Πρέπει όμως να είστε προσεκτικοί με το

είδος του αντηλιακού που θα χρησιμοποιήσε-

τε. Να προτιμήσετε αντηλιακά με μεταλλικά

φίλτρα, όπως το διοξείδιο του ψευδαργύρου ή

του τιτανίου, που είναι ειδικά για ευαίσθητο

δέρμα. Αν μάλιστα το αντηλιακό σας είναι ειδι-

κό για την περιοχή των ματιών, ακόμη καλύτε-

ρα». Μόνο το αντηλιακό όμως δεν αρκεί. Χρει-

άζεστε καθημερινά ένα καλό ζευγάρι γυαλιά

ηλίου, καθώς και να πηγαίνετε προληπτικά

στον οφθαλμίατρο μια φορά τον χρόνο. Καλό

είναι ακόμη να φοράτε καπέλο με φαρδύ γείσο

που θα σκιάζει το πρόσωπό σας, αν βρίσκεστε

αρκετή ώρα σε υπαίθριους χώρους».

Δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
χειρουργός-οφθαλμίατρος,

καθηγητής Οφθαλμολογίας του
Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης

Είναι το σημείο του προσώπου 
όπου έχουμε τις λιγότερες 
πιθανότητες να βάλουμε 
αντηλιακό αλλά και υδατική με SPF

Ο ήλιος κάνει 
κακό στα βλέφαρα
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Oι καθημερινές προβλέψεις
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astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η σύνοδος του ανάδρομου Ερμή με την Αφρο-
δίτη είναι θετική για να ξανασκεφτείτε κάποι-
ες επαγγελματικές σας υποθέσεις. Μπορεί να
είστε σε διακοπές αλλά για κάποιο λόγο η ερ-
γασία σας είναι ενεργή ακόμη και τώρα.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι μια μέρα με έντονες αναφορές στην προσωπι-
κή σας ζωή. Μπορεί να έχετε ένα μήνυμα ή μια ανα-
πάντεχη συνάντηση με πρόσωπο από το παρελθόν.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι πολύ πιθανό να ξανασυζητήσετε ένα οικογε-
νειακό θέμα που σας έχει ταλαιπωρήσει και νιώθε-
τε ότι πρέπει να εστιάσετε σε αυτό. Τελειώνοντας το
καλοκαίρι, θα υπάρχουν οριστικές απαντήσεις σε
όλο αυτό που σας απασχολεί.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους οι σκέψεις σας σήμερα θα
είναι πολλές, όπως επίσης χωρίς να το επιδιώξετε
θα έχετε συναντήσεις με φιλικά πρόσωπα που για
αρκετό καιρό είχατε μεταξύ σας απομακρυνθεί.  

Λέων
(23/7-22/8)

Οικονομικά θέματα θα σας απασχολήσουν

και σήμερα, ενώ θα έχετε ένα μεγάλο άγχος

για μια αγορά ή πώληση. Αρκετοί από εσάς

θα αναζητήσετε νέες βάσεις για το αξιακό

σας σύστημα αλλά και τις συναισθηματικές

σας αξίες.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Για εσάς τους Παρθένους είναι μια πολύ καλή στιγμή

να επανεξετάσετε την προσωπική σας ζωή, τα οικονο-

μικά σας αλλά και να βρείτε τις κατάλληλες συνθήκες

να ασχοληθείτε με εσάς, την υγεία και την εικόνα σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Εσείς οι Ζυγοί είναι πολλά πράγματα που θα

πρέπει να επανεξετάσετε και θα το καταλάβετε

απόλυτα στο τέλος Αυγούστου, όταν πολλά

πράγματα από το παρελθόν θα έχουν ολοκλη-

ρώσει την προσωπική σας αυτοβελτίωση.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Κάτι σας έχει χαλάσει τη διάθεση που

μπορεί να αφορά την προσωπική σας

ζωή, τις φιλίες σας, τα επαγγελματικά

σας. Ο ανάδρομος Ερμής θέλει να γυρί-

σει τον χρόνο λίγο πίσω, όπου η λεπτομέ-

ρεια θα σας δώσει όλες τις απαντήσεις

που χρειάζεστε.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι μια χρονική στιγμή γεμάτη από κα-

λοκαιρινές δραστηριότητες. Ακόμη και

να έχετε κάποιες υποχρεώσεις, γυρίστε

τους για λίγο την πλάτη και αφεθείτε στις

όμορφες ευκαιρίες για μετακινήσεις και

διασκέδαση.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Με τον ανάδρομο Ερμή ο χρόνος κυλά

για εσάς με κάποια χρονοκαθυστέρηση,

οπότε αφήστε για λίγο τις καθημερινές

έγνοιες, καθαρίστε το μυαλό σας από τα

προβλήματα, που δεν είναι και λίγα, και

ταξιδέψτε σε μέρη που γνωρίζετε πολύ

καλά.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Εσείς των πρώτων ημερών είναι πολύ πι-

θανό να αξιολογήσετε τις συνεργασίες

σας, τις οικονομικές σας υποθέσεις αλλά

και να γίνετε ουσιαστικότεροι με τα πρό-

σωπα που έρχεστε σε καθημερινή επαφή.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς των πρώτων ημερών είναι μια

χρονική στιγμή που πρέπει να αντιμετω-

πίσετε το παρελθόν σας. Σχέσεις, πρό-

σωπα και καταστάσεις είναι γύρω σας για

να σας υπενθυμίσουν τα λάθη και τα σω-

στά μιας περιόδου που πέρασε. 
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Hσύνοδος του ανάδρομου Ερμή με την Αφροδίτη στο
ζώδιο της Παρθένου θα δημιουργήσει καταστάσεις
από το παρελθόν. Πρόσωπα, εικόνες, προορισμοί,

σκέψεις και επαγγελματικές προοπτικές θα έχουν την
τιμητική τους.   


